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SZERKESZTŐSEG: 

BUDAPEST,IV. PAPNÖVELDE-UTCZA S.
Telefon esáma 55—88.

KÉZIRATOKAT XEX KCLDCXK vissza, 
csak berrentes LEVELEKET fogadcxk el.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
Egy evre . ... 20 fit. I Egy negyedévre . 5 írt. 
Egy fel évre . . 10 frt. Egy hóra. . 1 írt 80 kr.
Külföldre : S hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
Franci«-, Óla«-. Orosz-. Tőrök-, Görög-. Spanvol- 
orszagokba. ^.vajcz-. Romania- és Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
•seriődeshez tartoznak, negyedévre 9 frt 80 kr.

Egy szám ára 6 kr.
Csávolszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.

.

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST,IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 9. 

Telefon száma 63—54. 
HIRDETÉSEKET ES NYÍLTTÉRIJE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL. 

PARISBAN főügynökségünknél:
John F. Jones A Cie. 31 bis. Faub. Montmartre, 
Frankfurtban a/M: Daube G. L. és Társa.
Becsben: Danneberg I.. I. Kumpfgasse Nr. T. 

Dukes M. utódai. L. Wollzeile Nr. 6—8. 
fiaasenstein és Vogler. I., WallGschgasse 10. 
Mosse Rudolf Seüerstätte Nr. 2.
Oppelik A.. Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik, L, Wollzeile Nr. 1*.

és valamennyi hirdetési Iroda.

A magyar gazdák és pártunk 
elvei.

Ma ültek össze a magyar gazdák, hogy 
tanácskozzanak a felett: mikép segítsenek
bajaikon ?

A bajok óriási mérvűek ; ellenök szövet­
keznek a gazdák, jói teszik, de szeretném, 
ha meggyőződnének arról, hogy a határo­
zati javaslatok és a szövetkezés! tervek, 
melyek a vita tárgyát fogják képezni, nem 
elegendők a bajok orvoslására.

E bajok orvoslásának lehetősége egy fel­
tételtől függ : attól, hogy visszanyerjük ön­
rendelkezési jogunkat ; ha nem tehetjük 
meg szabadon, a mit megtenni szükséges­
nek látunk, akkor bajainkon nincs se­
gítség

Tökéletesen lehetetlen az, hogy a mi ter­
mékeink árait megvédhessük. ha oly állam­
mal vagyunk összekötve, mely nálunknál 
erősebb és a melynek érdeke az. hogy men­
nél olcsóbban vehesse meg nyerstermé- 
nyeiuket, melyeket gyáraiban feldolgozhat, 
vagy mint tápanyagot elfogyaszthat.

Ez oly axiomaszerü igazság, hogy el 
nem tudom képzelni azt, mikép lehet két­
ségbevonni? és mikép lehet más irányban 
tenni az orvosláshoz vezető első lépést, 
mint abban, hogy visszanyerjük jogunkat, 
azt tenni magunkkal, a mit jónak látunk 
és a mit érdekeink megkövetelnek.

El nem tudom képzelni azt sem, hogy 
mikép tételezheti fel a magyar gazda 
az osztrákról azt. hogy önkényt kiadja ke­
zeiből a módot olcsón étkezhetni és olcsón 
juthatni feldolgozandó anyaghoz gyárai szá­
mára?

Ez a nagylelkűségnek netovábbja volna: 
de mikor volt az osztrák nagylelkű irán­
tunk ? — a múltban eddig soha!

Én bevallom, hogy szivem mélyéből ag­
gódom a magyar gazda sorsán; aggódásom­
nak kifejezést adtam számtalan iratban és 
beszédben.

Aggódom, mert mezőgazdaságunk fő ter­
méke a világ versenytárgya.

Aggódom, mert a velünk versenyző ter­
melők jobb helyzetben vannak a termelési 
költség és a vitelbér tekintetében.

Aggódom, mert fötermékünk börzejáték- 
tárgya és ezerszer nagyobb mennyiségű 
papírtermék adatik el, mint a mennyit a 
világ összes terménye kitesz, úgy, hogy 
annak árait a börzespekuláczió és nem a 
termelés szabja meg.

Aggódom, mert újabb és nagyobb ár­
csökkenések elkerülhetnek, bár nincs a világ­
ban összevéve túltermelés.

Aggódom, mert a fogyasztó államok mind 
tengerről hozzáférhetők ; nem a mi termé­
nyeinket fogyasztják többé.

Aggódom, mert addig hunyászkodtunk 
Ausztria előtt, mig kizárattunk minden más 
piaczról, az osztrák pedig visszaél elért 
előnyével.

A nikápolyi csatavesztés 500-dik 
évfordulója.

(1396. szeptember 25—28.)
— Irta: Z. A. G. —

Az Al-Dunának Orsován túli részét, azt a vidé­
ket, hol most három király tart találkozót fól- 
szentelni a béke egyik legnagyobb müvét, keresz­
tények és törökök vére festette pirosra ezelőtt 500 
esztendővel a világtörténelemben szinte példanél­
küli őidűklés ama rettenetes napjaiban, melyekkel 
Xikápoly várának hosszas ostroma végződött.

Csodás véletlenből még a napok is annyira 
összeesnek, hogy ötszáz év előtt is épen szeptem­
ber 28-án hétfői napon utazott le a magyar ki­
rály a Dunán Kelet felé és most is héttői napon 
fog útnak indulni ő felsége Kelebe, Románia ki­
rályának látogatására.

De mily más viszonyok közt. Akkor a törökök 
napja mar fölkeiőben volt, uralmukat hatalmasan 
megszilárdították Bulgáriában, Szerbiában és Ha- 
vasalfőldőn s bár Konstantinápoly még nem volt 
az övék, de Magyarországot már fenyegették.

Zsigmond a római császár és magyar király 
követeket küldött volt Bajazid szultánhoz és meg- 
kérdeztette tőle, hogy miféle jogot tormái Magyar- 
országra? A szultán gőgösen azt felelte, hogy 
neki épen annyi joga van, mint a mennyit Zsig­
mond képzel magának. A király erre szövetséget 
kötött Emmanuel görög császárral és nagy hadse­
reget gyűjtött, a melyben magyarok, bajorok, s\ á- 
bok, csehek és németek vettek részt. VL Károly 
franczia király is megengedte, hogy országából, a 
ki akar, elmenjen a háborúba, a melynek költsé­
géhez Burgund rendjei 12.500, a honmaradó ne­
messég 6000, Flandria rendjei pedig 100.000 fo­
rinttal járultak. Összesen 8000 lovas és 4000_ gya­
logos gyűlt egvbe, csupa válogatott és kitünően 
fegyverzett harczos, köztük 3000 nemes ur.

Egész Franeziaország virága együtt volt ebben 
a szép seregben, a melynek vezére a király uno­
kabátyja, János burgundi herczeg lett. Kívüle még 
négy királyi herczog ment hadba és pedig Artois 
FíUöp. Eu grófja, Franeziaország connetableja, to­
vábbá Bourbon Jakab, Vendöme és a Mark grófja, 
Nápoly későbbi királya, végül Henrik és Fülőp 
testvérek, Barr herczegei. (Résztvettek azonkívül 
Guines Enguerrand, Coney ura, Soissons grófja 
Francziaországban és Perfort grófja Angliában, 
továbbá de la FrenwuiUe Vilmos és Grndo fiverek, 
Ttenne Jakab tengernagy és Manigre Janos, 
Beaufort grófja, Touraine algrófja, tábornagy, a

Aggódom, mert a földmivelésnek hazánk­
ban nincs pénze és nincs hitele.

Aggódom, mert az agrár mozgalomnak 
politikai jelleget adnak és a megélhetésből 
is pártkérdést csinálnak.

Aggódom, mert a pártkkérdés kizáija a 
védekezés első kellékét, az önállóságot, a 
függetlenséget, a jogot és az alkalmat vé­
dekezni, mert e kellékek ki vannak zárva a 
vezető pártok programújából.

Aggódom, mert az agrár mozgalmat el­
lentétbe helyezik az iparmozgalommal; ho­
lott a XIX-ik században a kettő szorosan 
össze van kapcsolva és az ellentét a gyen­
gébb irányzat kárára lesz okvetlenül. A 
gyengébb irányzat pedig a földmivelés, mert 
közelebb áll az ember kezdetleges á’lapotá- 
hoz, s a nemzeti fejlődés ipart teremt, mely 
a mezőgazdaság nyers terményeit feldol­
gozza.

Ne gondolja azt a magyar gazda, hogy 
érdeke ellentétes az ipar érdekével; ha Így 
lenne, aggasztó lenne, mert ismétlem, hogy 
a polgárosodási fejlődés az ipar fejlődésére 
vezet; és az ellenállhatlan áradat elsodorná 
azt, a ki fentartani akarná.

A magyar gazda érdeke nem ellentétes, 
de párhuzamos a magyar iparéval, együtt 
védhető meg, együtt tehető tönkre és együtt 
biztosítható gyarapodása, vagy együtt zár­
ható ez ki.

Nagy felelősséget vállalna magára at a 
vezetőség, mely eltekintene bármely ok 
miatt, az előadott igazságoktól.

Azt látom, hogy a gazdák munkarendjé­
ben a közös vámterület íentartását bizonyos 
engedélyektől teszik függővé.

De akármit csinálunk, nem vegyíthetjük 
az olajat a vízzel; Magyarország földmive- 
lési érdekét az osztrák ipar érdekével csak 
ugv lehet összeegyeztetni, hogy a magyar 
olcsón adja el termékeit az osztráknak; 
ily Ossz egyetértés pedig nekünk nem kell.

Becses időt fecsérelünk el, mikor a lehe­
tetlenséget akarnók lehetővé tenni.

A magyar gazdának pedig nincs fecsé­
relni való ideje.

A gazdamozgalmat a nemzeti párt vezeti, 
pedig megszüli e mozgalom gazdasági moz­
galom lenni, ha pártmozgalommá lesz.

Önálló vámterület nélkül, önálló kereske­
delmi politika nélkül, önálló nemzeti bank 
nélkül, önvédelem joga és módja nélkül: 
védekezni nem lehet.

E pontok pedig határozottan a független­
ségi és 48-as párt programújának pontjai 
és semmi más párt programújában nin­
csenek.

Azért mégis a függetlenségi és 48-as 
párt számos tagja nem a vezetőség közt, 
de szerényen csak a gazdák sorai közt ül.

Ez talán helyes is igy; nekünk jobb a 
munkás gazdák közt lenni, mert bármily 
tiszteletreméltó a földmivelés! miniszter 
személye, nekünk nincs helyünk ott, a hol 
neki, mint diszelnöknek helye van; az őés

kit rendesen Boucieaudnak hívtak, azután Lutzel- 
burg Valérián, Ligny és Saint-Paul grófja, Lalan 
Lajosnak, Flandria grófjának három természetes 
fia: Aza Lajos, a Friz Lajos és János ur; szint­
úgy Rója] Monrarel, La kiviére, Saint-Piat, Her- 
felles, Borne és Montaquelles grófjai és urai, Melun 
János, Gent grófja, Antoing ura és Drinehem 
János.)

Ez a fényes sereg 1396. tavaszán indult meg 
Burgundból és Mümpolgardon, Badenen, Schwa- 
benen (Württemberg), Bajorországon át Ausztriába 
ért, a Hol Lipót herczegnél burgundi János sógo­
ránál megpihentek. Onnan tovább indulva, Budán 
Zsigmond királynál tárt karokra találtak.

A király nem is várt sokáig, hanem julius 4-én 
elindult Budáról és 12-én átlépte 100.000 főnyi­
nél nagyobb seregével a Dunát. Bulgáriába ellen­
séges földre lépve burgundi Jánost háromszáz 
franczia nemessel lovaggá ütötte, azután pedig 
meghatározta a menetrendet. Elöl haladtak a 
törők harezmodort és az országot ismerő magya­
rok : 20.000 lovas és 10.000 gyalogos. Utánuk 
következtek a francziák az összes egyéb külföldi 
seregekkel s végül jöttek a csehek és németek. 
Zsigmond burgandi Jánossal és a többi hercze- 
gekkel, hol egyik, hol másik hadtestnél volt s a 
gyönyörű seregtől annyira el volt ragadtatva, hogy 
nemcsak Európából, de még Ázsiából is ki akarta 
pusztítani a törököt

Miután az egész országban mindent elfoglaltak, 
hogy az ellen hátukba ne kerülhessen, Nikápoly 
ostromához fogtak. Ez a vár Augustus, Traján és 
Hadrianus győzelmei által híressé vált helyen épült 
a Duna mellett s Bajazid áttal rendkívül megerő- 
sittetett. Helyőrségül 8000 tőrök volt benne. Az 
ostrom 1396. szeptember elején kezdődött, de 
csakhamar unalmassá vált a szövetségeseknek. 
Különösen a francziák türelmetlenkedtek. Fölmentő 
seregnek hire sem volt, a burgundi herczeg tehát 
elhatározta, hogy ha a tőrök nem jön, máj ő 
megy eléje. De előbb Coney grófot küldte ki szem­
lére 500 francziával, 1000 magyarral és 1000 an­
gollal. A gróf tüzzel-vassal pusztította az orszá­
got, minek folytán 15.000 főnyi sereget küldött 
ellene a szultán. A törökök el ánczolták magukat, 
de a magyar lovasok kicsalták őket a táborból 
egy szoros völgybe, a hol azután a körülvett és 
menekülni képtelen sereget teljesen megsemmisí­
tették. Coney gróf nagy diadallal tért vissz í az 
ostromlókhoz.

A hadi szerencse büszkeséggel és oktalan el- 
bizakodással töltötte el a francziákat, úgy hogy

a mi irányaink eltérnek; az irány, melyet 
mi követni nem akarunk, a gazdaközönség 
tönkremenéséhez vezet a miniszter minden 
jó akarata daczára, ez a mi hitünk, ez a 
mi meggyőződésünk, erre figyelmeztetjük a 
magyar gazdát!

Kossuth Ferencz.

Budapest, szeptember 84.
Minisztertanács. Ma délután báró Bánffy 

Dezső miniszterelnök elnöklete alatt több órai mi­
nisztertanács volt. a melyen értesülésünk szerint 
a képviselőház feloszlatása is szóba került.

Ferencz József király Romániában. A 
bukaresti nagy katonai szemlén, mely Ferencz 
József jelenlétében fog végbemenni, maga Károly 
román király veszi át a csapatok fővezényletét. A 
szemlén 32.000 ember fog résztvenni két hadtest­
ben. Károly király megérkezteko a katonai zene­
karok a román himnuszt fogjak játszani, a mint 
pedig Ferencz József megérkezik a gyakorlótérre s 
Karoly király megteszi a jelentést, az osztrák him­
nuszra kezdenek. Bukarestben tegnapelőtt nagy 
orkán dühöngött, mely jelentékeny kárt tett, a 
diadaikapuk és az árboczok azonban sértetlenek 
maradtak. Mint Bukarestből a „Búd. Tud.“-nak 
Írjak, az ottani mérvadó körökben nagy súlyt 
tulajdonítanak annak, hogy ő felségét Romániába 
vaió utazása alkalmával az osztrák-magyar vezér­
kar főnöke, báró Beck táborszernagy is kisérni 
fogja. ______ _

Az országgyűlési nemzeti párt ma délután 5 
órakor Horánszky Nándor elnöklete alatt értekezletet 
tartott. A tagok nagy számban jelentek meg; ott vol­
tak : gr. Apponyi Albert, Beöthy Ákos, Bujánovits Sán­
dor, Hódossy Imre, Rock János, Bolgár Ferencz, Szent- 
iványi Árpád, Kováts Albert, Gullner Gyula, Ivánka 
Oszkár, Andreánszky Gábor, Bernáth Dezső, Bernéül 
Béla, Hedry Lőrincz, Bettiik Lajos, Bánó József, Mihályi 
Péter, Issekutz Győző, Wittmaun János, Makfalvay 
Géza, Purgly János, Sághy Gyula, Deésy Zoltán, 
Scheffer Dezső, Vásárhelyi László, Pályi János, Reit- 
ter János, Rudnyánszky Béla, Nedeczky János, 
Atzél Péter, Tomcsányi László és mások. Az 
értekezlet az országgyűlés esetleges feloszlatásával 
foglalkozott, kapcsolatosan a választások érdekében 
teendő intézkedésekkel. Az elnök bemutatja Szentiványi 
Kálmán levelét, melyben bejelenti a pártból való kilé­
pését. Gróf Apponyi Albert Szentiványi Kálmán levelét 
minden legkisebb személyes keserűség nélkül veszi tudo­
másul. A ki az ö politikáját helytelennek tartja, 
vonta le abból a következtetést, mert véleménye 
szerint sem ő iránta, sem pártja iránt, sem az ország 
iránt nem jár el helyesen, a ki objektív meggyőződése 
ellenére, valamely tiszta, de szubjektív indokból tá­
mogat egy politikai vezért, vagy pártot, — 
akár kára legyen belőle, akár haszna. Szóló min­
den barátjától csak azt kívánja, hogy saját meggyő­
ződését kövesse. (Általános helyeslés.) Ivánka Oszkár a 
vezér ezen általános kijelentésével szemben felemlíti Áb­
rányi Kornél beszámolóját, a mely tartalmilag homlok- 
egyenest ellenkezik azon kívánalmakkal, melyeket a párt 
minden tagjától megkövetel. Minthogy bennünket az el­
vek közössége kapcsol össze, a személyes vonzalomra 
politikai meggyőződést építeni nem lehet. Bárhogy tisz­
teli is a vezért, csak addig követhetné, a mig 
politikai felfogásaik szolidárisak, mert más a 
személytisztelet, és más a programm-közösség. In­
dítványozza tehát, hogy az elnökség keresse 
meg Ábrányit, hogy vagy korrigálja meg 
nyilatkozatát, vagy pedig vonja le a kon-

Coney a hálaistentiszteletet sürgető papnak düly- 
íűsen vágta oda azt az akkor hallatlan mondást, 
hogy nincs szükségük senkire, mert ők erős dár­
dáikkal nemcsak a törököt verik le, hanem meg 
az eget is föltartják, ha rájuk akar szakadni, a 
mely mondásra még az épen nem vakbuzgó Zsig­
mond király is keresztet vetett magára.

Bajazid ekkor épen Byzanczot ostromolta, de a 
mint hirét vette a rettenetes mészárlásnak, éktelen 
haragra lobbant. Rögtön felhagyott az ostrom­
mal és 250.000 emberrel gyors menetekben indult 
meg Zsigmond ellen. A mint a francziák ezt meg­
tudták, nem lehetett többé bírni velük. Zsigmond 
azt akarta, hogy előbb kémleljék ki a szultán 
seregének erejét és ezt a bölcs tervet Coney is 
pártolta, de Astois Fülöp semmiről sem akart 
hallani.

Dühösen támadt a mérsékeltekre, hogy a ma­
gyarok és csehek kezére játszszák a győzelmet, 
kijelentette, hogy ő nem engedi Franeziaország 
dicsőségét át senki másnak és végül felkiáltott, 
hogy kinek kedves a franczia király neve és be­
csülete, az vele jön.

Ezzel kibontotta a nagy zászlót és nyeregbe 
pattant. Az egész franczia sereg utána, pedig vajmi 
kevesen bíztak a sikerben !

Vienne gróf ki is fejezte aggodalmait Coney 
előtt, de nehogy a király zászlója iránti tisztelet­
lenséggel vádolják, ő is ment. Keserű humorral 
jegyezte meg útközben, hogy hiszen egyszer, itt 
vagy másutt, úgy is meg kell halni.

Zsigmond király sem maradt tétlen, hanem úgy 
helyezte el a többi sereget, hogy a törökök köze­
ledésére rögtön csatarendbe állhassanak.

Pedig a törökök már közel voltak és hozzá még 
jól értesülve mindenről. A nyomorult Galleazo Já­
nos, Milano herczege, a Dauphin feleségének, Va­
lentinának apja, mert boszorkánysággal vádolt 
leányát a franczia udvar elűzte, úgy állt boszut a 
francziákon, hogy Bajazidet mindenről tudósította. 
A szultán roppant hadserege félhold alakban nyo­
mult hat mértföldnyi széles vonalban előre. Kö­
zépütt a gyalogság, a két szárnyon pedig a lovas­
ság volt.

A francziák az előcsapatra vetették magukat, a 
mely folyton harczolva lassan hátrált, mig a zöm­
höz ért. De ekkor már a két szárny egyesült a 
francziák mögött, a kik igy tökéletesen be voltak 
kerítve. Vitézségük csodákat miveit, irtózatos 
öldöklést vittek véghez, de kevesen voltak. El­
fogytak.

E közben Zsigmond király is előre nyomult, de

zeJcvencziát. Hoch János nem tartja megen­
gedhetőnek, hogy az elnökség rendőri nyomozással bí­
zassuk meg az egyes párttagok politikai nyilatkozatai te­
kintetében. Viszont azt sem helyeselheti, hogy a személy­
kultusz leple alatt bármely tag nyilvános támadást in­
tézhessen a párt politikai programmja vagy elvi állá=- 
pontja ellen. Ö sem helyeselheti Ábrányi leg­
újabb beszámolóját, mert igen alkalmas a közön­
ség megtévesztésére; nyílt támadás ellen könnyebb 
védekezni, mintha a saját sánczainkból lövöldöznek 
reánk. E beszámoló elitéli a párt programmját, mégis 
Apponyit ismeri el vezérének. Ily formulázással sokkal 
több kárt okozhat, mint a nyilt szakítással. Ő azért kon­
krét indítványt tesz. A párt a lapok utján hozza nyil­
vánosságra a vezér nyilatkozatát és az ezzel kapcsolatos 
vitát. Az értekezlet elfogadta Hock indítványát és Mak­
falvay, Bánó. Hódossy, Beöthy, Gullner, Sághy, Szent­
iványi Árpád és Issekutz felszólalása után megállapította 
a választásokra vonatkozó intézkedéseket. Ezzel az érte­
kezlet véget ért.

Interparlamentáris konferenczia.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az interparlamentáris konferenczia ma szorgal­
masan folytatta tanácskozásait. A tagok ma is 
nagy számmal jöttek cl és folytonos figyelemmel 
kisérték az egyes szónokok felszólalását.

Ma már Ureehia ur, a gyűlölködő román mi­
niszter, is jelentkezett. Levelet irt, a melyben meg­
ígérte a további támogatását — a jövő évtől 

kezdve.
A konferenczia elsildott a levél felett. Senki 

sem törődött azzal, hogy eljün-e Ureehia ur, 
vagy nem ?

A német Baarnak a külföldiek védelme és a 
kiutasitási jog tárgyában beadott indítványa felett 
folyt délelőtt hosszabb vita, a melyben résztvettek 
Pulszky Ágost, a ki módosítást adott be az in­
dítványhoz, Levakovszky, Descamps, Rahusen és 
Pierantoni. Clark angol képviselő részben elle­
nezte az indítványt, mire Kossutli Ferencz szólalt 
fel. Nagy csendben és általános érdeklődés között 
beszélt folyékony franczia nyelven az indítvány­
hoz, a melyet alapos érvekkel támogatott.

Baar ezután megtarthatta zárbeszédét. Érdekes 
kis alak, a ki folyton mozog, ide-oda hajlong be­
széd közben, sőt többször hátat is fordít az el­
nöki emelvénynek.

Beszédének ezúttal két sajátossága volt, néme­
tül beszélt és eltért a tárgytól. Elég ok arra, hogy 
Szilágyi lecsengesse.

Az indítványt és módosításokat elfogadták.
Most Hieronymi Károly indokolta meg a semle­

gesség tárgyában beadott indítványát. Hosszú, halk 
hangon előadott beszédét csak kis csapat hallgatta 
figyelemmel.

A tanácskozást délután folytatták s azzal kez­
dődött, hogy Gobat főtitkár felolvasta a királynak 
még délelőtt érkezett köszönő táviratát. A tör­
vényhozók feláilottak és lelkesen éltetétk az ural­
kodót.

Ezután a Hieronymi indítványát tárgyalták, ha­
nem a vitát nem fejezték be és annak folytatását 
a jövő konferencziára halasztották. Gróf Apponyi 
Albert terjesztette elő ezután az indítványát, a 
melyhez szintén többen szólották hozzá. A zárszó 
jogával élve, Apponyi hosszabban reflektált a fel-

a francziák gazdátlan lovai elszabadulva a főse­
reghez vágtattak, a mely azt hitte, hogy az egész 
franczia hadosztály megsemmisült. Iszonyú rémü­
let vett erőt a seregen. A németek megfordultak 
és magukkal ragadtak a cseheket és magyarokat. 
A hátrálás vad futásba ment át, mikor a török 
lovasság vérszemet kapva, üldözni kezdte a mene­
külőket. A szép sereg szine-java le volt kasza­
bolva s a sok remény, a melylyel kezdték a há­
borút, végleg megsemmisült.

Zsigmond király Rhodis német kapitánynyal és 
öt más lovaggal nagynehezen két gályát talált, a 
melyeken a fekete tengerig mentek le a Dunán. 
Ott Mocenigo velenezei tengernagy hajójára szállt 
és hosszú ide-oda kalandozás után végre Dalmá­
ciában honi földre léphetett.

Bármennyire átkozta a király franczia szövet­
ségeseinek eihamarkodását és meggondatlan eibiza- 
kodását, ezek a szerencsétlenek életükkel fizették 
meg hibájukat. Csak hatszázan estek foglyul, mert 
fényes fegyverzetük és ruhájuk miatt a törökök 
megkímélték őket váltságdíj reményében. De azért 
levetkőztették valamennyit és ronda, rongyos ruhát 
adtak rájuk.

Eredetileg ezerekre ment a foglyok száma, de 
a felbőszült Bajazid a hatszáz four kivételével 
valamennyit felkonczoltatta. Volt is oka siratni 
győzelmét, mert az elesett 15.000 kereszténynyei 
szemben török részről 60.000 ember volt a vesz­
teség az összes csatákban.

A harcz után a szultán megtudakolta, hogy ki 
a legelőbbkelő foglyai közt. Burgundi János 
herczeg! volt a felelet. Ezt azntan maga elé 
hivatta és tolmács segélyével beszélt vele. A mint 
meghallotta, hogy ki áll előtte, gúnyosan kérdezte, 
hogy nem szégyel-e a franczia király unoka- 
testvére, burgundi herczeg, vérbeli herczeg létére 
ilyen komiszruhákba bújni. Majd feleletre sem 
várva folytatta:

— Habár nemcsak a mi mohamedán szokásainkba 
és törvényeinkbe ütközik, de saját természetünk­
kel is ellenkezik, hogy egy hitvány kereszténynyel 
szemben irgalmat vagy kegyelmet gyakoroljunk, 
mégis most az egyszer megkönyörülünk fiatalsá­
godon, tekintetbe vesszük királyi véredet és ran­
godat, és csakis ezért megkíméljük nyomorult éle­
tedet, megkegyelmezünk neked. Azonkívül válaszsz 
ki ötöt a foglyok közül, a kiknek a te kedvedért 
szintén megkegyelmezünk. Parancsoljuk tehát, hogy 
rögtön nevezd meg és jelöld ki azt az ötöt, a kit 
meg akarsz menteni.

Burgundi János alázatosan megköszönte Bajazid

szólalok megjegyzéseire. Beszédét ezúttal is nagy 
tetszéssel hallgatták, végül pedig lelkesen meg­
tapsolták.

A karzat ma is látogatott volt. A hölgyek kö­
zött ezúttal is megjelent a Suttner-család, Lund 
kisasszony, Beemaert Arcoleo és Cerutti családja, 
köztük több szép hölgy, a kik látcsővel kezükben 
folyton figyelemmel kisérték a tanácskozást. Báró 
Suttnemé szorgalmasan jegyezgetett kis noteszébe, 
anyagot gyűjtve jövő munkásságához.

Részletes tudósításunk itt következik:
Szilágyi Dezső pontban 11 órakor nyitotta meg az 

ülést és átadta a szót
Gobat titkárnak, a ki felolvasta a román csoportnak 

s illetve Urechiának a következő levelét:
Nagyon tisztelt kollega ur!

A román nép nevében tiszteletteljesen üdvözlöm 3 
konferencziát és kérjük önt, hogy fejezze ki előtte saj­
nálkozásunkat, hogy nem voltunk képesek a brüsszeli 
konferenczián kifejtett okoknál fogva részt venni a buda­
pesti munkálatokon. Biztosítsa a mi régi és nagyon tisz­
telt kollegáinkat a béke iránti teljes odaadásunkról es 
mondja meg nekik, kérjük önt arra, hogy el nem fogjuk 
mulasztani 1897-ben ismét oldalukon állani, bármely 
országban lesz is ülése szép intézményünknek.

Fogadja stb.
Ureehia V. A. s. k.
Malterianu titkár, s. k.

A levelet minden megjegyzés nélkül fogadták — jófor­
mán oda sem hallgattak.

A napirend előtt
Sahunsen belga szenátor azt indítványozta, hogy 

az első rezoluezió feletti tanácskozást, melyet tegnap 
megszakítottak, halaszszák délutánra, a mig össze fogják 
egyeztetni a különböző határozati javaslatokat. (Tetszés.)

Elnök ily értelemben mondja ki a határozatot, mire 
a napirend második pontja következett:

Az Idegenek védelme és a klatasitásl jog.
Baar német képviselő röviden szólott a német cso­

port indítványáról és a következő határozati javaslatot 
terjeszti elő:

Az államoknak biztositaniok kell a törvénynek 
engedelmeskedő, békés polgárok számára minden 
polgári jogot, a milyen a szabadkereskedésnek, 
ipari vállalatok létesítésének és reális tulajdonok 
bírásának joga. »

Minden állam lehetőleg készítsen nyilvános jegy­
zéket a területén levő idegenek állapotáról. (Az 
alapszabályok IX. szakasza.)

Az idegenek szabad bemenetele egy czivilizált 
állam területére nem tiltható el, csupán az eset­
ben, ha a közérdek és minden tekintetben elfo­
gadható okok úgy kívánják, például abban az 
esetben, ha egy vidéket en masse akarnának el- 
őzönleni. (VI. szakasz.)

Minden államnak joga van megakadályozni az 
idegenek bevándorlását háború, belviszály és jár­
vány esetén. (Vili. szakasz.) Háború és belviszá- 
lyok alkalmával az államnak joga van megakadá­
lyozni az idegenek kivándorlását, de csupán háború 
vagy e meghatározott idő tartamán belül. (XXIV. 
szakasz.)

Valamely egyén kivándorlása nem akadályozható 
meg, csupán a legkomolyabb okok miatt. (Élénk 
helyeslés és taps.)

Az indítványhoz hozzászólónak:
Pulszky Ágost, a ki röviden szólott: Azon kitűnő 

részletezés és indokolás után, — úgymond — melylyel 
elismert tekintélyű referensünk, dr. Baar a kénlést ki­
fejtette, én csak hozzájárulhatok ahhoz. Csupán egy 
kérdésre nézve vagyok bátor indítványát pótolni, azzal, 
hogy az idegenek a törvényszékek előtt a belföldiekkel 
teljesen egyenlők legyenek. (Élénk helyeslés.)

Levakovszky Károly, osztrák (galicziai) delegátus a 
legöszintvbb hive az idegenek védelmének, a mi szerinte 
a czivilizáczió elengedhetlen követelménye. A midőn sza­
vát felemeli, kénytelen a konferenczia figyelmét Lengyel- 
országra felhívni, a melyet épen az idegen hatalu ak

jóságát és kiválasztotta Artois Fülöp gróf conne- 
tablet, Vendomei és Márki gróf Bourbon Jakabot, 
Coney urat, Tretnouille Guido urat, Vienne Jakab 
tengernagyot. De Vienne a franczia király nagy 
zászlójának védelmében elesvén, helyette a her­
czeg egyik hü szolgáját nevezte meg.

A mint a megkegyelmezett hat ur kivált a fog­
lyok csapatából és félre állt, a szultán kegyetlen 
mosoly kíséretében megparancsolta, hogy a töb­
bieket vagdalják darabokra.

És a rendelethez képest kezdetét vette a vér­
fürdő. A szerencsétlen írancziákat mezei fü gya­
nánt kaszálta le a török szablya. A spahik gyö­
nyörűségüket találták a mészárlásban. Egyiknek a 
fejét, másiknak a két karját vagy a két lábát 
vágtak le, a harmadiknak hasát nyitották fel. De 
az áldozat sok volt, idő kellett a végzéshez. 
Burgundi János egyszerre észrevette a foglyok 
közt Manigre János urnák, Beaufort grófjának, 
Franeziaország tábornagyának (Boucieaudnak) fér­
fias szépségű magas alakját és átkozva feledé- 
kenységét, a szultán lábaihoz borait s átkulcsolva 
térdeit könyes szemekkel kérte, hogy még ennek 
az egynek kegyelmezzen meg.

Bajazid intett és Boucicaud is mentve volt. A 
többi 593 főur, köztük a német Mümpelgarti 
Henrik gróf, leánya utján törzsapja a mai Würt­
temberg királyi nemzetségnek, a leggyászosabb 
véget érte. Valamennyit lemészárolták könyör­
telenül.

A borzasztó vérfürdő után a hét megkímélt 
urat Bityniába vitték fogságba, a melyből velen- 
czei és genovai kalmárok váltották ki őket 200.000 
aranyért.

Bajazid, mikor elrejtette foglyait, burgundi Já­
nosnak megizente, hogy tudja, miszerint hatalmas 
királyi házból származik és békétlen, nyugtalan 
természet s ezért joga lenne őt megöletni, vagy 
legalább megesketni, hogy ellene soha többé fegy­
vert nem fog, de ő az ellenkezőt teszi és kéri Já­
nos herczeget, hogy szedje össze otthon vala­
mennyi rokonát, barátját és hadseregét s jöjjön 
ellene : legalább elég alkalma lesz a tőrök kard­
nak keresztényvérben fürdeni.

A szultánnak ez az üzenete képmutatás volt. Ő 
csak azért kímélte burgundi Jánost, mert csillag­
jósa és álomtejtője azt mondta neki, hogy a her­
czeg még roppant vérengzés és pusztulás oka lesz 
a keresztények közt. Ha már most a ravasz csil­
lagjós jutalom reményében jövendölt is a szultán 
kedve szerint, a jóslat beteljesedett, mert bur­
gundi János miatt a franczia-angol háborúban bi-
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kapzsisága tett tönkre. Mint jó hazafia appellál a kon- 
ferencziára hazája ügyében. (Élénk tetszés.)

Descamps belga szenátor őszinte elismeréssel adózik 
Baar munkájának. Maga is azt hiszi, hogy az emberiség 
egyesülését nem lehet egyszerre elérni, de azért szerinte a 
czivilizáczióval nem ellenkezik, hogy az idegenekkel ne 
úgy bánjunk, mint ellenséggel. Nem lehet azt tűrni, hogy 
némely országban a külföldiek ex lex állapotban van­
nak. Büszkén hivatkozik e tekintetben hazájára Bel­
giumra, a hol az idegenek törvényes oltalomban része­
sülnek. Baar javaslatát elfogadja, csak annak első és 
második pontját világosabban akarván szövegezői, ahhoz 
stiláris módositványt nyújt be. (Helyeslés.)

Bahasén belga delegátus szintén elfogadja Baar 
javaslatát, de kénytelen azon meggyőződésének kifejezést 
adni, hogy a nemzetközi magánjog megalkotása nélkül 
czélt érni nehezen lesz lehetséges. (Tetszés.)

Baar előadó nem ért egyet az előtte szólóval, mert ő 
azt hiszi, hogy a magánjog az államok belügye. meiy- 
lyel itt nem foglalkozhatnak. Descamps stiláris módosi- 
sitását elfogadja.

Pierantoni olasz szenátor a külföldiek helyzetének 
biztosító Kául a nemzetközi polgári és kereskedelmi jog 
megalkotását tekinti. Hivatkozik Olaszországra, a hol az 
összes törvények a viszonosság elvén alapulnak és minden 
külföldi felett a saját államának törvényei szerint ítélkeznek, 
még öi ökösodési perekben is. Sőt annyira megy az olaszok 
liberalizmusa, hogy a tuniszi zsidókat sem szabad az ország­
ból száműzni. (Derültség.) Annál csodálatosabbnak tartja 
tehát, hogy lehet ország, a hol 1894-ben olyan törvényt 
hoztak, a mely a külföldiektől polgári pereik vitelére 
kaucziót kér. (Mozgás.)

Beszéde végén az olasz gyarmat ügyi politikáról beszél, 
a mely szerinte szintén a konferenczia érdekeit szolgálja, 
mert az olaszok minden gyarmatban meghagyják a lé­
tező jogrendet és csupán olasz szokások meghonosításá­
val igyekszenek oda hatni, hogy a második generáció­
ban már a gyarmatok is olaszokat neveljenek. Elfogadja 
az indítványokat. (Elénk tetszés.)

Clark G. B. angol képviselő nem fogadja el Baar ja­
vaslatát, mert azok az intézkedések, melyek ebben pro- 
pon ilva vannak. Angliában régen meg vannak hono­
sává és igy azokból nekik semmi hasznuk sincs. (Elénk 
tetszés.)

Általános érdeklődés és figyelem mellett szólalt fel 
ezután folyékony francia nyelven

Kossuth Ferencz: Én nem értek egyet azzal, a mit 
dr. Clark barátom az angolok nevében mondott, mert 
bár jól tndom. hogy Anglia épen azon ország, a hol a 
személyi szabadság bölcsője volt és lesz mindig és a hol 
az idegenek mindig menhelyre és támogatásra találtak, 
és jól tudom azt is, hogy a nem-avatkozás elve sugal­
mazta dr. Clark felszólalását, de figyelmeztetem a gyű­
lést, hogy mi abból a czélból gyűltünk össze, hogy azon 
tanácskozzunk, mikép lehet eltávolítani a nemzetek közt 
létező viszonyokból mindazt, a mi összeütközésre ós eset­
leg háborúra vezethet.

A történelem, mely az élet mestere, megmutatja ne­
künk. hogy a sok és nagy háború onnan ered. hogy az 
idegenek nem részesültek különböző nemzeteknél oly 
bánásmódban, a milyen megfelelt volna azon államok 
és hatalmak fogalmainak, melyeknek polgárai voltak.

Épen Anglia volt ismeretes arról, hogy háborúkat vi­
selt egyes angolok érdekeinek megsértése miatt.

Részemről tehát támogatom a németek ajánlatát 
Pulszky Ágost barátom módosításával, meri egyike 
azoknak az ajánlatoknak ez, mely a béke fentartását 
elősegíti s az összeütközés! alkalmat a nemzetek közt 
ritkítja. (Taps és helyeslés.)

Baar előadó Clarkkal polemizál és azt állítja, hogy 
lehet, hogy Anglia e tekintetben is előljár és utt már 
meg vannak honosítva azok az intézkedések, melyeket 
ő a külföldiek érdekében proponál, de ebből nem az 
következik, hogy ezek a többi országokban is meg ne 
honosíttassanak. (Zaj.)

Elnök figyelmezteti Baar-t, hogy eltér a tárgytól, 
mire

Baar röviden elfogadásra ajánlia javaslatát. (He­
lyeslés.)

Elnök: Szclani senki sem kíván és igy következik a 
szavazás.

A konferenczia tagjainak többsége úgy Baar L. 
avasltát. mint Descamps és Pulszky módosítását 
elfogadta.

Elnök: Következik a napirend harmadik pontja:
Hieronyml Károly hosszabb beszédben foglalkozott a 

semlegesség kérdésével, ismertette a kivitel módozatait s 
végül a következő határozati javaslatot terjesztette elő :

Az interparlamentáris konferenczia utasítja az 
interparlamentáris irodát, hogy behatóan tanulmá­
nyozza a sem!v- sss - kérdését, mely alapos meg­
beszélést és helyes meghatározást kíván. A konfe­
renczia kéri az interparlamentáris irodát, hogy 
munkálkodásának eredményét idejében küldje meg 
a tagoknak. (Élénk helyeslés.)

Elnök a vita folytatását a délutáni ülésre javasolja 
halasztani. (Helyeslés.)

Elnök a gyűlést egy óra után berekesztette.

zony elég keresztény vér folyt el s Bajazidnak 
megkegyelmezésével mohamedán szempontból 
igaza lett.

János herczeg fogsága egyúttal oka lett a szá­
razföldi Európa legelőkelőbb rendje megalapításá­
nak. A herczeg ugyanis fogsága alatt Mingréliában, 
Jason Colchisában is tartózkodott, s ennek a 
fogságnak emlékére alapította János fia, Füiüp 
burgundi herczeg az aramygyapjas rendet. A bur­
gundi herczegek utolsó sarja. Miksa római csá­
szár, német király felesége lett s fmk, V. Károly 
császár, mint I. Károly fejére tévén a spanyol ko­
ronát is. mindkét birodalmában honosította az 
arany gyapjas rendet, a melynek souverainjei ma 
az osztrák császár és külön a spanyol király.

Ez a valódi története a ma ötszáz éve lefolyt 
szerencsétlen nikápolyi csatának, a melyben a 
magyarokat harcz nélkül megverték s a melyre 
legtalálóbb bírálatot irt Arany János, mikor azt 
mondta:

Kár volt neked, Zsigmond király,
Mindjárt megijedned . . .

MARJAY GRÓF.
— FRANCZIA REGENT. —
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Annyira szórakozott volt, hogy úgy szólva nem 
is látott s menés közben beleütközött két fiatal 
emberbe, a kik szemközt jöttek vele.

— Hollá. báró ! — kiáltott reá egy jól ismert 
hang — a Révaii Henri hangja — a világnak 
melyik részébe igyekszik igy, tágra nyitott sze­
mekkel, melyek inkább látszanak a jövőbe nézni, 
mint a jelenbe ? Kicsibe múlt, hogy föl nem buk- 
fenczeztetett minket, Massiont és engem.

— Csakugyan, — szólt Massion, elválhatatlan 
társa Révaii Henrinak, úgy halad itt, mint egy 
alvajáró, mikor a háztetőkön kóborol.

— Bocsánat uraim, — felelte mosolyogva Gir- 
mont. ezer bocsánat, a miért megzavartam a reg 
geli sétájukat.

— Mi nem sétálunk, — jelentette ki Révaii, 
csak pár lépést teszünk itt, mialatt Saniel orvost 
várjuk, a ki fölment Pontrieu vicomtehoz.

És tényleg. Saniel, a ki éppen kilépett a szál­
lodából, az ismerős csoportot megpillantva, Révaii 
Henri felé tartott. Ez elébe sietett az orvosnak s 
nyomon követték Massion és Girrnont is.

* Hármajuk között Girmont báró sem nem a

A délutáni ülés.
Gobat főtitkár felolvasta a király kabinetirodájától a 

délelőtti ülés végén érkezett következő táviratot:
0 felsége a császár és király parancsára van 

szerencsém felkérni exczellencziádat, hogy a Buda­
pesten egybegyült internaczionális konferenczia 
előtt tolmácsolja ő felsége köszönetét a hódolatért 
és a tegnap hozzá intézett táviratban kifejezett 
jókivánatért.

Pápay,
a kabinetiroda főnöke.

r A konferenczia tagjai hosszasan, zajosan éljenezték a 
királyt.

Felolvasta továbbá Jókai Mór levelét, a melyben 
elmaradását betegségével menti ki.

Pásmnnfiy Dénes reflexiókat fűz Urechiának a 
délelőtti ülés elején felolvasott leveléhez és a magyar 
bizottság nevében kijelenti, hogy a román csoportnak 
mint ilyennek és azonfelül minden képviselőnek külön, 
idejekorán megküldötték a meghívókat. Ha a románok 
még sem jöttek el, ez nem a magyar bizottság hibája. 
Kéri. hogy a konferenczia ezt tudomásul vegye. (Általá­
nos helyeslés.)

Következik a napirend :
Bayer Frigyes (Dánia) és Descamps (Belgium) ja­

vasolják. hogy a konferenczia központi bizottsága tanul­
mányozza a nemzetek semlegességének kérdését és 
vegye figyelembe Hieronymi ez alapon készült tanul­
mányát.

A többség elfogadja ez indítványt.
A napirend következő pontia a központi tudakozó 

szolgálat szervezésének kérdése, a melyre nézve a né­
met csoport nevében dr. Hirsch terjesztett be előadói 
javaslatot.

Gobat, főtitkár jelenti, hogy a német csoport vissza­
vonta javaslatát és igy a kérdés tárgytalanná vált. A 
konferenczia ily érlelőmben határoz.

Áttérnek a napirend következő pontjára: Mily felté­
tetek melleit volna megengedhető, hogy az al­
kotmányos szerve teltei nem bíró államok dele­
gáltjai is részt vehessenek a konferenczia ülé­
seiben.

A kérdés előadója gróf Apponyi Albert, a kit felál­
lásakor általános tapssal üdvözöltek. Apponyi a konfe­
renczia szabályzatának olyatén módosítását javasolja, 
hogy a konstituczionális szervezettel nem bíró államok 
szuverénjei, valamint az orosz birodalom és minden más 
hasonló államformája ország kormánya, delegáltakat 
küld hessenek a konferenczia tanácskozásaira. Nem kíván 
e kérdéssel bővebben foglalkozni, mert javaslatát a tagok 
közt kiosztott tanulmányában bőven megokolta. E tanul­
mányból kiemeljük a következő, lényegesebb részleteket:

Gróf Apponyi Albert arról értekezett, vájjon azok a 
nemzetek, a melyeknek nincs parlamentjük, részt vehet­
nek-e az interparlamentáris konferencziában és ha 
igen, milyen közegek utján, milyen formában és milyen 
feltételek mellett ? A kérdésre, a tiszta logika álláspont­
járól — mondta Apponyi — nem lehet ingenlőleg fe­
lelni. Hogyan lehetnének tagjai az interparlamentáris 
konfereneziának olyan emberek, a kik egy parlamentnek 
sem a tagjai, mert hazájukban nincs parlament ? Ám 
az interparlamentáris konferenczia nem ragaszkodható a 
rideg formalizmushoz. Magasabb elvek : a béke érdekei 
vezérlik és ez szükségessé teszi, hogy lehetőleg minden nem­
zet képviselve legyen keretében, még azok is, melyeknek 
nincs parlamentjük. Csakhogy mi módon vegyenek részt 
ezek az interparlamentáris konferencziában ? Két mód 
között keil választani Vagy azokat hívják meg, a kik 
hazájukban a béke ismert barátai vagy pedig azoknak a 
testületeknek a tagjait, melyek körülbelül azt a sz r - 
kört töltik be országunkban, mint a parlamentek az al­
kotmányos államokban. Apponyi a mellett van. hogy az 
utóbbi eljárást válasszák. Az interparlamentáris kon- 
ferencziának épp abban van a nagy jelentősége, 
hogy tagjai mindannyian törvényhozók, a kik nyo­
mást gyakorolhatnak kormányaikra. a konferen­
czia határozatainak megfelelő törvényeket eszközölhet­
nek ki vagy legalább is megvitatás tárgyává tehetik a 
parlamentekben és a konferenczián való részvételükkel 
mintegy kötelezettséget vállalnak, hogy a béke mellett 
foglalnak állást. A konferenczia tekintélye alábbszállna, 
ha nagyon tágra szabnák a résztvevős módjait és a kon­
gresszus tagjaira vonatkozólag nem ragaszkodnának 
szigorú föltételhez. Ezután Apponyi azt fejtegette, 
hogy a parlament nélkül való országok kormá­
nyai milyen álláspontot foglalhatnak el az interpar­
lamentáris kocferencziával szemben. Különösen bő­
ven szólt az orosz császári tanácsról, a mely közép­
helyen áll a parlament és a teljes önkényuralom között, 
a mennyiben kezdeményezési joga ugyan nincs, de a czár 
minden ügyben kikéri a tanácsát. Érvelését abba foglalja 
össze, hogy az interparlamentáris konferencziában a 
parlament nélkül való országok kétféle képviselők utján 
vehetnek részt: 1. a kormányok hivatalos kiküldöttjei 
utján ; 2. egy központi tanácsadó szenátus, a minő az 
orosz császári tanács tagjaival. Végül a következő javas­
latot nyújtotta be:

I. Az alapszabályok 6-ik fejezetéhez a következő befe­
jező kikezdés csatolandó:

A gyülekezetben egyformán részt vehetnek azok a ki­
küldöttek, a kiket az uralkodók és államfők vagy a ker-

legkevésbé kiváncsi, sem nem a legkevésbé érde­
kelt volt.

— Nos, .... doktor? — tudakozódott Bevall 
Henri. . . .

Nos. — válaszolta az orvos, minden a legjob­
ban megy. semmi bonyodalomtól sem kell tarta­
nunk. Az c-gész csak nyugalom kérdése pár napi 
ágyban fekvés. Szíveskedjék kedves Henri erről a 
márkinét is értesíteni, mert azt hiszem türelmet­
lenül várja a híreket és talán Gilberte kisasszony 
sem fog haragudni, ha tájékozva lesz betegünk 
hogylétéről.

Elnevette magát, jóságos nevetésével és hozzá 
tette szavaihoz :

— Ez a kis regény előbb-utóbb szerencsésen 
fog végződni s fogadni mernék, hogy a pásztor 
feleségül veszi a pásztor-leányt. Különben olyan 
csinosak, olyan kedvesek mind a ketten, annyira 
egymásnak termettek. De a viszontlátásig, urak. 
Föl kell mennem a Raillere-re ; a pohár vizem 
türelmetlenül vár. mert maris késten.

— Én, én sietek a márkinéhoz, — monda Be­
vall Henri.

Massion Girmonthoz fordult:
— Mondja báró, minthogy mindenki elhagy 

minket, nem volna kedve a reggeli idejéig ékártét 
játszani velem a kaszinóban ?

— Szívesen, — felelte Girmont, és akár hiszi, 
akár nem, de ma el volnék ragadtatva, ha veszí­
tenék. . . .

— Szerencsétlen a játékban, . . . szerencsés a 
szerelemben ? Ezért mondja ?

— Talán. ... On nagyonis kiváncsi.

Mikor Girmont Richard báró eltávozása után, 
Maijay gróf egyedül maradt, leült az iró-asztal elé 
és a következő táviratot irta :

„Cazot Ferencznek,
Blanchard, Jurgeot és társai bankárok ezég- 

vezetőjének, Marseille.
Levelet megkaptam. Trélaz váltókat, hat hó­

napon belől beváltom, Maijay gróf."

Őrült volt-e Maijay, vagy pedig tréfált, úgy, a 
mint azt Girmont báró kérdezte magában, avagy 
csakugyan módjában állt megtartani a tett Ígé­
retét ? . . .

— Nos, nem ! — feleljük mi a kérdésre, sem 
őrfiit nem volt, sem nem tréfált. Távol ettől. — 
Föl volt, még pedig nagyonis jól fői volt fegy­
verkezve a küzdelemre ; mert rettenetes titoknak 
volt birtokában, olyan titoknak, mely ügyes ke-

mányok fognak e czélból ide küldeni, a milyennek pél­
dául az orosz birodalom tanácsának tagjai vagy más 
nem alkotmányos ország hasonló intézményének kép­
viselői, a kik kormányuk felhatalmazásával jelent­
keznek.

II. A 111-ik szakaszhoz a következő befejező kikezdés 
csatolandó:

A tagok, kik a gyülekezetben a 6-ik fejezet végki kez­
dése alapján részt vesznek, nemzetenkint szintén két de­
legáltat küldenek.

III. A konferenczia utasítja az interparlamentáris 
elnökséget, juttassa tudomására az uralkodóknak, állam­
főknek és a nem alkotmányos kormányoknak, hogy sze­
rencséjének fogja tartani, ha gyülekezeteiben fogadhatja 
akár azokat a delegáltakat, a kiket akarnak küldeni, 
akár az orosz birodalom tanácsának és más ország 
hasonló intézményének tagjait, a kik kormányuk fel­
hatalmazásával jelennek meg.

Kérem önöket, uraim, foglalkozzanak e javaslattal, a 
melynek megtételére az orosz nép mai helyzete készte­
tett. Ha szükségét látom, fel fogok szólalni és bővebben 
is kifejtem álláspontomat.

Levakovszky nem helyesli, hogy az alkotmányos 
szervezettel nem biró országok delegáltjai döntő szava­
zati joggal bírjanak a konferenczia tanácskozásain. Mert 
ha az ellenkező eset fog fennállani, a konferenczia el­
veszti teljes függetlenségét. A konferenczián olyan tagok­
nak kell részt venniük, a kit a választó közönség aspi- 
ráczióinak, nem pedig az autokraták parancsainak ki­
fejezői.

Northon (Anglia) és báró Pirquet (Ausztria) elfo­
gadják Apponyi javaslatát. Nem hiszik, hogy egy-két 
autokrata fejedelem delegáltjai jelentékenyen befolyásol­
hatnák a konferenczia alkotmányos alapon alakuló több­
ségének határozatait. Minden jel arra mutat, hogy közel 
van az a nap. melyen oly ország is érdeklődni fog mun­
kálkodásunk iránt, mint a milyen Oroszország !

Hosszabb vita után, a melyben részt vettek Babusén 
(Németalföld), Bescamps (Belgium), Frederic Pascy 
(Francziaország), Conrad (Németország.),

Pancolü marki (Olaszország) jelentkezett szólásra. 
Helyesli Levakovszky álláspontját és azt hiszi, hogy a 
konferenczia megfelel kötelességének már akkor is, ha 
udvariasságból meghívja az abszolutisztikus államok kép­
viselőit is. Ennél tovább azonban nem mehet, mert ak­
kor a konferenczia elveszti jellegét és a mi a fő, szel­
lemét.

Stanhope (Anglia) elfogadja gróf Apponyi Albert 
javaslatát, jóllehet ez nem azonos azzal a tervezettel, a 
melyet a központi iroda kidolgozott; de ő nem az ala- 
kis.i^ok embere és igy Apponyi nemes és lovagias javas­
latára szavaz. Azt azonban hangsúlyozza, hogy nagy 
tévedés azt hinni, mintha az orosz kormánytanács és az 
alkotmányos országok parlamentjeinek tagjai között mi 
különbség sem volna.

Bahasén (Németalföld) azt hiszi, hogy Apponyi ja­
vaslata nagyon is általános és hogy az tetszik ki belőle, 
hogy a konfereneziának azok is tagjai lehetnek, a kik 
nem alkotmányos országok parlamenti képviselői. Mint­
hogy a javaslat úgy is csak Olaszország érdekeit ezé- 
lozza, helyesnek tartaná, ha a javaslatban határozottan 
kimondanák, hogy a konfereneziának az orosz kormány- 
tanács képviselői is tagjai lehetnek.

Általános figyelem és néma csend között hívta fel 
az elnök

Gróf Apponyi Albertet, a ki válaszolva az előtte 
szólók észrevételeire, következőleg védte álláspontját : 
Köszönöm mélyen tisztelt tagtarsaimnak, hogy előadói 
javaslatomat ily beható és tartalmas vitára érdemesítet­
ték. Engedjék meg. hogy javaslatom indokolását ki­
bővítve, egynéhány észrevételt tegyek a felmerült indít­
ványokra nézve.

Levakovszky ur, felfogása szerint, helytelen alapon 
indul, a midőn javaslatom ellen kifogásokat tesz. Mi, a 
konferenczián egybegyült tagok, nem vagyunk a nem­
zetek képviselői, mi a parlamenteknek vagyunk képviselői, 
helyesebben delegáltjai. Megjelentek közöttünk azok a 
parlamenti tagok, a kik a szuverének akarata folytán 
lettek a parlament képviselői és a kiket nem a választó 
közönség aspirácziói ültettek a törvényhozás felső házába. 
Így van ez Anglia, Magyarország, Poroszország és Olasz­
ország felső házaival, a melyeknek tagjai közül itt is 
sokan jelentek meg, jól megjegyzendő, nem a népek 
képviseletében, hanem a szuverének kinevezése folytán.

A mi a mi koníercncziánkat különösen kiemeli, az az, 
hogy mi bizonyos értelemben a közhatalom egy részé­
nek képviselői vagyunk. Ez adja meg a mi tanácskozá­
sainknak a maga nagy értékét és ez teszi azt, hogy az, 
a mit mi elhatározunk, a népek szellemében, a választó 
polgárok aspirácziói szerint történt. Es talán ép ebben 
leli magyarázatát az is, hogy a konferenczián még a 
legjelesebb férfiak is megjelentek azok közül, a kik ma 
is részt vesznek a hatalom aktív gyakorlásában.

Megakarjak alkotni az összes államok testvériségének 
monumentális épületét; eddig az épület második emele­
téig jutottunk, de remélem, hogy nemsokára meg lesz 
ennek az épületnek a felavató ünnepe.

zekben valóságos harczi fegyverré válhatott. És 
azt mondta magában, hogy ha ezt a titkot az al­
kalmas pillanatban fölhasználja, Kervadac márki né 
kegyelemre meg fogja adni magát s akkor könnyű 
lesz akaratát reá erőszakolnia.

Hogy azonban az olvasó jól megérthesse, mi 
volt ennek a kalandornak a terve és milyen esz­
közökkel rendelkezett a cselekvésre, több mint 
busz évvel vissza kell mennünk és el kell mon­
danunk Kervadac márki né tragikus esetét, mely 
még leány korában történt vele, akkor, a mikor 
Ver vier Olgának hívták. . . .

HARMADIK RÉSZ.

I.
Tervi cr Olga kisasszonyt, Ver vier Leónak, a 

gazdag bankárnak leányát, a második császárság 
fénykorában a „legjobb párti41-k között emleget­
ték. így nevezik azokat a kisasszonyokat, a kiknek 
nagy nagy hozományuk van.

Mint nemcsak gazdag, de kedves, szellemes, 
rendkívül csinos és hozzá még jó leányt is, az 
abban a korban élt legderekabb fiatal emberek 
rajongták körül ; de ő valamennyi kérőjét kiko­
sarazta.

Ezek azonban nem mindnyájan fogadták egy­
formán bölcs nyugalommal a vereségüket s a lcg- 
makacsabbak közt volt Kurvadac márki is, ősnemes 
családból származott, igazán gavallér ember, rend­
kívül nagy vagyon ura, a ki őrülten szerelmes 
lévén a szép Olgába, semmi áron sem akart meg­
hátrálni. Megfogadta magában, hogy addig fog 
várni, a inig várnia kell, hogy meghoz minden 
áldozatot, a mit hoznia kell és nem esik kétségbe, 
a rnig a reménységnek még olyan parányi szik­
rája is el nem tűnik. Csakhogy reménységről nem 
igen lehetett szó és Kervadac márkinak ugyan­
csak szerelmesnek s igazi breton módra kemény- 
fejűnek kellett lennie, hogy le ne mondjon és föl 
ne adja a játékot.

Mert Vervier Olga, már régen oda ajándékozta 
a szivét, még jóformán föl sem serdült, a mikor 
eljegyezte magát Pontrieu Alfréd gróffal, gyer­
mekkori játszótársával, a kit szeretett és a ki 
viszont szerette. Egybekelésük elhatározott dolog 
volt; sőt a napja is ki volt tűzve Olga tizennyol- 
czadik születésnapjára. Addig is Alfréd és Olga 
csaknem férj és feleségnek tekintették magukat. 
Minden idejüket együtt töltötték, egymás mellett 
éltek, egy szív és egy lélek voltak. Vonzalmuk

Az az elem, a melyet én be akarok vinni az interpar­
lamentáris konferencziába, távol sem oly heterogen, mint 
a milyennek képzelik. Es nagyon jól tudjuk, hogy pél­
dául az orosz birodalom küldöttjét nem lehet egy vo­
nalba állítani a parlamentek küldöttjeivel; de vájjon 
azok között nincsenek-e tényleges különbségek ?

Egy abszolút állam képviselője esetleg sokkal inkább 
lehel a saját országa közhatalmának képviselője, mint mi.

Mi mindnyájan a képviseleti eszme küldöttei vagyunk, 
azé az eszméé, a melyért Őseink sok véres csatát vívtak. 
De azért nincs jogunk a más államformák helyességét 
bírálni, a mi czélunk a béke és a nemzetközi bírás­
kodás eszméjének a terjesztése és azon czél fel felé való 
törekvés, hogy a háborúkat választott bíróságok felállí­
tásával elkerüljük. Már pedig addig el nem érjük nemes 
czélunkat, a mig Oroszország mozgalmunkon kívül 
marad.

Mindnyájan joggal reméljük, hogy Oroszorszában meg 
lesz a hajlandóság,jhogy élünkön haladjon ; csak egy fényre 
utalok : azon levelek közül, a melyet Descamps barátunk 
kapott, válaszként a hatalmaknak megküldött emléiratára, 
ép az a levél volt a leghatározotabb és a mi szempon­
tunkból a legkedvezőbb, a melyet Lobanov herczeg, 
Oroszország nemrég elhalt külügyminisztere intézett 
hozzá. Nem beszélek mindazon szimptomáról, az újságok 
és szemlék agitáczióiról, a melyek mind azt igazolják, 
hogy az orosz nép kebelében, de főként az intelligenczia 
körében mindinkább növekedő mozgalom van készülő­
ben, a melynek végczélja nem más, mint a mi törek­
véseink elérése és a mely mozgalom még az orosz kor­
mánykörökben sem talál ellenzésre.

A mi Rahusen barátunk észrevételeit illeti, nem #hi- 
szem, hogy az alkotmányos országok kormányai dele­
gáltakat küldenénck a mi konfereneziánkra, hogy itt a 
saját parlamentjük képviselőivel versenyre keltsék őket. 
Másrészt nem hiszem, hogy megtalálnók-e azokat a mó­
dokat, a melyek alapján megválaszthatnák azokat, a kik 
közül az orosz birodalom képviselőket küldhetné és igy 
csak azt tehetjük, a mit javaslatomban elfogadásra aján­
lani bátorkodtam. Azt hiszem azonban, hogy helyesen 
járnánk el akkor, ha megbizriók a központi irodát, hogy 
ezt a dolgot behatóbban tanulmányozza. Még egy­
szer ajánlom javaslatom elfogadását. Hosszantartó, zajos 
taps.)

A konferenczia a javaslatot úgyszólván egyhangúlag 
elfogadja és megbízza az elnökséget, hogy azt a hol­
napi ülés elé határozott alakban for mu lázva, ter- 
jeszsze elő.

Ezután következett a tegnapi ülés határozata szerint 
Berzeviczy Albert és Pierantoni javaslatainak egye­
sítése felett való tárgyalás.

Gobat főtitkár a következő egyesített javaslatot ter­
jeszti elő :

I. Mondja ki a konferenczia. hogy szükségesnek látja
a) hogy a parlamentek tagjai nagyobb propagandát 

fejtsenek ki a béke eszméjének népszerűsítése érde­
kében ;

b) hogy a konferenczia határozatainak érvényre 
jutását a parlamenti tagok minden lényükben szem 
előtt tartsák ;

c) hogy a parlamenti csoportok a konferenczia ha­
tározatát a saját országaik nyelvén kinyomassák és 
terjes?.szél; ;

d) és hogy kormányaik elé részletes emlékiratot 
terjeszszenek a konferenczia czéljairól és törekvéseiről.

II. Hívja fel a konferenczia az összes parlamenti 
csoportokat annak tanulmányozására, vájjon nem 
volna-e czélszerü bizonyos időn belül az ország iárny- 
adó tényezőit a választott bíróság eszméjét illetőleg 
nyilatkozattételre felkérni és különösen nem lenne-e 
czélszerü a tavalyi konferenczia határozata alapján e 
kérdésben az összes diplomaták értekezletének egybe- 
hivását kérni.
Az indítvány tárgyalását a holnapi ülés napirendjére 

tűzték ki, mire az elnök az ülést 0 órakor bezárta.

Az interparlamentáris konferenczia olasz 
tagjai közül többen Pandolfi márki vezetése alatt a 
kongresszus üléseinek befejezte után Bukarestbe utaznak, 
a honnan több kirándulást tesznek a vidékre, különösen 
Kurtea de Arges és a Dunahid megtekintése van tervbe 
véve.

Budapest, szeptember 34.
A főrendiház közgazdasági és közlekedésügyi 

bizottsága, ma délelőtt 11 órakor illést tartott. A bizott­
ság hitelesítette az e hó 22-iki ülésen történt megálla­
podásokról szóló jegyzőkönyveket, s a jelentések alá­
íratván. mindazon tárgyakat, melyek a 22-iki ülés 
napirendjére kitűzve voltuk — a helyi érdekű vasutakat 
illetőleg — a bizottság a főrendiháznak elfogadásra 

Ka»janija.

A főrendiház e hó 30-án szerdán délelőtt 11 
órakor ülést tart. Napirend: Elnöki előterjesztés: A 
svájezi szövetséggel Bernben 1805. évi márczius 10-én a 
bűntettesek kölcsönös kiadatása iránt kötött államszerző­
dés becziküelyezésúről; a Magyarország és Ausztria közt 
Szepes vármegye és Gáesország szélén az úgynevezett 
Halastó körüli területen, az országos határvonalnak vá­
lasztott bíróság által leendő megállapításáról; aa
1892—7-iki országgyűlés tartama alatt a főrendiházban 
örökös tagsági jogot nyert családok névjegyzékének tör­
vénybe iktatásáról, az 1886. évi VIII. t.-cz. kiegészítéséről 
szóló törvényjavaslatok; a Nagykükiillő vármegyében 
fekvő Alsó-Rákos községhez tartozó és Zsombor község 
tulajdonát képező 566 hold erdő és kaszáló területnek 
az Udvarhely vármegyéhez tartozó Zsombor községhez való 
átkcblezése tárgyában ; és a Heves megyebeli Besenyő köz­
ségterületéből a fiaskó folyó balpartján levő területrészeknek 
Borsod vármegyébe s viszont a Borsod vármegyebeli 
Egér-Farmos községi területéből a Laskó folyó jobb part­
ján levő területrészeknek, Heves vármegyébe való átke- 
belezése tárgyában a magy. kir. belügyminiszter által az 
országgyűlés elé terjesztett jelentésre hozott képviselőházi 
határozatok ; a szeged—karlovai helyi érdekű gőzmoz- 
donyu vasút engedélyezéséről, a sopvon—pozsonyi helyi 
érdekű vasút és sércz—szt.-margiti szárnyvonalának en­
gedélyezéséről, a fertővidéki helyi érdekű vasút engedé­
lyezéséről szóló törvényjavaslatok, a zalathna—kénesdi 
helyi érdekű vasút engedélyezése tárgyában, a budapest— 
esztergomi helyi érdekű vasút doroghi állomásától a 
Prasche-féle kőszénbánya telepen vezetendő szárnyvonal 
engedélyezéséről, a szegzárd—báttaszéki h. é. vasút engedé­
lyezésének megtörténte tárgyában a viljevo—kápolna— 
noskoveczi helyi érdekű vasút engedélyezésének megtör­
ténte tárgyában, a Fejér és Tolna vármegyei helyi ér­
dekű vasút székesfejérvár—sárbogárdi vonalának enge­
délyezéséről, a kereskedelmi m. kir. miniszter által az 
országgyűlés elé terjesztett jelentéseire hozott képviselő- 
házi határozatok érdemleges tárgyalása, a függő állam- 
adósság ellenőrzésére kiküldött országos bizottság jelen­
tése tárgyában hozott képviselőházi határozat és végül 
az országgyűlési képviselőválasztások feletti bíráskodásról 
szóló törvényjavaslat érdemleges tárgyalása.

Választási mozgalmak.
A törökkanizsai választókerület szabadelvű párti 

polgárai e hó 27-én szervezkedő gyűlést tartanak. E 
gyűlésen Tallidn Béla főispánt óhajtják felléptéim". A 
szabadelvű pártiak azért nem léptetik fel Rónay Jánost, 
az eddigi képviselőt, inert Kozenkay Béla nagybirtokos 
a függetlenségi és 48-as párt jelöltjével szemben semmi 
kilátása sincs. Kozenkay oly nagy népszerűségnek ör­
vend, hogy a szabadelvű pártiak jónak látták Rónayt 
elejteni. Tál liánnal legalább a tisztességes búk sra van 
kilátásuk.

A tordal kerület függetlenségi és 4S-as párti pol­
gáraihoz Szabó Gyula törd a i ügyvéd és elvtársai lelkes 
felhívást intéztek, a melyben szervezésre szólítják fel 
őket. A felhívás a következőkkel végződik :

«Polgárok 1 Mi hányszor és hányszor voltunk szégyen- 
pádon : mert szervezetlenek voltunk 1 Hányszor kellett 
volna reprezentálnunk e város, e kerület független el­
veit ! És nem volt ki képviseljen, mivel mint testület mi 
nem létezünk.

Most polgárok reánk nézve egy nevezetes eseményt 
lehet megszereznünk: a kolozsvári Mátyás-ünnepélyre 
Kossuth Ferencz, a haza atyja méltó fia, lejön. Nyerjük 
meg őt, hogy látogasson meg, szerencséltessen minket 
is; de ez csak úgy lehetséges, ha szervezkedünk, hogy 
tudhassuk tőlünk telhető méltó módon őt körünkben 
fogadni.»

VIDÉK.
* Pestvármegye közigazgatási bizottsága októ­

ber 8-án délelőtt 10 órakor tartja rendes havi ülését a 
megyei székház dísztermében.

* A ctenamellóki református egyházkerület 
közgyűlését október hó 17-én délelőtt 10 órakor 
kezdik meg a Lónyai-utczai református főgimnázium 
nagytermében. Október 18-án avatják föl ünnepélyesen 
a Kalvin-téri templomban a megválasztott lelkészeket, s 
másnap kezdődnek a rendes ülések mindig 9 órakor. 
Október 21-én délután 4 órakor a bíróságok tartják ülé­
seiket. A közgyűlést megelőzőleg 13-án az első, 14-én a 
a második lelkész képesítő vizsgálatokat tartják meg a 
teológiai akadémia helyiségében. 15-én és 16-án a teol. 
választmánynak, fő-, közép- és népiskolai bizottságai ülé­
seznek.

annyira mély voll, hogy az elválás lehetőségének 
gondolata eszükbe sem juthatott.

Alfréd a legfiatalabb volt Pontrieu márki há­
rom fia között. Érzékeny, szelíd és szerető ter­
mészet volt s úgy látszott, hogy életének minden 
boldogságát, sőt magát az életét is abba a sze­
relembe vetette, a melylyel arája iránt lángolt.

A vagyona csak közepes volt, de ezzel nem 
sokat törődött.

— Gazdag vagyok én kettőnk számára is, — 
mondta volt Olga.

És hogy Alfréd esetleges válaszát megelőzze, 
hozzá tette szavaihoz :

— Ez a vagyon sem nem az enyém, sem nem 
a tied, hanem a mienk.

És ha Alfréd mégis ellentmondani akart, le­
zárta ajkait, ezekkel az ellentmondást nem tűrő 
szavakkal:

— Sem nem az enyém, sem nem a tied, sem 
nem a mienk, az övéké, a gyermekeinké.

Az öreg Pontrieu márki, már pár évvel azelőtt 
meghalt. A régi arisztokrata szokásnak megfele­
lően, a legidősebb fiát, Pontrieu Simont elönyösi- 
tette. — Ilyen kerülő utón akarta visszaállítani a 
franezia nemességnek még mindig oly kedves 
elsöszülöttségi jogot s akarta biztosítani e jog tu- 
lajdonossanak személyében nevének ragyogását. — 
De az elvetett mag rossz földbe hullott.

Simon, a legidősebb fin, nagyon derék szivü. 
őszinte, becsületes jellem volt. de egyúttal a leg­
kalandosabb természetű emberek egyike ; szabad­
elvű és szkeptikus a tulságig, a ki nem sokat 
adott a nemességre, melynek nem igen hitt és 
borzadt a házasságtól, melyet csak az élet aka­
dályának tekintett.

A márki tehát nagyban csalódott, a mikor azt 
képzelte, hogy ö lesz a legalkalmasabb személyi­
ség az elsöszülöttségi jog vissznállitására és a 
Pontrieu család további gyarapítására.

Simon kilönben olyan kalandokba vágott, me­
lyek nem igen sikerültek neki és lassankint föl­
emésztették az egész örökségét.

JFolytatása következik.)

rí A női ruhák reformja. A berlini asz- 
szony-kongresszus legutóbbi ülésén a női ruhák 
kérdését vitatták meg. Valamennyi szónok egyet­
értett abban, hogy a mostani viselet se nem szép, 
se nem czélszerü. így mindjárt az első szónok : 
dr. Spener majdnem minden női öltönydarabot 
elitéi úgy a szépség, mint az egészség és a morál 
nevében. Különösen kikel a szoknyák ellen, me­

lyek a szabad mozgást bénítják, — legalább is 
tiz czentiméternyivel rüvidebbnek kellene lenniük. 
Értelmetlen divatnak mondja az alsószoknyákat 
is. melyek a XYI-dik században kezdtek haszná­
latba jönni, mert az asszonyok azt akarták, hogy 
széles csipőjüeknek tartsák őket. Elitéli dr. Spe­
ner a válii'üzőt is, noha a mai nemzedék oiv sat­
nya, hogy e nélkül alig tudna egyenesen áliani, 
ugv, hogy csak a fiatal leányok tornáztatásáva! 
lehetne a dolgon segíteni. Hozzá hasonló szellem­
ben szólt Prőlss Szera asszony is. A szoknya a 
nő gyámoltalanságának a jelképe. Egy barátja úgy 
nyilatkozott, hogy a nők emanczipáczióját mind­
addig nem veheti komolyan, a mig a nőknek oly 
kényelmetlen mozdulatokat kell tenniük, hogy 
zsebükbe nyúlhassanak. Pröiss asszony nem ke­
gyelmez azonban a férfiruhának sem. Gyakorlatias, 
hasznos, de nem szép. Az uj női öltözéket tehát 
nem szabad a férfiruha mintájára megszabni. Az 
utolsó szónok volt Karsten kisasszony, a ki főleg 
azért panaszkodott, hogy a nők még ma is rab­
szolgái — a szabónőnek.

fi Hol álltakéi főváros szükségkórházai 
ebben a században? A főváros egyetlen nagy 
kórháza, a múlt szazad végén épült Rókus-kórház 
az évek során át a lakosság szaporodása követ­
keztében lassanként elégtelenné vált a jelentkező 
betegek befogadására. A régi Rókus-kórház a ki- 
bőviiés előtt csak 200 beteg befogadására volt 
berendezve. E miatt a főváros a szükségnek meg­
felelően időnként ideiglenes kórházakat volt kény­
telen telallitani. Ezeket a kórházakat dr. Purjez 
Ignácz Rókus hórházi igazgatósági titkár s az 
„Orvosirodaimi Közlöny“ szerkesztője a poros 
aktákból kikutatva a feledéstől megóvandó a 
kővetkező kimutatásban teszi közzé: Ily szük- 
ségfiók-kórházak voltak a kőfaragó-uteza vé­
gén a „Zöld fá“-hoz czimzett sarokház, a jó­
zsefvárosi „Zum lustigen Fritz“ ezimü laktanya, a 
zerge-uteza északkeleti végén levő „Zerge ispo­
tály“, mely 1838 előtt „városi szegény agg polgá­
rok“ tanyája volt. A Stahly-utczai dr. Meyer-féle 
ház a kerepesi-ut déli oldalán állott városi nagy 
pajta, hol most az ev. tót templom áll; az úgy­
nevezett omnibusz-telepen levő lakóház és két 
pajta ; a gyár-utezában a „Két törökhöz“ czimzett 
ház, a Lipót-utczai úgynevezett „Sörház laktanya“, 
a hol most az uj városház áll; az üllői-uton levő 
„Josefinem“ épületnek fele része s a Rókus-kór- 
házzal szemben levő Heinrich-ház.

* A miskolci!
ottságának fegyelmi 
rja — hétfőn foglalkl 
yet Diószeghy Gvöl 
özsef feljelentése küf 

gyelmi választmány 
alatt helybenhagyta 
lát, hogy Diószeghy 
tettetett és nevezett 
A másodfokú fegveln 
rozatban gvanusakna 
két, melyek arra szoll 
rozat ellen úgy Misii 
mint maga a felmenl 
mint az tényleg törtél

* Miskolci 
ajándéka. A tegnapi 
mester elnöklete alatti 
sen szőnyegre került | 
társainak amaz inditvj 
ezredév! ajándék czin 
összeget utalványozzol 
Írja — tekintettel 
tisztviselők ez évben I 
szesültek, ezredév! ail 
háromszorosan való 
vita után Liechten! 
jelentőségére való híd 
szavazta az ezredév! 1

UJD«
— Tisztelettel fa 

a kiknek előfizetése f 
mielőbb megújítani 
szétküldésében fenni

£ 1 6 f i]

Egész évre 
Negyedévre 
Egy hóra 
Különös figyeled 

szebb és leg tartalmi 
szülőik-nők. kiadl 
értelmében előfizeti 
egész évre 4 forinl 
évre 1 forintért 
dijak az Egyetértés 
is küldhetők.

— Személyi 
ez eg tegnap Inni 
Jenő főherczeg tel 
zott. — Szlávy Jól 
nőke a ma esti gj 
zett. — Gróf KimI 
és neje ma Bécsbj 

— A királyi f 
főherczegasszony, 
irat jelenti, ma cl 
életet. A királyné, 1 
esetről, ma Ischl 

— József Agosl 
zsef Ágost főherczl 
ma délelőtt 10 ór| 
Miután a főherczeg 
kérte, a pályaudvara 
a földmivelési minisa 
igazgató s a szolgáld 
főerdész várta s üdv] 
ben levő ifjú neje iq 
örökös egykori va 
ment, hol huzamosa] 
dászni.

— A monteni 
montenegrói fejedé 
szenvét a közeli el 
Mint egy ezettinjei] 
negrói herczegnö 
császári udvar ri 
pénzben egy miü\ 
a szép arának.

— A királyi j 
várkastélyban, a 
építkezéseket a 
elején ismét mozgj 
a jövő hó elején 
ideig itt is maradj 
itt tölti. A király 
szinüleg előbb Bé 
múlva jő Budape 

— Osztrák-ma^ 
rótt. Az orosz lova 
a pétervári Nikolai-J 
nagykövetség 600.0U

fi Gipszbe öj 
módon végeztek 
tevőt, hogy a ra 
láb mély gödröt 
Az ily módon ke 
tolták a gonosztej 
kiért belőle és 
gipszporral, azutej 
pépből csak az ; 
pépes volt, audii 
pép megdermedt, 
kát szenvedtek. J 
kinorditozást ned 
ban a kivégzés ij 
könvörületesebb i 
fejjel lefelé ájlitjá 
gyorsan megírnia 
használják az élj 
fajtáját.

Ii A budap\
folyton hanyatlik 
fenyeget, addig 
lehet észrevenni 
nemcsak tulságo] 
nem rossz kény 
nincs jól kisütve! 
és azonkívül pék 
nek a kovász ke 
lom sokszor méj 
gonya ára kilőni 
a vízhez ingyen 
forinton alul jegj 
pesten átlag mej 
búza 11 forint 
mérték és 14 k 
is. midőn a bűz 
legutóbbi 10 év 
gyáva teszszük. 
alig hanyatlott 
búza csaknem 
jó és olcsó ken 
város eddig feit 
tehát, ha társat

fi Macska
aligha volt saja 
most készülnek 
macska-kiállitás 
döntő tényezők
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* & miskolezi főjegyző ügye. Borsodmegye bi- 
oltságának fegyelmi választmánya — mint tudósitónk 
rja . hétfőn toglalkozott azon fegyelmi ügygyei, me- 
yet Diószeghy György városi főjegyző ellen Csizy 
ózsef feljelentése következtében megindítottak. A fe­

gyelmi választmány báró Vay Elemér főispán elnöklete 
alatt helybenhagyta az alispán elsőfokú ama határoza­
ti. hogy Diószeghy ellen a fegyelmi eljárás megszün- 
tettetett és nevezett főjegyző hivatalába visszahelyeztetett. 
A másodfokú fegyelmi bíróság mellőzi az alispáni hatá­
rozatban gyanúsaknak jelzett indokokat és körülménye­
ket. melyek arra szolgáltattak volt okot, hogy a hatá­
rozat ellen úgy Miskolcz város képviselőtestülete, vala­
mint maga a felmentett főjegyző felebbezéssel éljenek, 
mint az tényleg történt volt.

* Miskolcz város tisztviselőinek ezredév! 
ajándéka. A tegnap Soltész Nagy Kálmán polgár- 
mester elnöklete alatt tartott városi képviselő közgyűlé­
sen szőnyegre került Papp Lajos városi képviselő és 
társainak amaz indítványa, hogy a város tisztviselőinek 
ezredévi ajándék czimén egy havi fizetésüknek megfelelő 
összeget utalványozzon ki. A tanács — mint tudósítónk 
írja — tekintettel arra a körülményre, hogy a városi 
tisztviselők ez évben jelentékeny fizetésfelemelésben ré­
szesültek. ezredévi ajándék helyett ezen év nyugdijának 
háromszorosan való beszámítását proponálta. Hosszabb 
vita után Liechtenstein Józsefnek az ezredév nagy 
jelentőségére való hivatkozása folytán a többség meg­
szavazta az ezredévi ajándékot.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 2-t.

— Tisztelettel feTk&jül: azokat a t. előfizetöniket, 
a kiknek előfizete'se szeptember végén lejár, iiogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre 
Negyedévre 
Egy hóra 
Különös figyelembe ajánljuk.

. 20 frt — kr
• ó . ---- 1
. 1 . 80 ,
hogy hazánk leg­

szebb es legtartalmasabb divatlapjának: a . Dieat- 
nzn/oii'-azs. kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egesz évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 torintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon
is küldhetők.

— Személyi hírek Károly Ferdinand tőher- 
czeíz tegnap Innsbruckból Bécsbe érkezett. — 
Jenő föherczeg tegnap Bozenhöl Gmundenbe uta­
zott. — Szlávy József koronaőr, a főrendiház el­
nöke a ma esti gyorsvonattal a (óvárosba érke­
zeit. — Gróf Kimen-Héderváry Károly horvát bán 
és neje ma Béesböl Budapestre utaztak.

— A királyi család Öröme. Mária Valéria 
főherczegasszo.iy, mint egy Ischlből érkezett táv­
irat jelenti, ma egészséges leánygyermeknek adott 
tietet. A királyné, a kit táviratilag értesítettek az 
esetről, ma Ischlbe utazott leánya betegágyához.

— József Ágost föherczeg Máramarosban. Jó­
zsef Ágost föherczeg nejével Auguszta föherczegnővel 
ma délelőtt 10 órakor Máramaros-Szigetre érkezett. 
Miután a föherczeg a hivatalos fogadtatást mellőzni 
kérte, a pályaudvaron szépszámú közönségen kívül csak 
a fc'idmivelési miniszter képviselője. Szabó Adolf erdő- 
igazgató s a szolgáiattételre beosztott Steinhausz József 
főerdész várta s üdvözölte. A föherczeg és viruló szín­
ben levő ifjú neje innen kocsin azonnal Rudolf trón­
örökös egykori vadászkastélyába. az erdészvölgybe 
ment, hol huzamosabb ideig főkép szarvasokra fog va­
dászni.

— A montenegrói nász. Az orosz udvar a 
montenegrói fejedelmi család iránt érzett rokon- 
szenvét a közeli esküvő alkalmából is kimutatja. 
Mint egy czettinjei távirat jelenti. Heléna monte­
negrói herczegnő kiházasitasi költségeit az orosz 
császári udvar viseli. Az anyaezárné pedig kész­
pénzben egy millió rubelnyi hozományt biztosított 
a szép arának.

— A királyi udvar Hudeijeesten. A budai 
várkastélyban, a melyen az ez évre tervezett 
építkezéseket a napokban fejezik be, október 
elején ismét mozgalmas élet lesz. A királyi udvar 
a jövő hó elején Budapestre érkezik s hosszabb 
ideig itt is marad. A királyné az egész hónapot 
itt tölti. A király a romániai látogatás után való­
színűleg előbb Bécsbe utazik s csak nehány nap 
múlva jő Budapestre.

— Osztrák-magyar követség! palota Pétervá- 
rott. Az orosz fővárosból érkezett távirat jelenti, hogy 
a pétervári Xikolai-akadémia épületét az osztrák-magyar 
nagykövetség 600.000 rubelért megvette.

— Frigyes föherczeg hellyel otthonában. Fri­
gyes föherczeg családjával két hét óta Baranyamegyé- 
ben levő béllyei birtokán időzik. Az idei látogatásnak 
nem a vadászat a főczélja, a vadak most nyugodtan 
futkározhatnak a hatalmas rengetegben. A főherczegi 
uradalom erdészeinek és vadászainak szigorúan meg van 
tiltva a vadászat; kiméin! kell a vadakat, hogy jövőre, 
ha Vilmos császár fölkeresi a föherczeget, legyen bőség 
a vadakban. Frigyes föherczeg gyönyörű vadászkastélyt 
építtet a körösi erdőben, a melynek első lakója Vilmos 
császár lesz. A múlt vasárnapra kis társaság volt 
hivatalos ebédre a főherczeghez: Kardos Kál­
mán főispán, Szily László alispán, Németh 
Lipót képviselő uradalmi ügyész, Stenge Ferencz fő­
szolgabíró, a kiket a föherczeg levélben hívott meg ma­
gához. Megjegyezvén, hogy miután csak szűk családi 
körben lesznek, kéri a nem díszruhában való megjele­
nést. A vendégek közül csupán a főszolgabíró jelent 
meg az ebéden, a melylyel pedig a vendégszerető föher­
czeg hosszú ideig várta a késedelmezőket. Az ebéd a 
legkellemesebb hangulatban telt el, a főszolgabíró a 
föherczeg legidősebb leánya Krisztina főherczegnő 
mellett ült és a legfesztelenebb társalgás ment végbe az 
asztalnál, a melynél a főherczegi családon kívül csak a 
főszolgabíró volt idegen. Az ok, a mi a másik három 
meghívott vendéget visszatartotta, csak később tudódott 
ki. A főispán távol volt székhelyétől, az alispán szintén 
és az ügyész csak elkésve kapta meg a meghívót. A 
föherczeg és neje holnap Orsovára mennek a Vaskapu 
ünnepségeihez, a honnan néhány vendéget akarnak 
vinni főherczeglaki kedves házukba.

— Búcsú a Ferencz városban. A jövő hónap 4-én 
r ferenezvárosi templomban búcsú lesz. Az istentisztele­
tek reggel 6 órakor kezdődnek. Az ünnepi nagymisét 
reggel fél 10-kor Baán Sándor ferenezrendi házfőnök 
mondja fényes papi segédlettel. A mise után magyar 
szentbeszéd, délután vecsernye lesz.

— A nők kongresszusa Berlinben. A berlini 
városháza tanácstermében, mint már említettük, kon­
gresszust tartanak a nők és a leányok. Ezerkétszáz nő 
gyűlt össze Európa minden részéből, hogy tanácskozza­
nak a nőkérdések felett. A mai ülésen a nők reform- 
ruházatának ügye került tárgyalásra. A nagyérdekü kér­
dés előadója Proeis Sera asszony, egy berlini törzs­
orvos felesége volt. Proels asszony meggyőző érvekkel 
bizonyítgatta a fűzőnek és az alsó ruháknak egészségtelen 
voltát, az uszályok gyakorlatlanságát, a derékszabás 
ízléstelenségét. Lándzsát tőr a reformruliázat mellett, a 
melyet a század elején viselt Lujza királyné ruházata 
által vél leghelyesebben megoldandónak. A teljesen sza­
bad, bő ruházatot főképen a vádiak tartják és szabad 
légzést, akadálytalan járási-kelést biztosítanak. Az összes 
felszólalók megegyeztek abban, hogy a ruházat reformja 
feltétlen szükséges, sőt Chatistian asszony nem­
zetközi szervezette! megalkotott egyesületet óhajt 
létesíteni, a melynek tagjai kötelesek volnának 
a reformruházatot viselni. Egyesek a színpadi ól 
vélik legczélszerübben megindittatni a propagandát a 
reformruházaí érdekében a színésznőket csakhamar 
utánoznák az asszonyok. Akadtak ugyan hangok a fűző 
megtartása mellett, de ezeket a fűző ellenségei lezugtáik.

— Öngyilkos Iskolai Igazgató. Mezőberénv lakos­
ságát szenzícziós öngyilkosság foglalkoztatja. Gre.ra 
János az odavaló polgári iskola igazgatója, mint nekünk 
táviratozzak, ma délelőtt agyonlőtte magát. Az öngyil­
kosság oka az, hogy az igazgató a tandíjakkal nem 
tudott elszámolni.

— Cznczor emléktáblájának leleplezése. Ez év
szeptember 9-én volt tudvalevőleg 30 éve, hogy Cznczor 
Gergely, a jeles költő és nyelvtudós a jelenlegi Brázay- 
féle házban meghalt. Dr. Récsey Viktor pannonhalmi 
levéltárnok kezdeményezésére a m. tud akadémia fel­
kérte Brázay Kálmánt, díszítse fel a muzeum-köruti házát 
Cznczor emléktáblájával. A szépért, költészetért és tudó 
Hiányért egyaránt lelkesedni tudó nagykereskedő immár 
elkészíttette a szoborral ékes emlékművet és ennek ünne­
plés leleplezése az ezredéves ünnepségek során október 
5-én fog megtartatni a ra. tud. akadémia képviselője 
által mondott emlékbeszéd kíséretében. A sikerült mell­
szobrot Széchy Antal szobrász mintázta, ki az ország­
házban Árpád-szobra és a budapesti kálvária részére 
alakított dombormüsorozatával is méltó feltűnést keltett. 
A bronzból való mellszobor alatt az emléktábla vörös 
svéd gránitból és a keret szép fehér karsztmárvánvból 
készült Czigler Győző tervei szerint.

— A zágrábi tüntetések epilógusa. Puprasovics 
jogászt, tartalékos tiszthelyettest, a 7 gyalogcsapat had­
osztály becsületbirósága ma rangvesztésre Ítélte. Papra- 
sovics a zágrábi zászló-sértési ügyben négy havi fog­
ságra volt ítélve.

IZ. Gipszbe Ontott delikce-nsek. Rettenetes 
módon Tegeztek ki nemrég Perzsiábán 6 gonosz­
tevőt. hogy a rablást korlátozzák. Körülbelül 2 
láb mély gödröt ástak és arra fahordót állítottak. 
Az ily módon keletkezett kutszerü üregbe beállí­
tották a gonosztevőt, úgy azonban, hogy a feje 
kiért belőle és azután az üreget megtöltötték 
gipszporral, azután vizet öntöttek reá. A gipsz- 
pépből csak az áldozat feje állt ki. A mig a gipsz 
pépes volt, addig minden jól ment, de a mikor a 
pép megdermedt, akkor az áldozatok óriási kíno­
kat szenvedtek. Angol szemtanú leírása szerint a 
kinorditozást nem lehetett meghallgatni. Perzsiá­
ban a kivégzés ily módja mar régen ismeretes; 
könyörületesebb módja abban áll. hogy a delikvenst 
fejjél lefelé állítják a kútba, a mikor a gipszben 
gvorsan megfullad. Most hosszú idő után ismét 
használjak az eljárást, még pedig a kegyetlenebb 
fajtáját.

K A budapesti kenyér. Mig a búza ára 
folyton hanyatlik és már-már gazdasági válsággal 
fenyeget, addig a fővárosban a kenyér árán alig 
lehet észrevenni az árváltozást. A tóvárosi ember 
nemcsak túlságosan drágán fizeti a kenyeret, ha­
nem rossz kenyeret is eszik. A budapesti kenyér 
nincs jól kisütve, hogy több legyen a víztartalma 
és azonkívül pékjeink oly sok burgonyát vegyíte­
nek a kovász közé, hogy a viz- és burgonyatarta­
lom sokszor még a 40%-ot is meghaladja. A bur­
gonya ára kilónként alig kerül másfél krajezárba. 
a vízhez ingyen jut a pék és bár a búza árát 7 
forinton alul jegyzik, azért a kenyér ma Buda­
pesten átlag mégis 12 krajezárba kerül. Mikor a 
búza 11 forint volt, a kenyeret 14 krajezárért 
mérték és 14 krajezár maradt a kenyér ára akkor 
is. midőn a búza ára 9 forintra csökkent. Ha a 
legutóbbi 10 év búza-és kenyérárait vizsgálat tár­
gyává teszszük. azt tapasztaljak, hogy a kenyér ára 
alig hanyatlott 15%-kal amaz idő alatt, míg a 
búza csaknem 40%-ot vesztett piaczi arabol. A 
jó és olcsó kenyér fontosságát se az állam, sem a 
város eddig felismerni nem tudta. Helyén lenne 
tehát, ha társadalmi utón segítenénk a bajon.

tZ Macska-kiállítás. Az utóbbi években 
aligha volt sajátságosabb kiállítás, mint a milyenre 
most készülnek Párisban. Az állatkert ígazga saga 
macska-kiállítás rendezését tervezi es tervében a 
döntő tényezők a legmelegebben támogatják. A

párisi közönség körében is nagy az érdeklődés a 
terv iránt, a mely Így valószínűleg megvalósul. 
Hogy a párisiak nagy érdeklődésének magyaráza­
tai adjuk, elmondjuk, hogy a derék állatkák mód 
nélkül előkelő szerepet játszanak a párisi ember 
bázlartásában. A család, még ha több gyermek 
van is, nem teljes, ha legalább egy-két czicza 
nincs a háznál, sőt vannak családok, a hol egész 
macskatársaság van. Egy franczia Írót el sem le­
het képzelni macska nélkül Párisban. A kiállításon 
mindentéle fajú macska részt vehet, csak angora 
nem. Valószínűleg azért, mert arisztokratikus faj­
ból származik és a francziák a macskák közt is 
érvényesíteni akarják a szabadság, egyenlőség, 
testvériség nagy elvét. A legszebb macskák is 
bronz-szobrot és arany-érdemjelet kapnak, de a 
bíráló bizottság tagjai egyelőre maguk sem tud­
ják, hogy mit csináljanak a macskák a bronz­
szoborral és az aranv-érdemiellel.

fZ. Mohamedán vedlásfelekezetek. A leg­
utóbbi konstantinápolyi lázadásokban nagy szere­
pet játszották a különböző mohamedán vallásfele­
kezetek. A mohamedánok legnagyobb része val­
lási tekintetben nem türelmetlen, de a mohame­
dán vallásfelekezetek a legnagyobb mértékben 
azok és mindig készek a más vallásuak üldözé­
sére. A 12. és 13. században híres volt az assas- 
sinok gyilkos felekezete, mely egész Előázsiát ret­
tegésben tartotta, fejedelmeket gyilkolt le és né­
peket hajtott rabigájába. Gyűlöletük első sorban 
nem a keresztények, hanem a próféta álhivei ellen 
iránvult és ilyenül tekintettek minden mohame­
dánt. ki nem" szektájukhoz tartozott. Kiirtásuk után 
is tovább éltek a felekezetek a mohamedán vi­
lágban. de csak a század második felében hatal­
masodtak el ismét, veszedelemül a tőrök államvi­
lág szervezett mohamedánizmusára és a kereszté­
nyekre. Az újból föléledt felekezetek müve volt a 
mádi és a perzsa sah meggyilkolása és főrészük 
van a krétai keresztények és örmények üldözésé­
ben. A mohamedán felekezetek nemcsak vallási, 
hanem egyszersmind politikai czélu titkos szövet­
ségeket képeznek. Számuk légió, de csak tiz 
jelentősebb köztük és ezek tagjainak száma 
100.000 és 3,000.000 között váltakozik. Czéljuk 
„Allah dicsősége és az igaz bit terjesztése.“ Ezért 
kell üldözni a más hitűeket és az ál-mohamedá­
nokat. Minden felekezetnok .Allah küldötte“ 
az alapítója, hierarchiájuk, kolostoraik és titkos 
ismertető jeleik vannak. A íelekezet élén seik

— A hadgyakorlatok utolsó napja. Tegnap volt 
Csáktornyán a hadgyakorlatok utolsó napja. Ma reggel 
8 órakor a király sátrában a három napi hadtestgya­
korlatok felett megbeszélést tartottak, mely alkalommal 
báró Beck táborszernagy, a vezérkar főnöke alaposan 
kifejtette e hadgyakorlat minden fázisát. E megbeszé­
lésen, a mely két óráig tartott, a hadgyakorlatok főve­
zetőségének személyzetén kívül jelen voltak : a két csapatfel­
ügyelő, a gyakorlatban résztvett két hadtest parancsnokai és 
tábornoki kara, továbbá valamennyi dőntnök és a vezér­
karnak tudósítókul alkalmazott tagjai. A megbeszélés 
után a gyűlés, a mely a legeraelkedettebb hangulatban 
folyt le, háromszorosan lelkesen éljenezte ő felségét, a 
legfőbb hadurat. Ma éjjel megkezdték a csapattestek 
vasúton való elszállítását helyőrségeikbe. A 3. hadtest 
számára Alsó-Lendva és Csáktornya a beszállítási állo­
mások, a 13. hadtest számára Yarasd és Murakirály. Az 
egész vasúti elszállítás vezetése számára szeptember 21. 
óta Varasdon egy tábori vasut-szállitási osztály működik, 
melynek élén Ubaldini vezérkari őrnagy áll. József 
föherczeg — a mint a «Búd. Tud.» értesül — tegnap 
este a Csáktornyái hadgyakorlatokról Budapestre érke­
zett, vele érkezett Klotild főherczegnő is. a ki Marton- 
vásáron csatlakozott hozzá. Ugyanazon vonattal érkezett 
a fővárosba báró Fejérvdry honvédelmi miniszter, a 
ki ma már kihallgatásokat adott. A holnapi hivatalos 
lapban — a mint halljuk — napiparancs fog megje­
lenni a melyben a király úgy a hadsereg, mint a két 
honvédség azon csapatainak, a melyek resztvettek a 
legutóbbi galicziai és Csáktornyái hadgyakorlatokban, el­
ismerését fejezi ki.

— A Vaskapu megnyitási ünnepélye. A Vas­
kapui ünnepségek a küszöbön állanak s Orsóván minden 
előkészületet megtettek, hogy az előkelő vendégeket 
illő módon fogadhassák. Károly román király — mint 
Bukarestből táviratozzak — pénteken este utazik el Fer­
dinand trónörökössel Orsovára. A király kíséretében 
lesz Sturza miniszterelnök, Stoiceszku küzmuukaminisz- 
ter, Vladeszku és Kalinderu tábornok. Manu ezredes és 
Georgeszku őrnagy. Károly király vasárnap este S óra 
30 perczkor utazik el Mehádiából és éjjel 11 órakor 
érkezik Krajovába, a hol másnap reggel a pálya­
udvarban üdvözli a mi királyunkat. A temesvári 
helyőrség összes gyalogcsapatai ma reggel külön vona­
ton Herkulesfürdőre és Orsovára utaztak. Te­
rn esmegve küldöttsége holnap utazik el Orsovára. A 
küldöttség a következő meghívott tagokból áll: Molnár 
Viktor főispán, Deschán Achil alispán, gróf Woracziczky 
János kamarás, báró Baich Milán főrendiházi tag. báró 
Sztojanovics Iván, Ott ük Péter, Jeszenszky Béla, Prape- 
liczay Ödön. Reviczky Pál, báró Ambrózy Lajos kama­
rás belgrádi követség! attache. Braumüller Emil és 
Drabanth János; Temesvár küldöttségét képezik: Tel- 
bisz Károly polgármester, Geml József főjegyző, Meskó 
Béla tanácsnok. Wimmer József, Heszl Dávid, Tedeschi 
János. Baader Henrik, Csasznek József, Kappusa Fe­
rencz, Mühle Vilmos és Novotny József. A Csanádi káp­
talan meghívott tagjai: Németh József felszentelt püspök, 
Folly Emil kanonok pápai prelátus és Szentkláray Jenő ka­
nonok. Zniejanovics verseczi szerb püspök ma érkezett 
Temesvárra és Popovíbs püspökhöz szállt. A verseczi 
püspök holnap Orsovára utazik. Desseivffy Sándor 
csanad-egyházmegyei püspök délvidéki bérmautját ma 
Oraviczán befejezte s holnap a megyei papság küldött­
ségével együtt utazik a Vaskapu megnyitási ünnepségé­
hez. Josipovich Imre horvat miniszter már ma este 
Orsovára utazott.

— Szent Gellért emléke. Szent Gellert apostol vér­
tanú a Csanádi egyházmegye első püspökének ma Te­
mesváron megtartott emlékünnepén, ma Folly Emil pá­
pai prelátus a székesegyházban ünnepi misét tartott. 
Desseivffy püspök elhatározta, hogy Szent Gellért csont­
jait és a reá vonatkozó ereklyéket, melyek Morens olasz 
városban őriztetnek, nagy áldozatok árán megszerzi és 
a püspökség székhelyén Temesváron esetleg külön mau­
zóleumban méltóan elhelyez. Az erre vonatkozó tárgya­
lások már folyamatban vannak.

— A siklószerencsótlenség aebesültje. Júniusban 
a miniszterelnök által a nemzetközi hirlapirókongresszus 
tagjainak tiszteletére aduit estély alkalmával lezuhant 
sikíó legsúlyosabban sérült áldozata Príleszky Károly 
főudvarmesteri hivatalnok volt, a kinek a karambolnál 
mindkét lába eltörött. Pnleszkyt három hónap óta a 
vöröskereszt kórházban ápolták s onnan ma este gyó­
gyultan távozott el. A gondos orvosi kezelés folytán a 
törések igen szépen gyógyullak, úgy, hogy Prileszky tel­
jesen hibátlanul jár. A kórházban töltött negyed év alatt 
Prileszkvt az orvosok nagyon megszerették s az utóbbi 
időben a lábadozó beteg velük együtt járta sorra a 
beteg szobákat. Dr. Ludvik Endre igazgató utoljára 
tegnap vizsgálta meg a szerencsétlenül járt főhivatalno­
kot s mint teljesen gyógyultál elbocsátotta osztályából, 
egyúttal az örvendetes hirt a kórház igazgatósága meg­
táviratozta a főudvarmesteri hivatalnak és Herzl udvari 
orvosnak is.

áll, közvetlen a Iája tartoznak a mokaddok- 
nak nevezett lelkészek, kik egyedül vannak uj 
tagok fölvételére jogosítva. Belső összetartásuk 
csodálatra méltó. A telekezetek szét vannak szórva 
az egész mohamedán világban, Marokkótól Kal­
kuttáig, Zanzibártól Samarkandig, de a seiknek 
valamennyien vakon engedelmeskednek. Sok ván­
dor tagja van a telekezetnek, kik mint kereske­
dők, kőbőr diákok, koldusok vagy kóklerek az 
egész világot bejárják és fölkeresik, a seik jelsza­
vával, a szétszórt tagokat. A mokkái zarándoklás 
alkalmával közgyűlést tartanak és újabban a be­
avatottakra nézve teljesen érthetetlen szövegű la­
pokat is alapítottak, melyeknek igen nagy az 
olvasó közönsége. A „Stainbul“ czimü vallásos 
lapot török és arabs nyelven több százezer pél­
dányban nyomják és hasábjain rendszeresen jelen­
nek meg minden felekezet saját titkos nyelvén a 
seikok hirdetései. Legrégibb a senussik felekezete. 
melynek most Sidi Mohamed, Ali fia a főnöke. A 
Jerhub nevű kis oázison lakik, nem messze Tri- 
polisztól. De bár Senussi is gyűlöli a más vallá- 
suakat, fanatizmusa még sem oly veszedelmes, 
mint a szudáni, kisázsiai és perzsa felekezeteké, 
melyek működése a világ békéjét fenyegetik, mert 
minden áron azon vannak, hogy mohamedánok 
és más vallásunk egymás mellett létezését lehetet­
lenné tegyék. Az olyan uralkodót, ki — mint 
Nasr-Eddin — utjokban all, gyilkos őrük fenye­
geti. Ezeknek a felekezeteknek a hatalma magya­
rázza meg azt is, hogy miért kell a hatalmaknak 
a legnagyobb erőszakhoz nyúlni, mig a szultántól 
reformokat csikarnak ki és hogy miért maradnak 
e reformok a legtöbb esetben csak a papiroson.

í<£ A diákok érdekében. Egy amerikai orvos 
azt hireszteli, hogy sikerült kitalálni a módját, 
mint lehessen megszabadítani a diákokat attól a 
kellemetlen állapottól, melyet az iskolában rövi­
desen „drukkénak neveznek, és a mely azt okozza, 
hogy a legszorgalmasabb tanuló is annyira meg­
zavarodik, hogy nem tud értelmes feleletet adni. 
Mindez az idegek izgatottságának a következmé­
nye. Megszüntetése végett az amerikai orvos azt 
ajánlja, hogy a diákok a vizsga előtt pár napon 
át vegyenek be naponkint háromszor tiz-tiz csepp 
gelséniumot vagy hat csöpp laudanumot. A ki azt 
megteszi, nem veszíti el eszméinek fonalát, feltéve, 
hogy egyáltalában vannak eszméi.

— Póttartalékosok bevonulása. A 32-ik gyalog­
ezredhez besorozott póttartalékosok október 3-án vonul­
nak be ezredükhöz nyolez heti kiképeztetésre. A 32-ik 
gyalogezrednek a fővárosban időző altisztjeit szára szerint 
Í03-at nem szabadságolják, hanem a bevonuló 900 pót- 
tartalékos kiképzésére visszatartják. Az altisztek e szerint 
csak november végén mennek szabadságra, a mi ter­
mészetesen nagy elégedetlenséget keltett.

— Az uj tanév. A budai zeneakadémiában 
most folynak a beiratások, s tartanak e hó végéig. 
Ugyancsak ott lehet a múlt évben rendszeresített czim- 
balomszakra is beiratkozni, melyet Erdélyi Dezső ta­
nár és jeles fiatal czim balom művész vezet. — A X. 
kerületi polg. leányiskolában a javító- és pótló­
vizsgálatok e íió 27. és 28-án lesznek. A behatásokat 
29-én, 30-án és október 1-én végzik. Az iskolában tar­
tandó magán női kézimunka-tanfolyam okt. 2-án kezdő­
dik heten kint 3-szor 2 órától 5-ig. — A budapesti 11. 
kér. közs. polgári leányiskolában (Batthyány-u.
10. sz.) a javítóvizsgák e hó 30-án, a felvételi pótló­
vizsgák okt. 4-én és 5-én lesznek. A beírások sorrendje 
ez: október 1-én az első, 2-án a második, 3-án a har­
madik és negyedik osztályba vétetnek fel a tanulók. A 
tanitás 6-án kezdődik. — A II. kér. női keresk. tan­
folyamba (Batthyány-u. 10. sz.) a beírások okt. 4-ig 
naponkint d. e. 10—12 óra közt lesznek. Felvétetnek a 
4. osztályt végzett növendékek és azok, a kik felvételi 
vizsgálattal képesittetnek. Az egyéves tanfolyamban az 
előadások 4-én kezdődnek.

— Az «Albatros» katasztrófájához. Tengerész- 
körökben beszélik, hogy az angol kormány a Salomons 
szigetek benszülött lakosságának megfékezésére az indiai 
oczeánon levő hadihajórajából két pánezélos fregattot 
küldött Guadalcanar kikötőjébe.

— Tragédia a sülyedö hajón. Megírtuk 
már, hogy az olasz vitorláshajó „Monte-Taboru 
a bostoni öböl közelében nagy vihar közt zátonyra 
jutott és elsülyedt. Fiúméból most a következő 
részleieket táviratozzak: Mikor a „Monte-Tabor“ 
parancsnoka Dcliacusa kapitány látta, hogy hajója 
veszve van, lement kabinjába és revolverével főbe 
lőtte magút. A másod-kapitány a lövésre a ka­
binba sietett s megértve a történteket borotvával 
/elmetszette az Htereit s a kapitány holtteste mel­
lett elvérzett. Ez alatt az óriási vihar négy embert 
sepert le a hajó fődélzetéről. Hat matróznak sike­
rült egy mentő dereglyére szállva megmenekülni 
a sülyedő hajóról.

— Az orosz czári pár Párisban. Az orosz ural­
kodó pár tiszteletére rendezendő ünnepségek keretébe a 
czár beleegyezésével uj programmpontot vettek be, a 
mely az ünnepségek legkimagaslóbb momentuma lesz.
11. Miklós czár fogja ugyanis letenni az alapkövét az 
1900-iki párisi kiállítás legfőbb látványosságát képezendő 
hatalmas hídnak, a mely atyja III. Sándor czár nevé­
ről lesz elnevezve. Az ünnepély október 7-ikén délután 
két órakor megy végbe. A hadügyminiszter ma Saussier, 
Boisdeffre és IIérvé tábornok kíséretében a chálonsi 
táborba utazott, hogy ’ a nagy csapatszemlére vonatkozó 
végleges intézkedéseket megtegye.

— Csalás vasuti jegyekkel. A miskolezi állomás­
hoz tartozó vasúti kalauzok — mint nekünk írják — 
egy idő óta azt vették észre, hogy a felszálló utasok 
közt hamis vasúti jegyek vannak használatban. Görgey 
László üzletvezftőségi főnök feljelentése alapján a rend­
őrség szigorú nyomozást indított, a mely csakhamar 
eredményre is vezetett. A gyanú, mint minden csalási, 
tolvajlási ügyben, először is a hírhedt heő-csabai ismert 
egyénekre hárult. A megejtett házkutatás kiderítette, 
hogy Deutsch Lajos és Guttmann Lipót csabai és 
Farkas Jakab miskolezi lakosok rendszeresen hamisít­
ják a már elhasznált vasúti menetjegyeket. Lakásukon 
nagymennyiségű használt jegyet, számozó készüléket és 
egy vasúti kocsikulcsot találtak. A rendőrség által jól 
ismert emberek a számozóeszköz segélyével látták ei a
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= Eltűntek a napokban Freska István 15 éves 
tanuló Budapestről és Otoltics János 61 éves főldmives 
György-Szt-Istvánból.

színház és művészet.
— Am. kir. operaházban ma este az interparla­

mentáris konfercnczia tiszteletére díszelőadás volt. A 
nézőteret díszes közönség töltötte meg, túlnyomó részben 
a konferencziára idesereglett külföldiek, kik estélyöltö­
zékben jelentek meg s vegyes nyelvű társalgásukkal a 
nézőtérnek valósággal nemzetközi jelleget kölcsönöztek. 
A hölgyek is nagy számmal jelentek meg s a legnagyobb 
érdeklődést ma is Suttner Berta báróné, a nemzetközi 
béke védangyala és Lund kisasszony a norvég felsőház 
elnökének fejedelmi termetű leánya keltették. Az előbbi, 
bájos húgával a földszinti jobboldali 10. számú páholy­
ban foglalt helyet, mig a szép norvég leány atyjával a 
baloldali első páholyban ült, fekete bársony ruhában. 
Színre került a «Bánk bán», ez a mi obiigát diszdara­
bunk, melylyel idestova harminezöt éve büszkélkedünk s 
mely minden ósdisága mellett is kedves nekünk. Melinda 
szerepét bianchi Bianka énekelte azzal a páratlan művé­
szettel, melylyel mindenkit elbűvölt nemzetiségi különbség 
nélkül. Az érdeklődés középpontja állandóan ő volt s a 
komoly, flegmatikus angolok ép oly lelkesedéssel tapsolták, 
mint mi, kik már csaknem húsz éve gyönyörködünk ezüst- 
csengésű hangjában és művészi énekében. A czimszerepet 
Hajós Zsigmond énekelte, az opera nyugdíjazott veterán­
énekese, ki készségével ma harmadszor segítette ki az igaz­
gatóságot zavarából, mely a mindjobban akuttá váló 
tenorista-válságban már alig képes valamelyes műsort 
összeállítani. Hangjának fénye már megtört, biztosságát 
is elvesztette, de itt-ott még kicsillámlik hajdan oly szép 
csengésű tenorjának nemes ércze és behizelgő melegsége 
s énekelőadása is még a régi: benső és átgondolt. Hely­
zetét az is súlyosbítja, hogy rendkívüli rövidlátása tekin­
tetét révedezővé, járását és mozdulatait félénkké, bizony­
talanná teszi s ennek következtében játéka is félszeggé 
lesz. A többi szereplők, D. Handel Berta, Takács, Ney, 
Szendrői, Kiss és Beck is minden igyekezetükkel azon 
voltak, hogy a külföldi vendégekben jó emléket hagyja­
nak hátra. Az előadást Erkel Sándor vezényelte, az o 
föltétien nyugalmával és biztosságával, (f. k.)

— Egy színész jubileuma. Kovács Gyulát — 
mint Nagyváradról táviratozzák — mai 40 éves színészi 
jubileuma alkalmával fényesen tüntette ki Nagyvárad 
közönsége. A színkört nagyszámú előkelő közönség fog­
lalta el. Az ünnepelt «Nadányi György»-ben lépett fel. 
Az első felvonás végén a Szigligeti-társaság küldöttsége 
nyílt színen pompás diszkardot, a színtársulat tagjai 
gyönyörű babérkoszorút nyújtottak át. Lovasy Andor 
remek beszéddel üdvözölte, melyre Kovács röviden meg- 
hatottan válaszolt. Előadás közben számtalanszor hívták 
és sok szép koszorúval és emléktárgyakkal lepték meg. 
Előadás után társasvacsora volt.
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jegyeket az utazás napjának megfelelő Lelettel, 
a kir. ügyészség kezében van.

— Orkán a tenderen. Osztendéből táviratozzák, 
hogy az északi tengeren tegnap óta óriási szélvihar dü­
höng. A «Henriette» postagőzöst az orkán a parthoz 
vetette s a hajó súlyosan megsérült. A negyven személy­
ből álló utazók özön súgnék nem történt semmi baja. Igen 
sok vitorláshajó elmerült a vihar következtében s egy 
léghajó, a melyet az orkán útba kapott, a bennülő 
belga tiszttel a tengerbe zuhant.

— Beszüntetett postahivatal. A fürdőidény 
lámává megnyitott sz bácsi posta- és távirdahivatal 
ködösét szeptember 30-ával befejezi,

— Katasztrófa Japánban. Egy san-fran- 
ciscói távirat jelenti, hogy Japánban Kobe vá­
rosát mait hó 26-án tűzvész hamvasztotta el. Az 
egész város tönkrement, az áldozatok szárna 2500 
körül van. A kár meghaladja a miliő dollárt.

— Öngyilkos bankárod. Berlinben — mint egy 
távirat jelenti — nagy feltűnést keltett, hogy ott Blu­
menthal bankár felesége tegnap éjjel megmérgezte 
magát. Az asszony leányával egy szobában aludt s ez 
csak reggel vette észre anyjának halálát. Az öngyilkos­
ság oka anyagi zavarokban rejlik. A régi tekintélyes 
bankház az utóbbi időben nagy veszteségeket szenvedett 
s a napokban két 4500 és 11.000 márkára szóló fize­
tési kötelezettségének, nem tudott eleget tenni. A bank­
ház vezetője a fiatal Blumenthal, egy hét óta eltűnt a 
porosz fővárosból.

— Huszonegy év múltán. Znaimban az odavaló 
kerületi bíróság most egy gyermekgyilkosságot fedezett 
fel, a melyet huszonegy évvel ezelőtt követtek el. 
Sebeszta Mária szakácsnő 1875-ben egy éves gyer­
mekét megölte és sikerült neki akkor a hatóságot félre­
vezetni, azt állítva, hogy kis fia görcsök következtében 
halt meg. Néhány héttel ezelőtt a gyermekgyilkos sza­
kácsnő anyjával összeveszett s e közben pattant ki a 
titok, a mely a csendőrségnek is fülébe jutott. A gyilkos 
nő állhatatosan tagadja ugyan a tettet, de a tanuk két­
ségtelenül igazolják a gyermekgyilkosságot.

Rövid hirek. Oraviczabányán Schuhl- 
mann Edéné gyilkossági szándékból leöntötte fér­
jét egy fazék marólúggal. A szerencsétlen olyan 
súlyos sérüléseket szenvedett, hogy rövid idő 
múlva meghalt. — Szolnokon Hamar László ta­
nyáján nagy tűz volt, leégtek az összes gazda­
sági épületek s a bennüklevö termés. A kár óriási. 
— Borzom gőmőrmegvei községben Magyar 
Farkas Jánost több csavargó agyonütötte.

= Sikkasztó raktárnok. Steiner Lajos mérleg- 
utczai szállító panaszt telt a rendőrségnél, hogy Arányi 
Armin szentesi születésű raktárnok SüU forintot eisik- 
tott s azután megszökött. A sikkasztó raktárnok közép­
termetű. sápadt arczu, fekete hajú és bajuszu. Sötétkék 
kabát es nadrág, fekete kalap volt rajta. A rendőrség 
nyomozza,

= Zsebtolvajlások. Kardos Gizella panaszolja, 
hogy legnap a Kossuth Lajos-utczában, mig egy kira­
katot nézegetett, valaki kilopta egyfedelű aranyóráját 
lánczczal együtt. A lánczon legyező-alakú zsuzsu volt s 
a kapcsot két kis madár képezte. — Horváth Ambrus 
vidéki birtokosnak Mikla János 13 éves csavargó teg­
nap este a városligetben kilopta zsebéből a tárczáját, 
melyben 38 frt volt. Észrevették, mire futásnak eredt. 
A tárczát is eldobta, de magát Ős-Budavárán ál elcsípték.

— Két baleset egy villamos kocsival. Sok 
zavart csinált ma délelőtt a 140-ik számú villamos vasúti 
kocsi, a melyet Pollák Antal kocsivezető vezetett. Elő­
ször is reggel fél 8 órakor a király-uteza és Izabella­
ti teza sarkán elgázolta Matus Istvánné rákospalotai 
39 éves földmivesasszonyt, a ki súlyos sérüléseket szen­
vedett. A mentők a Rókusba vitték. Később tiz óra után 
pedig ugyanez a kocsi a terézvárosi templomnál a vil­
lamos áramtól kigyuladt. Az utasok ijedten ugráltak le 
a kocsiról, de az ijedtségen kivül egyéb bajuk nem tör­
tént. A kocsi azonban erősen megrongálódott. Az elgá- 
zolás ügyében a rendőrség vizsgálatot indított.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A tanácsból. A tanács ma délelőtt Kamer- 

mayer Károly polgármester elnöklete alatt ülést tartott, 
melyen a szüret idejét az I. és II. kerületben szep­
tember 28-ikára, a III. kerületben pedig október 10-ikére 
tűzte ki. Ifj. Rémi Róbertnek a vigadói kávéház és 
kioszk-bérletet Polli Károlynak átadni megengedik, de 
csak oly föltétel mellett, ha azon átalakításokat és javí­
tásokat, melyeket ifj. Rémi Róbert volna köteles eszkö­
zölni, Pohl Károly magára vállalja. Elhatározta a ta­
nács, hogy a Mária Terézia ezredet, mely október 3-án 
visszatér a fővárosba, ünnepélyesen fogadja és a tiszti­
kar tiszteletére banketet rendez, a legénységet pedig kü­
lön megvendégeli, mely czélra 300 irtot szavaztak meg. 
A zsibárus csarnokok berendezése, valamint az áruhe­
lyek bérének megállapítása s a zsibárusok átköltözteté 
sére vonatkozó pénzügyi és gazdasági bizottmányi elő­
terjesztéshez a tanács egész terjedelmében hozzájárult 
kimondotta azonban, hogy a zsibárusok mindaddig, o 
mig a csarnok megnyílik, megmaradhatnak az uj vásár­
téren.

— Miniszteri jóváhagyás. A belügyminiszter, mini
értesülünk, jóváhagyta a közgyűlés ama határozatát, 
melylyel az V. kér. Balaton-utczai óvoda építésére 47.000 
forintot engedélyeztetett. Hasonlókép jóváhagyta a minisz­
ter ur a mezőőrök szolgálati fegyelmi, fegyverviselési és 
fegyverhasználati szabályzatát is, melyet nemrégiben álla­
pított meg a közgyűlés.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az 1848 -49-es honvédegyletek országos 

központi bizottsága e hó 25-én pénteken, délután 5 
órakor a régi városháza tanácstermében ülést fog tar­
tani. A bizottság felhívja tagjait, hogy az ülésen minél 
számosabban részt venni méltóztassanak.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A revolveres detektív. Említettük, hogy Ze‘

lenka Lajos vizsgálóbíró Domonyi Lajos ügyében be­
fejezte a vizsgálatot és az iratokat indítványtétel végett 
Szafjka Dénes alügyésznek adta át. Az ügyben ma 
jelentékeny fordulat következett be, a mennyiben a 
vizsgálóbíró Doinonyit, az ügyész hozzájárulásával, sza­
badlábra helyezte. A szabadlábra helyezés főinditó 
oka az, hogy az elővizsgálat során kihallgatott tanuk 
közül kettő azt vallotta, hogy Domonyi csak akkor nyúlt 
fegyveréhez, a midőn már Kurka kicsavarta a botot az 
ő kezéből és ezzel több ütést mért a fejére. Vagyis a 
vizsgálóbíró a jogos önvédelem esetét és nem a szán­
dékos emberölés bűntettét látja inkább bebizonyítva. 
Tegnapi számunkban mi is azon nézetünknek adtunk 
kifejezést, hogy Domonyit szabadlábra helyezik, még pe­
dig azért, mert állandó lakása van és most már a vizs­
gálat meghiúsulásától nincs mit tartani. Kezdettől fogva 
azonban azon állásponton voltunk, hogy itt nem a jogos 
önvédelem esetével állunk szemközt és úgy a büntető 
törvény intézkedései, mint a kúria teljes ülésü döntvé­
nyei ezt az álláspontot igazolják. Különösen a 
kúriának, a döntvénytár tizennyolezadik kötetében 120. 
szám alatt foglalt döntvénye szól Domonyi ellen. Ebben 
az van mondva, hogy a jogos védelem csak akkor álla­
pítható meg, mikor bizonyítva van az : «hogy a megtá­
madottnak alkalma nem lehetett az összeütkö­
zést kikerülni, annak előidézésére pedig befolyást 
épen nem gyakorolt.» Már pedig Domonyi kereste az 
összeütközést, arra befolyást gyakorolt azzal, hogy Hur­
kát bántalmazta és a helyett, hogy a bot ütések elől 
futással menekült volna, a nagy számban jelenlevő közön­
ség közé, és igy az összeütközés elkerülésére törekedett 
volna, fegyverét használta, háromszor lőtt és önön­
maga bíráskodott akkor, mikor életét Kurka közelről 
sem veszélyeztethette. Ep ezért egy pillanatra sem lehet 
kétség abban, hogy Domonyi a törvényszéktől megkapja 
a maga példás büntetését, annyival is inkább, mert a 
döntvénytár II. (u. f.) k. 149. sz. alatt levő és XXI. k. 
120. sz. alatt levő döntvényei szintén Domonyi ellen 
szóknak.
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GYÁSZROVAT.
Báró Geer Lajos volt svéd miniszterelnök, a ki a 

mostanáig is érvényes alkotmányt kidolgozta, ma reggel, 
76 éves korában meghalt Krisztiánjában.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 

miniszter dr. Aczél József okleveles középiskolai tanárt 
a fiumei állami felsőbb leányiskolához ideiglenes minő­
ségben rendes tanárrá, Mihály Anna okleveles tanító­
nőt a kézdimartonfalvai állami elemi népiskolához rendes 
tanítónővé, Sándor Luiza okleveles kisdedóvónőt a 
czomolnoki állami kisdedóvódához rendes kisdedóvónővé 
nevezte ki. A szegedi kir. főügyész Wamus János m. 
kir. 6-ik honvéd gyalogezredbeli törzsőrmestert az újvi­
déki kir. ügyészséghez Írnokká nevezte ki. A székesfe­
hérvári kir. orsz. javítóintézet igazgatója a vezetése alatt 
álló kir. javítóintézetnél alkalmazott Édes István ker­
tész-felügyelőt és Goldmann Henrik szabó-felügyelőt 
az altiszti* fizetési osztály legalsó fokozatába. Sámson 
József okleveles tanítót, a hegy szoros i népiskolához 
rendes tanítóvá, Navratil Mária oki. tanítónőt, a 
Lajta-ujfalusi. Dimitrievics Miléva oki. tanítónőt, a far- 
kasdi községi elemi iskolához, rendes tanítónővé. Joáno- 
vics Sándor okleveles tanítót, a farkasdi községi elemi 
iskolához rendes tanítóvá. Soger János okleveles tanítót 
a jászó-mindszenti állami elemi népiskolához rendes ta­
nítóvá, Matkovics Jenő okleveles tanítót a jászó-mind­
szenti állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, A agy 
Sámuel okleveles tanítót a mi ke falvi állami elemi nép­
iskolához rendes tanítóvá. Németh Juliska okleveles 
óvónőt a jászó-mindszenti állami óvodához rendes óvó­
nővé, Körtés János jutái lakos, a kaposvári állami fő­
gimnáziumhoz rendes iskolaszolgává nevezte ki. A pénz­
ügyminiszter Dorner Ferencz a szegedi kir. kerületi 
börtönnél alkalmazásban álló tiszti Írnokot, ideiglenes 
minőségű pénzügyi fogalmazóvá a makói pénzügyigaz­
gatósághoz, Friedmann József adóhivatali gyakornok­
jelöltet a fiumei, Karabás Tamás vármegyei házközös­
ségi dijnokot a lugosi, Major Béla végzett tanulót a 
török-kanizsai. Kolbus Marton végzett tanulót a zsom­
bolyai, Götz Hugó végzett tanulót a panesovai, Fischer 
Márk végzett tanulót a szinyér-váraljai, Vály Bertalan 
végzett tanulót a hajdú-böszörményi. Czékus Andor 
végzett tanulót a felső-vissói és Téglás Gábor végzett 
tanulót a nagy-szent-miklósi kir. adóhivatalhoz segély- 
dijas adóhivatali gyakornokokká nevezte ki

Anyakönyvvezetés. A m. kir. belügyminiszter Hód­
mezővásárhely városnak a sámson-orcsházi úttól Füld- 
vár-SzőlIős és Tót-Komlós községek határáig terjedő 
részét «hódmezővásárhelyi II. anyakönyvi kerület» elne­
vezésével anyakönyvi kerületté alakította. Ezen kerület 
anyakünywezetójévé a m. kir. belügyminiszter dr. Far­
kas Dezső külterületi orvost, anyakönyvvezető helyettessé 
pedig ifj. Pál József gazdászt nevezte ki. a születések 
és halálesetek anyakönyvezésére szorítkozó hatáskörrel. 
A házassági anyakönyv vezetésével a házasságkötésnél 
való közremüködessel a m. kir. belügyminiszter a hód­
mezővásárhelyi II. anyakönyvi kerületre nézve is a 
hódmezővásárhelyi 1. anyakönyvi kerület anyakönyvveze­
tőjét bízta meg, minélfogva a hódmezővásárhelyi I. és 
II. anyakönyvi kerületek a házassági jogró! szóló törvény 
alkalmazásánál egy anyakönyvi kerületet képeznek.

Névmagyarosítások. A m. kir. belügyminiszter 
Blüh Márkus bolhoi illetőségű Mohácson állomásozó m. 
kir. csendőr vezetéknevének «Bárdos»-ra, kiskorú Fried­
mann Hersei és Mendel regete-ruszkai illetőségű s 
ugyanottani lakosok vezetéknevüknek «Kemény»-re. T'i- 
likó György kézdi-vásárhelyi illetőségű s ugyanottani 
lakos, valamint kiskorú Gyula. István és Gábor nevű 
fiai vezetéknevének «Várhelyi»-re, Pilczer Ármin szent- 
benedőki illetőségű pécsi (mdóházut) lakos, valamint 
kiskorú Erzsiké nevű leánya vezetéknevének «Pogány»-ra, 
Kohn Sándor szklabonyai illetőségű Gyorokon állomá­
sozó m. kir. csendőr vezetéknevének «Kovácsira, kis­
korú Kacz Dezső Dániel zsibói illetőségű s ugyanottani 
lakos vezetéknevének «Kardos»-ra, kiskorú Kohn Már­
kus tóvárosi illetőségű s ugyanottani lakos vezetéknevé­
nek «Török»-re. Antolik Pál ibrányi illetőségű Dom­
bon állomásozó m. kir. csendőr vezetéknevének «Hu­
nyadi»-ra. Blegya István hernécsi illetőségű Dombón 
állomásozó m. kir. csendőr vezetéknevének «Bánfi»-ra, 
Kohn Róza szolnoki illetőségű kecskeméti lakos, vala­
mint kiskorú Karolina és Jenő nevű gyermekei vezeték­
nevének «Kun»-ra, Krausz Aladár komáromi illetőségű 
budapesti lakos vezetéknevének < Komáromi »-ra, Tlo- 
senberg Miksa abauj-szemerei illetőségű felső-cséczei 
lakos vezetéknevének «Révai»-ra. kiskorú Glück Ödön. 
Lajos és Zsigmond budapesti illetőségű s ugyanottani 
lakosok vezetéknevének «Balog» ra, kiskorú Mikla 
András nagy-bindi illetőségű nyitrai lakos vezetéknevé­
nek «Majláti»-ra, Bak Mózes bögözi illetőségű Brassó­
ban állomásozó m. kir. csendőr vezetéknevének «Rá­
töri »-ra, Rechnitzer Salamon galamboki illetőségű 
Adándon állomásozó m. kir. csendőr őrsvezető vezeték­
nevének «Séti»-re, Grünhut Jakab székesfehérvári ille­
tőségű s ugyanottani lakos, valamint kiskorú Gizella, 
Karolina, Stefánia és Ferencz nevű gyermekei vezeték­
nevének «Gero»-re. Abeles Emil küpesényi illetőségű 
bécsi lakos vezetéknevének «Aldor»-ra és Lowy Dávid 
miskolezi illetőségű s ugyanottani lakos vezetéknevének 
«Lengyel»-re kért átváltoztatását megengedte.

Jóváhagyott alapszabályok. A budapesti kovács­
segédek szak- és munkaközvetítő egyesületének, az ér- 
sekujvári Talmud Thora-egylet alapszabályait a m. kir. 
belügyminiszter, a föidmivelésügyi m. kir. miniszter 
pedig a Vág jobbparti és alsó-dudvágvőlgyi egyesült 
ármentesitő- és belvizlevezető társulat alapszabályait, a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter a világosi ipartestület 
békéltető bizottságának alapszabályait jóváhagyta.

EZREDÉVES KIÁLLÍTÁS.
A Fóldíuró mérnökök X. nemzetközi gyűlése ma

folytatta tanácskozásait a mérnök- és épitészegylet ter­
mében. A mai napirenden a füldfuró mérnökük egyesü­
letének közgyűlése volt. Zsigmondy Béla elnök nyi­
totta meg az ülést, üdvözölve a közgyűlés tagjait. Urban 
János mutatta be ezután a választmány jelentését, 
majd pedig a pénztári jelentést, melyet tudomásul vettek. 
A legközelebbi közgyűlés helyéül Berlint választották 
meg. Elnökül tekintettel a jövő évi közgyűlés helyére 
Billhartz berlini főbányatanácsost választották meg. 
másodelnök Thuman János lett. A többi tisztviselők 
megmaradtak. Ezután Stein Pál bécsi mérnök tartott 
előadást a különböző furómódszerekről s a fúrók bekap­
csolásának legalkalmasabb módjairól. Az előadást tet­
széssel fogadták s a kérdés tanulmányozására bizottsá­
got küldtek ki. Végül Zsigmondy elnök köszönetét 
mondott a mérnök- és épitészegyletnek helyiségei áten­
gedéséért. A közgyűlés lelkes élj énzéssel mondott köszöne­
tét az elnöknek is buzgó vezetéséért. Délután a kiállí­
tásba mentek az estét pedig Ős-Budavárában töl­
tötték.

Az árpa- és komlókiáliitás csak e hó 26-án szom­
baton délig lesz nyitva, hogy azután tért engedhessen a 
rendkívül dúsnak igérkező*gyümölcs- és szőlőkiállitás 
előkészületeinek, melyek ugyancsak foglalkoztatják a 
kiállítási irodát és Ilsemann Keresztély csoportbiztost. 
Ez utolsó kertészeti kiállítás tárgyában a kertészeti cso­
port bizottsága tegnap délután Emich Gusztáv elnöklete 
alatt ülést tartott, melyen Tormay Béla miniszteri taná­
csos is részt vett. A csoportbiztos előadta, hogy az idő­
leges kiállítások csarnokába alig felerésze fér be az e 
kiállításra bejelentett szőlőnek és gyümölcsnek, noha 
a jelentkezők legnagyobb része sokkal kisebb te­
rületet kapott, mint a mennyit kért. A bizottság ez­
után helyszíni szemlét tartott s Krisztinkovich igazgató 
hozzájárulásával elhatározta, hogy a kiállítás egysége 
érdekében sátorokat alkalmaz az időleges kiállítások 
csarnoka mellett s azokban fogja a legkésőbb jelent­
kezett kiállítók tárgyait elhelyezni, miután a térhiánynak 
egyébb utón való pótlása egyáltalán lehetetlen. A sáto­
rokba szoruló kiáliitók, mindenesetre rosszabbul járná­
nak, ha a kiállításnak azt a részét, a mely a csarnok­
ban el nem fér. az ünnepélyek csarnokának kistermé­
ben állítanák fel, melyet a közönség nem fog oly sűrűn 
felkeresni, mint az időleges kiállítások csarnoka körül 
felállítandó csinos és tágas amerikai sátrakat.

A mezőgazdasági (Vl/a) osoportjury pénteken, 
e hó 25-én délután 4 órakor a mezőgazdasági jury- 
pavillon tanácstermében gróf Bethlen András elnöklete 
alatt ülést tart.

*

Az idegenforgalom. A fővárosba, tegnap összesen 
17.880 idegen érkezett a vasutakon. És pedig a keleti 
pályaudvaron 10.497, nyugatin 6389, délin 994. Eluta­
zott a fővárosból 16.571 ember, a keleti pályaudvaron 
9052, a nyugatin 6921, a délin 598.

TÁVIRATOK.
Becs, szept. 24. A ,Pol. Corr." jelenti Pé- 

terrárról: Illetékes helyről jelentik, hogy teljesen 
alaptalan a „Times“-nek az a hire, hogy az orosz 
feketetengeri flotta készen állana arra, hogy a 
konstantinápolyi orosz nagykövet utasítására a 
Bospomsba menjen. Az orosz hadügyminisztérium 
az utóbbi időben a fekete tengeri flottat, illetőleg 
egyáltalában nem tett rendkívüli intézkedéseket.

Prága, szept. 24. Magánjelentések szerint az 
államvasuttársaságnak itteni műhelyeiben ma ki­
tört a sztrájk. A munkások reggel megjelentek 
ugyan, de nem dolgoztak és elhagyták a műhelyt, 
a mint erre feszólitották őket, ha dolgozni nem 
akarnak. A műhelyeket erre becsukták. Este a 
munkások bizalmas értekezletet tartottak. Becsből 
azt a jelentést kapták, hogy a munkások ma reg­
gel újra szavaztak, a sztrájk ellen nyilatkoztak, 
Béesben tehát a munka zavartalanul folyik.

Prága, szept. 24. A király jóváhagyta a prágai festő­
akadémiának állami kezelésbe való átadását és ez inté­
zetnek művészeti akadémiává leendő átalakítását 1896 
október l étől kezdődöieg és mindkét országos nyelvben 
leendő oktatással.

Berlin, szept. 24. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A rendőrség Thomajan 
örmény tanárt kiutasítással fenyegette, ha 
gyülekezetben az örmény mozgalom érde­
kében folytatja agitatórius tevékenységét. 
Egy mintegy busz tagból, nagyobbrészt 
papokból álló gyűlésben, melyben Thoma­
jan fel akart szólalni, ez a tilalom nagy 
felháborodást szült. (N. Fr. Pr.)

Berlin, szept. 24. A nemzetközi női koggresszásnak 
mai ülésében French k. a. (Washington) az amerikai 
nők mozgalmáról és jogairól értekezett. Ormishon-Oliant 
asszony (London) a World-Women-Christian-Temperance 
L nionnak a népnevelési és szórakozást ezéizó működése 
eredményeiről tett jelentést. Morgenstern asszony (Berlin) 
az állam, vagy az egyesületek által kezelendő tömeges 
étkezők létesítése mellett foglalt állást. Stoseh apáczafő- 
nüknő (Berlini a betegápolónök hivatását magasztalta. 
Müseler asszony (Berlin) a német nőegyesületeknek 
gyarmatügyi betegápolásáról beszélt. Bieber-Bühm asszony 
arról szólott, hogy mily jelentősege van a házasuló fe­
lek egészségének összefüggésben az erkölcsiség kérdé­
sével.

Hamburg, szept. 24. A tegnapelőtt óta 
dühöngő délnyugoti vihar ma érte el tetőpontját. 
A kikötőben és a szárazföldön sok baleset tör­
tént. A felső Elbán felborult egy csónak, a mely­
ben az állami sütőüzemnek 10 munkása ült. A 
munkások közül hatan vizbefultak.

Darmstadt, szept. 24. A „Davmst. Ztg.“ 
jelenti, hogy Stefánia özvegy trónörökösné a nagy- 
herezegi család látogatására szombaton a Wolfs- 
garten kastélyba érkezik.

Athén, szept. 24. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Egy erős felkelő banda 
és törők csapatok közt Bitóba közelében 
2 napi csata folyt le, melyben a törökök 
súlyos veszteségeket szenvedtek, mig a 
felkelők közül csak négy ember esett el. A 
felkelőknek sikerült azonkívül több mint tiz 
törököt foglyul ejteni, a kiket a Bitoliában 
fogva tartott felkelőkkel akarnak kicserélni. 
A bitoliai Vali az elesetteket éjjel szállít­
tatta a városba, mert attól tartott, bogy a 
halottak láttára a lakosság erőszakosságo­
kat kezdhetne. (X. Fr. Pr.)

Athén, szept. 24. A nagyhatalmak követeinél 
a krétaiak egy küldöttsége jelent meg, hogy jó­
akaró közbenjárásukért, Kréta keresztény lakossá­
gának köszönetét fejezze ki.

Belgrad, szept. 24. Sándor királyt orsóval 
útjában Ausztria-Magyarország részéről Weisz 
temesvári tábornok és Herdlicka vezérkari száza­
dos osztrák-magyar katonai attache a belgrádi 
követségnél fogja kisérni.

Belgrad, szept. 24. Lovag Schiessl osztrák­
magyar követ ma Bécsbe utazott, a honnan 
Orsovára megy.

Belgrad, szept. 24. Zirojnovics Háta, 
Yelíka-Plana képviselőjét és polgármesterét 
kíséretével együtt hajdúk agyonlőtték.

London, szept. 24. A Reuter-ügvnökség arról 
értesül, hogy Gladstone mai beszédében a kor­
mánynak erélyes támogatására fogja hallgatóit fel­
hívni, miután abban az örmény kérdéssel szem­
ben teljesen megbízik, feltéve, hogy a kormány, 
habár politikája nem vonná is maga után egész 
Európával vagy annak nagy részével való háborút, 
mégis kész volna saját felelősségére cselekedni, 
ha ez maradna az egyetlen ut, hogy a gyalázatos 
módon megsértett szerződéseknek érvényt sze­
rezzenek.

Hildesheim, szept. 24. Vilmos püspök ma ünnepelte 
ötvenéves papi és huszonötéves püspöki jubileumát.

Velencze, szept. 24. A nemzetközi jog inté­
zete ma az ülés megnyitása előtt titkos ülést tar­
tott, a melyben a jelenlegi ülésszakra elnökül 
Brusát. alelnökit! pedig Lord Rayt és Engelhardot 
választotta meg, továbbá néhány rendkívüli tagot 
újra, másokat pedig valóságos tagokká neveztek 
ki. Az ezt követő megnyitó ülés a Palazzo dúcaié­
ban ment végbe. Jelen volt ez alkalommal számos 
kongresszusi tag, a posta- és távirdaminiszter, va­
lamint a syndaco. A kitüntetések közlése után, a 
melyben néhány kongresszusi tag részesült, a 
posta- és távirdaminiszter nagy tetszéssel fogadott 
beszédet mondott, a melyben az intézet működé­
sét és czéljait dicsérte és hangsúlyozta, hogy a 
béke minden más diadal fölé helyezendő., Több 
az ünnepélyre vonatkozó beszéd után a kongresz- 
szus megkezdte munkáját.

Róma. szept. 24. (Az Egyetértés tudó­
sitójának távirata.) A spezziai tengerészeti 
szakosztály öt további hajó felszerelését 
rendelte el a Keletre való kiküldés czéljá- 
ból. A hajók a legutóbb Keletre ment hajó­
rajjal egyesülni fognak. (N. Fr. Pr.)

Szófia, szept. 24. Carikov orosz ügyvivőnek 
visszatéréséről eddig semmi hir sem érkezett. Állí­

tólag nem fog előbb visszatérni, mig az Orosz­
országban levő bolgár tisztek visszahonositása meg 
nem történt.

Kopenhága, szept. 24. A király és a ki­
rályné az orosz özvegy czárné elutazása után, a 
mely szombaton a „Sarkcsillag“ hajóval fog tör­
ténni, a Cumberland! herczeget és herczegasszonyt 
szándékoznak meglátogatni.
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KÖZGAZDASÁG.
Nagy-Becskerek. szept. 24. (Az Egyetértés tudó­

sitójának távirata.) MaeczenseíTy Emil az osztrák-magyar 
bank vezértitkára ma ideérkezett.

Pétervár. szept. 24. A pénzügyminiszter körrendeleté 
értelmében 1890. október 1-étől 1897. január 1-óig vám­
dijak fejében ezüst és papírpénzt a következő szabályok 
szerint fognak fizetéskép elfogadni: ezüst rubeleket és 
bankérezpénzt 66% arany kópék a, papirrubelt és váltó­
pénzrubelt, valamint rézpénzt 55% arany köp ék a érték 
szerint.

Berlin, szept. 24. (A vetések állása.) Burgonya 3*1, 
lóhere 2*8, takarmány 2-7. (1 = igen jó, 2 = jó, 3 = 
közép.)

Newyork, szept. 23. Euza szeptemberre 69%, 
deczembérré 69%. Tengeri szeptemberre 25%.

Chikagó, szept. 23. Búza szeptemberre 74%. 
Tengeri szeptemberre 30%.

IV. országos gazdakongresszus.
— Első nap. —

A nemzetközi gazdakongresszust a magyar gaz­
dák országos tanácskozása követte. Ma délelőtt 
10 órakor nyílt meg a IV. országos gazdakon­
gresszus a kiállítási ünnepségek csarnokában. A 
szakadó eső daczára zsúfolásig megtelt a díszes 
nagyterem. Először az alakuló ülést tartották meg, 
azután az első szakosztály kezdte meg rögtön 
tanácskozásait. De mig az alakuló gyűlés lelkes, 
emelkedett hangulatban folyt le, melyet Rakovszky 
István, gróf Károlyi Sándor és végül Burányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszter szónoklatai kel­
tettek. a szakosztályok tanácskozásai már nem 
folytak oly simán. Az első szakosztály napirend­
jének főbb tárgya a gazdaszövetség megalakítása 
volt és az erre vonatkozó előadói javaslat felett, 
melyet Rubinele Gyula ismertetett, hosszú heves 
viták folytak, sőt helylyel-közzel valóságos vihar 
tört ki, melyet gróf Széchenyi Imre, a szakosztály 
erélyes elnöke csak nehezen tudott lecsillapítani. 
A második szakosztály egyetlen tárgya az Ausz­
triával kötendő gazdasági kiegyezés volt. Ez a 
szakosztály délután ót órakor kezdte meg tanács­
kozását, már jóval gyengébb érdeklődés mellett 
és változatlanul elfogadta Szilassy Zoltán előadó 
javaslatát. Részletes tudósításunk a következő:

Az alakuló ülés.
Rakovszky István végrehajtó bizottsági elnök üdvö­

zölte a tagokat s felemlitette, hogy a kongresszus első 
kezdeményezője gróf Bethlen volt földmivelésügyi mi­
niszter volt, a tárgysorozat azonban időközben meg­
változott s több kérdést intézett el belőlük a 
nemzetközi gazdakongresszus. Azért maradt e kongresz- 
szusnak elég fontos tárgya, ezek közt a gazdasági egye­
sületek szövetségének újjáalakítása bir nagy fontossággal. 
Konczedálja, hogy az előkészítő bizottság munkálatában 
lehetnek tévedések, hiányok, de méltóztassék meggyő­
ződve lenni arról, hogy a bizottságot semmiféle más 
érdek, mellektekintet nem vezette, mint az ügy iránti 
érdeklődés és az eleje szabott ut. Felkéri a kongresszust 
az elnökség és tisztikar megválasztására.

A kongresszus elnöknek egyhangúlag és nagy lelkese­
déssel gróf Károlyi Sándort választotta meg.

Gróf Károlyi Sándor elfoglalván az elnöki széket, 
üdvözli a tagokat. Szerinte gróf Dessewjfy Aurélt mél­
tóbb volna e kongresszus elnöki tisztére, őt azonban a 
családi gyásza tartja vissza a kongresszus tanácskozásai­
ban való részvételtől. Majd áttér a kongresszus felada­
tainak ecsetelésére. Evek óta — úgymond — sorvadást, 
zsibbadást látunk. De a veszély felébresztette a gazdákat 
és összejöttek tanácskozni a felől, hogyan lehet a veszélynek 
ellentállni. A baj onnét származik, hogy Európa földjének 
értéke apad, a tőke más kontinensekre űzetik, magával viszi 
a munkaerőt és a többi kontinenseket Európa színvonalára 
emeli. Vannak azután más bajok, melyek magunkból 
származnak, abuzusokból, illetéktelen befolyásokból. Ezzel 
a veszelylyel szemben a gazdasági egyesületek működése 
szükségesebb, mint valaha, szükséges állást foglalni a 
tőke némely túlkapásai és bizonyos oly üzletek ellen, 
melyek ránk nézve károsak.

A gazdasági egyesületeknek szövetkezniük kell, együtt 
kell működniük, a nélkül, hogy az egyes egyesületek 
autonómiája csorbát szenvedne. Ily szellemben kell mű­
ködnünk, azzal a testvéri érzéssel, melynek meg kell 
lenni oly férfiak közt, a kiket egyforma baj, egyforma 
érdek hozott együvé.

A megnyitó beszéd után elnök javasolja, hogy a kon­
gresszus válaszsza meg diszelnöknek gr. Dessewjfy Aurélt. 
(Élénk éljenzés.) Ezután igy folytatja :

A földmivclési minisztérium élén ma oly férfiú áll, a 
ki velünk rokonszenvezik és a ki köztünk akar lenni. 
Közelünkben van és kész eljönni a körünkbe. Indít­
ványozzon!, hogy dr. Darányi földmivelési minisztert 
válaszszuk meg második diszelnöknek (Zajos éljen­
zés.) és küldöttségileg hívjuk meg a kongresszusra. (He­
lyeslés.)

Végül harmadik diszelnöknek Rakovszky Istvánt 
ajánlja, a ki, mint a végrehajtó-bizottság elnöke, nagy 
érdemeket szerzett a kongresszus létrehozásán. (Éljenzés.

A kiállítás területén időző földmivelésügyi minisztert 
Bujanovics Sándor elnöklete alatt gróf Korniss Viktor, 
Libits Adolf, Emődy József, Tisza István és Tahy István 
biz. tagokból álló bizottság hívta meg a tanácskozásra, 
a kit a gazdák lelkes éljenzéssel fogadtak. A terembe 
léptekor gróf Károlyi Sándor üdvözölte a minisztert, 
mint a kongresszus diszelnökét.

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter erre a 
következő beszéddel válaszolt:

Tisztelt országos gazdasági kongresszus! Örömmel 
jöttem önök közé, örömmel, hogy a gyakorlati élet em­
bereivel, gazdatársaimmal itt találkozzam. Mert minél 
inkább foglalkozom tárczám ügyeivel, annál inkább 
látom azt, hogy ha sikert akarok elérni, ha sikert aka­
rok felmutatni, akkor a gyakorlati gazdák tapasztalatait, 
azok tanácsait nem nélkülözhetem. (Éljenzés.)

Keresem az érintkezést gazdatársaimmal azért is, mert 
éltem folyamán azt tapasztaltam, hogy a kik megisme­
rik egymást, a kik érintkeznek egymással, azok, ha 
kölcsönös jóakarat van bennük — a mit feltételezek és 
Ígérek — akkor meg is szokták érteni egymást. (Totezés 
és helyeslés.)

En biztosíthatom önöket, t. uraim, hogy én a gazda­
társadalom minden mozgásának, minden tevékenységé­
nek csak örvendek. (Éljenzés.) Óhajtom, hogy a meg­
levő gazdasági egyesületek nagyobb tevékenységet fejtse­
nek ki (Éljenzés); a mely megyékben pedig még nem 
volnának gazdasági egyesületek, ott kívánom, hogy újak 
támadjanak. (Élénk éljenzés.)

Az egyesületek életrevaló törekvéseit az állam eszkö­
zeivel előmozdítani kötelességemnek tartom. (Elénk éljen­
zés.) Minden egyesülési törekvést a gazdakörök részéről, 
a melyhez mellékszempont, vagy idegen érdek nincs 
kapcsolva, én részemről örömmel üdvözlök ma és 
örömmel fogok üdvözölni mindenkor. (Zajos helyeslés és 
éljenzés.)

A gazdasági egyletek tervezett egyesülését is örömmel 
nézem és örömmel látom. Nem foglaltam el, t. uraim, 
semmi irányban sem álláspontot e kérdésben, mert akkor, 
mikor a gazdasági egyesületeknek önszántukból való 
egyesüléséről van szó, a befolyásolásnak még látszatát is 
kerülni óhajtottam. (Helyeslés,) De őszintén megvallom, 
örvendenék, ha önök megtalálnák azokat az érintkezési 
pontokat, a melyek az egyesülésre vezetnek. Nem ugv 
értem, hogy akár a központnak, akár a vidéknek eddigi 
hatásköre, működési kedve, anyagi ereje megkisebbittes- 
sék ; én az egyesülést ugv értem és olyannak kívánom, hogy 
az által különbség nélkül mindenki csak nyerjen. (Elénk 
tetszés.) Én azt hiszem, hogy a paragrafusok szövegében, 
a szabályok megállapításában önök. t. uraim, méltányo­
sak lehetnek egymás iránt, mert az egyesülés erejét, az 
egyesülés tartamát és súlyát nem azok a paragrafusok, 
nem azok a szabályok, hanem az egyesülés belső tar­
talma, erkölcsi ereje határozza meg. (Ügy van ! ügy 
van !)

Nem kívánok véleményt mondani egyéb kérdésekről 
sem, melyek e kongresszus napirendjére ki vannak tűzve. 
Meg vagyok győződve, hogy önök t. uraim nem a mo­
mentán hatást fogják keresni határozataikkal, hanem az 
állandó eredményt és tárgyalásaikat az a mérséklet és 
higgadtság fogja vezetni, mely, szerintem, minden kérdés­
ben a sikert első sorban biztosítja.

Oly ritkán nyílik alkalom arra, hogy mi együtt le­
gyünk, hogy engedjék meg. hogy némely kérdéseket fel­
vessek. Nem ölelem fel egész gazdasági életünket, hanem 
mintegy fenszóval gondolkozom önök előtt (Halljuk ! 
Halljuk !) és foglalkozom azon feladatokkal, a melyek 
közvetlen előttünk állanak.

Az állatforgalom, t. uraim, oly emelkedést mutat ren­
des viszonyok közt, hogy a gabona-kivitelt már túlha­
ladja ; ennélfogva a mi az állategészségügyet, a mi az 
állatforgalmat illeti, a mi az állattenyésztést előmozdítja, 
azt nekünk két kézzel kell iparkodni előmozdítani. Ezért 
elhatároztam, hogy az állategészségügyet államosítom. 
(Helyeslés.) Az erre vonatkozó törvényjavaslat készen 
van. (Elénk éljenzés.) Gyakorlati szakemberekkel meg 
fogom azt beszélni, mielőtt a törvényhozásnak benyúj­
tom. (Zajos éljenzés.) Tudom én azt, t. uraim, hogy 
azért máról holnapra az állapotok nem változnak, mert 
az emberek nem fognak változni, de ha látni fogják 
azt, hogy mi ezen a pályán, ezen a téren biztos kenye­
ret tudunk adni. akkor képzettebb emberek fogják ma­
gukat erre a pályára szánni. De miután veszteni való 
időnk nincsen, azért már a költségvetésben az ösztön­
díjak számát megszaporitoltam, részben duplán felemel­
tem. óhajtanám, hogy e pályára olyanok is jöjjenek, a 
kik már az egész gimnáziumot elvégezték és az érett­
ségi vizsgálatot letették. (Helyeslés.)

De itt nem állapodtam meg, hanem a költségvetésben 
jelentékeny számban vettem fel Mezőhegyesre és * ménes- 
birlokokra állatorvosi gyakornokokat, hogy a mint elvégzi 
a fiatal ember pályáját, a mint leteszi az akadémián a 
vizsgáját, gyakorlatot is szerezzen magának, hogy a 
gazdák szükségleteinek megfelelni képes legyen. (Élénk 
tetszés és helyeslés.)

De, t. uraim, az állattenyésztés kérdései sem kerülték 
el figyelmemet. Az állattenyésztés czimén a költségvetés 
ez évben 142.988 írttal fog emelkedni. Részletekbe nem 
bocsátkozom, csak annyit jelzek, hogy a mig eddig a 
szarvasmarháknál apaállatokat 90.000 forintért szerez, 
tünk be. az 1897-ik évben 200.000 írtért fogunk sze­
rezni. (Éljenzés.)

Egy igen fontos ágazata tárczámnak a mezőgazdasági 
ismeretek gyarapítása. Itt azt hiszem, hogy a felsőbb 
oktatás lehetővé tételével Budapesten és a gazdasági 
muzeum létesítésével a t. kongresszus egy régi óhaját 
fogom teljesíteni. (Éijenzés.) Különös gondot forditok a 
népiskoláknak a mezőgazdasággal kapcsolatba való hoza­
talára. (Élénk helyeslés.) Egy földművelő ország t. uraim, 
nem állhat meg, hogyha elemi oktatását és általában 
oktatásügyét a mezőgazdasággal nem tudja kapcsolatba 
hozni. (Úgy van !) Es e részben annál könnyebb a fel­
adatom, mert t. barátomnak a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter urnák hatályos támogatását tapasztalom. 
(Éljenzés.) Már az 1896. évi költségvetésben a téli tan­
folyamra oly összeg volt felvéve, hogy 140 tanfolyam 
tartása volt biztosítva. Én ezen összeget a jövő évi 
költségvetésben most megdupláztam, azonkívül intézked­
tem arról, hogy megfelelő dotáczió vétessék fel a tani. 
toknak gazdasági kiképzésére is. (Helyeslés.)

Egy pár hét előtt voltam egy földműves-iskolában 
Pápán: ott tudakozódtam, hogy az oda berendelt tanítók 
mikép feleltek meg feladatuknak és hivatásuknak, s 
mondhatom, hogy a ki hallotta annak a 40 tanítónak 
a vizsgálatát, az mind lelkesedett azért az eszméért, 
hogy az oktatást a mezőgazdasággal kapcsolatba hozzuk. 
Mindenki azt mondta, hogy nem hinné az ember, hogy 
négy hét alatt mennyi ismeretet lehet tanulni, 
mennyit lehet elsajátítani. Ugyanottan mostan szemben 
a földműves-iskolával építtetik egy tanitóképezde. ítéljék 
meg önök, t. uraim, hogy — már gazdaságilag — 
mennyivel különben képzett tanítók fognak kijönni egy 
olyan pedagógiából, a melynek tanulói mindennap lát­
ják a szőlőművelést, látják a gazdasági művelést, látják

az állattenyésztést, mert egy gazdaság van szemük előtt. 
(Helyeslés.)

En azt óhajtanám, hogy jövőre minden tanítóképző és 
földmivesiskola közt ilyen összeköttetés legyen. (He­
lyeslés.)

Gondoskodtam arról is, hogy a föld mi vés nép részére 
mintagazdaságok létesittessenek. Nem olyan mintagazda­
ságot értek, a melyeket drágán az állam állítson fel és 
a melyeket azután senki se nézzen meg, hanem úgy 
értem azokat, hogy válaszszuk ki a földműves népből a 
megfelelő vidéken a legjobb gazdát és adjunk neki egy 
kis segítséget, azért, hogy gépeit, épületeit jobb karban 
tartsa, jobbra való állatokat szerezzen be. Annak a 
földműves népnek, mely első sorban az ő sorsán, az 6 
kenyerén élő embertől akar tanulni, az, a mit olt fog 
látni, hasznára fog válni, az, a mit ott lát, azt követni 
fogja saját gazdaságában is. (Helyeslés.)

Még a szakirodalomról szólhatnék, különösen értve 
népies irányban. Óh jtanék olvasókönyveket, népszerűén 
irt és tartott gazdasági könyveket kiadni — nem néhány 
száz, hanem ezer és sok ezer példányban — hogy azo­
kat a nép olcsón, jutányosán megszerezhesse és azokból 
gazdasági ismereteit gyarapithassa. (Helyeslés.)

Egy fontos kérdés, a melylycl foglalkozik a vezetésem 
alatt álló minisztérium : a szőlők újjáalakításának kér­
dése. A rendeletek készen vannak ; nem szükséges 
egyéb, minthogy azok kiadassanak és expediáltassanak. 
Itt csak annyit mondhatok, hogy a szőlők rekonstruk- 
cziójának czimén ezen évben 200.000 forinttal emelke­
dik a dotáczió, úgy, hogy e czélra körülbelül 500.000 
forintot fogunk ez évben fordítani. (Helyeslés.)

Legközelebb két tanácskozmányt szándékozom a mi­
nisztériumban tartani. Az egyik az öntözésnek a kér­
dését fogja tárgyalni. E czélra a költségvetésben, mint 
első lépést, öntözőcsatornák segélyezésére 50.000 frtot 
már felvettem. Másfelei egy másik tanácskozmányt szán­
dékozom tartani az értékesítés kérdésében, még pedig 
nemcsak a gabonára szorítkozva, hanem gabonára, álla­
tokra, borra, szőlőre, gyümölcsre nézve, szóval min­
denre, a mi a gazdának eladni valója van ; mert úgy 
találom, hogyha nem is változtathatunk az árviszonyo­
kon, de azért a jelen körülmények közt is azt hiszem, a 
helyzet javítására még sokat tehetünk.

Általában az 1897-iki költségvetésemre nézve, tisztelt 
uraim, meg kell jegyeznem, hogy egy földmivelési mi­
niszternek, szerintem, a. költségvetésével megelégedve lenni 
soha sem szabad (Zajos tetszés, helyeslés és éljenzés), de 
azt konstal .Inoin kell, hogy a földmivelési költségvetés 
kiadási tétele az 1897. évre több, mint egy millióval, 
1,099.000 írttal emelkedett. Maga a rendes költségvetés, 
a mely állandó tételnek, állandó emelkedésnek tekint­
hető, 774.000 frt kiadási többletet mutat fel. Ha pedig 
hozzáveszem a bakteorologiai és a földtani intézet fel­
állítását, akkor ez a többlet másfél milliót képvisel. 
Mondhatom, hogy a költségvetésnek alig van dologi té­
tele, a mely ne emeltetett volna, és igy el kell ismer­
nem. hogy t. barátom a pénzügyminiszter ur — ámbár 
mindig tekintettel van az állam pénzügyi helyzetére — 
valamint minisztertársaim is költségvetésem megállapitásá" 
nál nem akadályokat igyekeztek elém gördíteni, hanem 
helyzetemet könnyíteni iparkodtak. (Éljenzés.)

Az egész vonalon, t. uraim, dolgoznunk, küzdenünk. 
alkotnunk kell. A magyar gazda, hozzá teszem, a ma­
gyar nemzet, kétszeres munkát, kétszeres dolgot, mind­
nyájunktól joggal várhat el. A magyar gazdának nem 
szabad kétségbeesnie. A ki magát elhagyja, azt elhagyja 
az Isten is. Egyik legfőbb erőnk az önbizalomban, a jö­
vőbe vetett hitünk megtartásában áll. Magyarországnak 
az Isten olyan földet adott, a melyet keresve kell ke­
resni. A magyar föld kincsei még sok irányban nincse­
nek kiaknázva. És adott a gondviselés a magvar nem­
zetnek ehhez a földhöz olyan népet is, a mely ahhoz 
méltó, a mely ragaszkodik a földhöz, a mely megérti a 
költő szavát, hogy e földön kívül nincsen számára hely. 
(Elénk tetszés és éljenzés.)

Ahhoz, hogy valaki megértse, hogy milyen ez a ma­
gyar földmüvesnép, látni kellett t. uraim, mikor ez évben 
lenn voltunk Pusztaszeren. Szakadt az eső, és mért- 
földekről jöttek ezrek meg ezrek kocsin, áztak és fázlak; 
jött a gazdaember feleségével és magával hozta minden 
gyermekét és olt állott hajlék nélkül, nem azért, hogy 
valamit lásson, mert a mi látni való volt, azt elmosta 
az eső, hanem azért, hogy elmondhassa késő időkben, 
hogy ott volt, mikor a honalapitás ezredik évfordulóját 
ünnepelték. Az ilyen földmives nép előtt, uraim, a mely 
a mindennapi kenyerét maga keresi és mégis ennyi 
idealizmussal bir, az ilyen nép elolt kalapot kell c-me'ni. 
(Elénk tetszés és éljenzés.) Ezt nem én mondom, hanem 
mondták külföldiek, kik ezt a jelenetet látták.

És mikor azt a kérdést vetem fel magamban, hogy 
milyen a magyar birtokososztály, akkor engedjék mez. 
hogy ne a jelenlevőkről beszéljek. Azt mondhatnák, 
hogy ez captatio benevolentiae akar lenni. Engedjék 
meg, hogy a közelmúlt egy időszakára térjek vissza : 
arra az időszakra, a midőn a Köztelek szűk falai közt 
őrizték, melengették, élesztették a magyar gazdák a 
honszeretet tüzet. Hányán vannak, a kik még vissza­
emlékeznek. hogy kétszer dobbant meg a mi szivünk, 
mikor a gazdasági egyesületből apáink haza jöttek, mert 
éreztük azt. hogy közelebb jövünk egy lépéssel ahhoz, 
a miért minden magyar ember imádkozott.

Ki ne tudná azt önök közül, hogy az alkotmány 
helyreállítását az lbCö-ki gazdasági kiállítás előzte meg 
és ki ne tudná azt, hogy az 1805. évi gazdasági kiállí­
tásnak történetünkben milyen szerep jutott osztályrészül. 
Igenis, elődeink gazdasági ügyekről tanácskozva, meg­
bízás nélkül is képviselték, akkor az egységes magyar 
nemzetet. Ők mindenkit szívesen láttak ott, mindenkit 
befogadtak : nem nézték, hogy milyen vallásu, nem néz­
ték, milyen gondolkozásu, nem nézték, milyen párthoz 
tartozik, csak azt nézték, hogy magyar ember-e az 
illető, a ki hazáján segíteni akar.

Maradjunk, t. uraim, változott viszonyok közt is, hívek 
ezekhez a hagyományokhoz. Ha ellentétek, ha hézagok 
vannak a gazdasági életben, az ellentéteket ne kiélesiteni, 
hanem a közérdekben kiegyenlíteni iparkodjunk. A ma­
gyar gazdának ne uj ellenségeket, hanem uj barátokat 
igyekezzünk szerezni. (Élénk tetszés és helyeslés.) A ma- 
gyar gazdának nem elég, hogy az ő ügyét egyes osztá- 
lyok, egyes csoportok vagy csak egyes pártok támogas­
sák ; a magyar gazda csak úgy remélhet boldogulást, 
ha az egész nemzet, az egységes, tagokra nem osztott, 
egyformán gondolkozó és egyformán érző magyar nem­
zet zárt sorokban áll a háta megett. (Élénk tetszés. Igaz 1 
Úgy van!)

De Magyarországnak, t. uraim, nemcsak földje, nem­
csak népe van, melyet keresve-keresni kell, hanem van 
királya is (Szűnni nem akaró lelkes éljenzés. A kon­
gresszus tagjai felállanak.), a kit nagy nemzetek is mél­
tán irigyelhetnek tőlünk. A magyar gazdának hatalma­
sabb védője, nagyobb pártfogója, őszintébb jóakarója, 
mint felséges királyunk, nincsen (Zajos, lelkes éljenzés), 
a miért is ezzel zárom szavaimat: Éljen a király, éljen 
a haza. (Meg-megujuló, szűnni nem akaró tetszés és 
éljenzés.)
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1806 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 25.
Eagara Viktor a íoldmivelésíigy! miniszter megnyitó 

beszedenek elhangzása után a végrehajtó bizottság által 
készített nagyszabású monográfiát nyújtotta át a minisz­
ternek. mely monográfia nemcsak a gazdasági egyesüle- 
tek múltját, hasznos törekvését helyezi tiszta világításba, 
hanem teljes történelmi áttekintést is nyújt.

Darányi Ignácz köszönettel fogadja a megemlé­
kezést.

Következett a szakosztályok megalakulása. I. szakosz- 
tárV társelnökei lettek : gróf Széchényi Imre és Buja- 
novich Sándor. A II. szakosztály elnökei: Szabó Jó­
zsef és gróf Zselénszky Róbert. A kongresszus tiszti­
kara következőleg alakult meg : Főtitkár Forster Géza. 
Titkárok : Szemmáry József és Márton Andor. 
Jegyzőkönyvi-.itelesitők : Kostyán Ferencz és ifj. }\ en- 
7linger Mátyás.

Forster Géza titkári jelentésében előadja, hogy a 
kongresszusra S3S résztvevő jelentkezett. A kongresszus 
költségei 11.400 forintra rúgnak.

Az alakuló ülés napirendje ezzel ki lévén merítve, 
Darányi Ignácz diszelnök fél 12 órakor berekesztette 
az alakuló-gyűlést. Az alakuló-gyűlés után az 1. szak­
osztály rögtön megkezdette munkásságát.

Az I. szakosztály ülése.
Az első szakosztály ülésén gróf Széchenyi Imre elnö­

költ. Mint jegyzők Röszler Károly és Halász Gyula sze­
repeltek.

A napirend első tárgya a gazdasági egyesületek szövet­
ségének megalakulása volt. Rubinek Gyula volt a kér­
dés előadója, a ki hosszú és érdekes indokolás után a 
a következő határozati javaslatot ajánlja elfogadásra:

Mondja ki a kongresszus, hogy: 1. A végrehajtó-
bizottság által kidolgozott alapszabálytervezetet a gaz­
dasági egyesületek szövetségének alapjául elfogadja. 
2. Felkéri az országos m. gazdasági egyesületet és 
azon gazdasági egyesületeket, a mehek a végrehajtó- 
bizottság áltál kidolgozott alapszabály-tervezethez elvi­
leg hozzájárultak, hogy ennek megfelőleg sürgősen 
módosítsak alapszabályaikat s a gazdasági egyesületek 
szövetségét alkossák meg. 3. Felhívja az összes tör­
vényhatósági gazdasági egyesületeket a szövetséghez 
való csatlakozásra. 4. Felkéri a föld mi ve lés ügyi mi­
nisztert. hogy a gazdasági egyesületek e szervezkedését 
jóakarata támogatásával segítse elő.
Bokor Pál a szegedi gazdasági egyesület nevében 

átalanoss jbnn hozzájárul az előadói javaslathoz.
Báró Jósika Gábor nem fogadja el az előadó javas­

laté:. mert az nem felel meg a tavaly tartott III. orsz. 
gazdakongresszus határozatában gyökerező szellemnek. 
Az erdeiy, gazdasági egyesület nevében a következő ha­
tározati javaslatot nyújtja be:

«Mondja ki a IV. orsz. gazdakongresszus, hogy a 
gazdasági egyesületek képviseletéből alakítandó nagy­
gyűlés még ez évben összehívandó. Az alapelvekre 
nézve kívánatosnak tartja, hogy :

1. A magyar gazdasági egyesületek országos szövet­
sége külön alapszabályokkal és Budapesten székelő 
központi szervezettel alakuljon meg;

2. a szövetségbe belépés az alapszabályokban megha­
tározandó — mondjuk: évi 100 frt tagsági dij és tíz 
évi kötelezettség mellett — közgyűlési határozattal tör­
ténjék ;

3. ezen tagsági kotelezettseg és dij minden tagegye­
sületnek egyenlő jogokat biztosit.
Simitska Endre a szövetség életrevalóságának leg­

főbb kellékét abban látja, hogy a vidéki egyletek köz­
ponti képviseletére épen az 0. M. G. E. választmánya 
kötelezi magát s vállalkozik arra. hogy a vidéki mező- 
zazdasáci közvéleményt irányítsa s a vidéki egyletek 
csak úgy érvényesülhetnek, hogy ha létezik egy tekinté­
lyes központ, mely az ő érdekeiket magáévá téve, azok­
nak súlyt fog tudni szerezni. Ép ezért a Felsőtiszavidéki 
egylet ürömmel járult hozzá a végrehajtó bizottság által 
kidolgozott tervezethez.

Tokaji László azok pártján áll, kik a végrehajtó 
bizottság által kidolgozott tervezetet nem fogadják el, 
nert nem tarthatja szövetségnek azt az intézményt, a 
Helynek alapszabályai nincsenek. A tervezetben a szö­
vetség nyomait nem látja szóló s a III. orsz. gazdakon- 
rresszus 4-ik határozatának a tervezetben érvény nem 
•zereztetett. Ajánlja elfogadásra az Erdélyi gazdasági 
egylet ellenjavaslatát, melyet báró Jósika Gábor előter­
jesztett.

Gr. Károlyi Sándor: A szövetséget ugv kell meg­
okolni. hogy minden egyesület autonómiája fenmaradjon 
$s ki legyen zárva a majorizáezió az országos magyar 
gazdasági egyesület részéről. Fogadjuk hát el a határo­
zati javaslatot azzal a toldással, hogy az országos ma­
gyar gazdasági egyesület a dolog részleteit az egyes 
>gyesüietekkel tárgyalja és beszélje meg. (Helyeslés.)

W'cninger Mátyás és Balogh Lajos kívánják a szö­
vetség megalakítását; a mi az alapszabályokat illeti, 
izok megállapítása már a részletes tárgyalásra tar­
ozik.

Szakács Péter hasonló szellemben nyilatkozik.
Bedő Imre bár erdélyi ember, mégsem az erdélyi 

egyesület határozati javaslatát, hanem az előadói javas- 
'atot fogadja el.

Kodolányi Antal azt kívánja, hogy az a kisebbség, 
nely ellenzi a szövetség azonnali megalakulását, vonul­
ón vissza és ne akadályozza munkájában a szakosztályt. 
‘Ellentmondások.)

Mtrey Lajos hozzájárul a tervezethez: az aggályok 
eloszlatását a nyitramegyei gazdasági egylet is kívánja, 
ie szóló jogtalanságnak tartja azt. hogy itt oly egyletek 
árgyalják az alapszabályokat, melyek be nem lépnek a 
zövetségbe.

jEmődy József gróf Károlyi indítványát fogadja el. 
Szabó József ajánlja elfogadásra az erdélyi gazdasági 

■'gylet javaslatát.
Miklós Ödön felhívni kéri az 0. M. G. E.-et. hogy a 

-züvetségbe lépett gazdasági egyleteket haladéktalanul 
hívja össze az országos szövetség megállapítására.

Melczer Gyula az előadó határozati javaslatához já­
rul, a részletek felett feleslegesnek tartja a vitatkozást.

Ezután élénk vita indult meg. Szász István teljes lel­
kesedéssel hozzájárul a szövetség eszméjéhez. Sebestyén 
Arthur pártolja az erdélyi magyar gazdasági egyesület 
javaslatát. Faylicsek Arthur azt hangoztatja, hogy a 
gazda-szövetségbe lépő egyesületek számára egyenlő jo­
gokat és égvén lő kötelességeket kell biztosítani. Tisza 
István hosszabb indokolás kíséretében oly értelmű hatá­
rozati javaslatot nyújt be, hogy:

Mondja ki a kongresszus, hogy: «Az összes gazda­
sági egyletek országos szövetségének mielőbb való lé­
tesítését óhajtja, de ennek megvalósítására s a szövet­
ség szervezetének megállapítására az összes érdekelt, 
gazdasági egylet ülését tartja hivatottnak. Felkéri en­
nélfogva az Orsz. Magy. Gazdasági Egyesületet, hogy 
az alapszabály-tervezet végleges megállapítása czéljá- 
ból az ország gazdasági egyleteit hívja össze.
Vécsey József felszólalása után gróf Széchenyi Imre 

elnök a tanácskozás folytatását délutánra halasztja.
Délután gróf Széchenyi Imre elnök folytatólagosan 

megnyitván az ülést, az elhangzott indítványokból kon­
statálta. hogy a szakosztály általánosságban pártolja az 
országos gazdaszövetség eszméjét. .

Dr. Hág ara Viktor ajánlja, hogy a délelőtti eljárás­
tól eltérőleg minden szónok csak öt perczig szolhasson.

Számosán szólaltak fel ezután a napirendhez, koztuk 
Tisza István és gróf Festetics Andor.

Ihász azt ajánlja, hogy a javaslat részletes tárgyalá­
sánál ne tegyenek határozott módosításokat, hanem csak 
az irányelveket állapítván meg. egy, az előadóból es 
Merevből álló bizottságot küldjenek ki. a mely ez irány­
elvekét szem előtt tartva, a módosításokat szovegezze.

Farkas Abrahám szerint az indítvány egyes pontjait 
fel kellene terjeszteni a gazdasági egyesülethez megvita- 
tás végett. ,,

Viharos tetszésnyilvánítások között szélt ezután gró 
Károlyi Sándor.'Azt ajánlja, hogy mondják ki most 
elvileg a szövetkezést és bízzák meg az orsz. gazdasági 
egyesületet, hogy azzal a 27 egyesülettel, a melyeknek 
megbízatása erre kiterjed, szövetkezve és az itt hallott 
Bejegyzéseket szem előtt tartva, iparkodje a o i

egyesületeket is e szövetkezésbe belevonni. (Lelkes él­
jenzés.)

Tisza István felszólalása után a szakosztály gróf 
Károlyi indítványát tette a magáévá.

Következett a napirend második pontja, a «mezőgaz­
dasági érdekképviselet.» Mcskó Pál és Ser főző Géza 
előadók a következő határozati javaslatot nyújtották be. 
melyet a szakosztály csekély módosításokkal elfogadott.

Mondja ki a kongresszus, hogy
1. A mezőgazdasági érdekképviselet törvényhatósági 

utón való szervezését a III-ik országos gazdakongresz- 
szus határozatai értelmében sürgős szükségnek tartja, 
mely czélhól a törvényhozáshoz és a kormányhoz fel­
iratot intéz.

2. Addig is. mig a mezőgazdasági érdekképviselet 
törvényhozási utón szerveztetik, felkéri a földmivelési 
minisztert, hogy:

a) Dolgoztasson ki egy szabályrendelet-mintát a 
III ik országos gazdakongresszus 44. sz. határozata és 
jelen előadói indokolások figyelembevételével, mely a 
megyei mezőgazdasági bizottságok teendőivel a lehe­
tőleg egyöntetű alapszabályokkal szervezkedő gazda­
sági egyesületeket bízza meg.

b) Hívja fel a törvényhatóságát, hogy a mennyiben 
területükön a szabályrendeleti mintának megfelelőleg 
gazdasági egyesület szervezkedik, a törvényhatósági 
járási, r. t. városi, községi, mezőgazdasági cizottságok 
szervezését és teendőit autonómiájuk íentartásával ezen 
területekre ruházta.

c) Oiv törvényhatóságok, a melyek területén a sza­
bályrendeleti mintának megfelelőleg gazdasági egye­
sület nem szervezkedik, a mezőgazdaságra vonatkozó 
törvények, rendeletek s a törvényhatósági adminisz- 
tráczió keretébe tartozó mezőgazdasági ügyek szak­
szerű ellátása czéljából egymással szervi kapcsolatba 
hozott törvényhatósági, járási r. t. városi és községi 
bizottságokat alakítson, de csakis a földbirtokos és 
mezőgazdasággal foglalkozó törvényhatósági bizottsági 
tagokból.

d) Szükségesnek látja a kongresszus, hogy a mező- 
gazdasági érdekeket érintő ügyek adminisztrálása a 
törvényhatóságok autonom hatásköréből ne vonassanak 
ki, sőt inkább minden irányban oda utaltassanak, 
hogy a törvényhatóságok mezőgazdasági érdekei rend­
szeresen s a helyi viszonyok által kivaut egymásután­
ban nyerjenek megoldást.

c) Ebből folyólag nélkülözhetlennek tartja a kon­
gresszus. hogy minden törvényhatóságban a mezőgaz­
dasági ügyek szakszerű ellátása czéljából. mint alispáni 
referens egy magasabb gazdasági szakképzettséggel 
biró előadó alkalmaztassák, kinek feladata lenne ez 
idő szerint a mezőgazdasági és mezőrendőrségi, víz­
jogi. állategészségügyi, vadászati, mezőgazdasági, sta­
tisztikai. szőlőszeti törvények stb. stb. végrehajtásának 
az ellátása.

3. Felhívja továbbá a kongresszus az összes gaz­
dasági egyesületeket és gazdaköröket, hogy e határo­
zatok végrehajtását a törvényhozásnál a foldmivelés- 
ügyi miniszternél; illetve illetékes törvényhatóságuknál 
kérelmezzék.

A II. szakosztály ülése.
Az első szakosztály után a második szakosztály kezdte 

meg tanácskozásait Szabó József elnöklete alatt. A 
szakosztály egyetlen tárgya a kiegyezés megújítása volt. 
A kérdést Szilassy Zoltán ismertette és érdekes és nagy 
tetszéssel fogadott előadásának végén a következő hatá­
rozati javaslatot nyújtotta be:

Mondja ki a IV-ik országos gazdakongresszus, hogy 
az ausztriai gazdasági kiegyezés tárgyában általában 
csalatkozik az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sületnek a m. kir. főldmivelésügyi miniszter ur fel­
hívására húsz vidéki gazdasági egyesület véleménye 
alapján az 1895. évi deczembor hó 4-én tartott igaz­
gató-választmányi üléséből, a főldmivelésügyi miniszter 
úrhoz felterjesztett véleményéhez.

Nevezetesen :
1. Habár a magyar közgazdaság fejlődésére az ön­

álló vámterület alapján létesíthető közgazdasági és 
vámpolitikát feltétlenül üdvösnek tartja, mégis tekin­
tettel arra a körülményre, hogy a közös vámterületről 
az önállóra való áttérés ma még közgazdasági súlyos 
zavarokat okozhatna, tekintettel továbbá arra, hogy a 
külföld egyes államaival megkötött vám- és kereske­
delmi szerződéseink érvénye 1903-ig az önálló vám­
politika kifejtését úgy sem engednék, tekintettel végül 
arra. hogy Magyarország gazdasági érdekei megfelelő 
vám- és kereskedelmi szerződés megkötése esetén a 
közös vámterület alapján ha nem is a legkedvezőb­
ben. de megvédhetők, Ausztriával a közös vámterület 
alapján álló gazdasági kiegyezés újból megkötését az 
alább körvonalazandó kívánalmak teljesítése esetén 
helyesli.

2. Miután azonban a két kormány között időközben 
létrejött megállapodások uj helyzetet teremtettek, en­
nek figyelembe vételével a kongresszus a közös vám­
területnek a fentartásához csak az alábbi kívánalmak 
teljesítése esetén járulhat:

a) A vára- és kereskedelmi szerződés megkövetésé­
nek első feltétele az 1867. XII. töwényczikkben közö­
söknek elismert államügyek terheinek fedezéséhez való 
hozzájárulási arányismerete.

A magyar közgazdaság fejlődése nem indokolja, a 
magyar állam helyzete és szükségletei nem engedik, 
hogy az 1878. évi XIX. törvényezikkben megállapított 
s az 1887. évi XXII. törvényezikkben érintetlenül ha­
gyott kvóta aránya Magyarország terhére emeltessék. 
Mindaddig tehát, mig a kvótának legalább is a jelen 
arányban való megállapítása iránt a két állam meg 
nem egyezett, a vám- és kereskedelmi szerződés nem 
köthető meg, mert az esetleg felemelendő kvóta rekom- 
penzáczióját Magyarországra nézve csak az önálló vám­
terület felállításából eredő külön magasabb jövedelmek 
képezhetik.

b) Az 1882. évi XVI. törvényezikben megállapított 
s az 1887. évi XXV. törvényezikk által módositott ál­
talános vámtarifa a vám-és kereskedelmi-szerződés meg­
kötés előtt revidiáltassék, hogy az ipari czikkek behozatali 
vámjai a hazai fogyasztás és iparfejlesztés tekintetbevéte­
lével állapíttassanak meg. e mezőgazdasági nyerstermé­
nyek behozatali vámjai pedig legalább is oly magasra 
emeltessenek, hogy a külföld hasonló mezőgazdasági 
nyersterményeinek versenye az osztrák-magyar mon­
archia piaczairól kizárassék.

A mennyiben azonban a jelenleg fennálló vám- és 
kereskedelmi szerződés felmoüdhatásának határidejéig 
az általános vámtarifa revíziója az idő rövidsége miatt 
végrehajtható nem volna, a szerződés az 1867. XVI. 
tezikkben statuált preczedens szerint öt évi felmon­
dással köttessék, hogy az 1903-ban lejáró külföldi ke­
reskedelmi szerződéseink megkötése előtt Magyarország 
az általános vámtarifa revíziójára nézve is önrendel­
kezési jogát minden körülmény között érvényesít­
hesse.

ej Belföldi adókkal és vámokkal egyik állam ga­
bonaféle-terményei sem terhelhetők a másik állam 
által és a vám- és kereskedelmi szerződéseket beczik- 
kelyező 1867 : XVI. törvények ez irányú eddigi világos 
rendelkezéseinek is teljes érvény szerzendő.

d) A pénzügyminiszter ur költségvetési beszédjében 
hangsúlyozott azon ígéretnek, hogy az ausztriai kor­
mány és a közigazgatási hatóságok a magyar eredetű 
állatok és állati termények forgalmát ugyanazon el­
bánásban hajlandók részesíteni, a melyeknek ;.z osz­
trák eredetüt alávetik, külön állategészségügyi egyez­
ményben inlézményszerü biztosíték szereztessék, mert 
még a jelen állategészségügyi egyezmény nélkül való 
eljárás is ellenkezik a vám- és kereskedelmi szerződés 
szellemével.

A kongresszus ezen állásfoglalását a kormányhoz 
felterjeszti.
Baross Károly volt az első. a ki a határozati javas­

lathoz hozzászólott. Felhozza, hogy miként játsza ki a 
vámegyezményt, az agilis osztrák közvetítő kereskedelem, 
mely a Némátországból bevitt árukat Ausztriában ki­
pakolja s mint osztrák iparczikket hozzák be Magyar- 
országba. Tehát vagy közvetve, vagy közvetlenül kifejti 
káros befolyását a magyar iparra; arra van szükség, 
hogy a közös vámterületet szabadítsuk meg a külső 
vámterület ipari beözönlése elől. A határozati javaslatok­
hoz kozzájárul, kiegészítené azonban a 6 pontot azzal, 
hogy «az 1889. évi XVII. t.-cz. 10. pontjában engedélye­
zett kikészítés! eljárás teljesen szüntettessék meg». 
Helyesli, hogy az 0. M. G E. által szóvá tett állat­

egészségügyi egyezmény, kartelek, ringek stb. kérdései a 
kongresszuson most tanácskozás tárgyául fel nem vétet­
tek, de van egy dolog, a mi ellen állást kellene foglalni 
ez a börze reformja, melyre nézve ha törvényes intézkedé­
seket léptet is életbe a magyar törvényhozás,'úgy járunk, 
vele, mint a mübortörvénynyel, hogy Ausztriában nem 
lesz meg a foganatja; Magyarország nagyobb fele a 
bécsi börzén ad el és vesz. A kvótáról is megemlékezik, 
mert szükségesnek látja, hogy hang emelkedjék a kvóta­
bizottság munkálatával szemben. A kvótafelemelés köve­
telése onnan van, hogy tiz évig hangoztattuk Magyar- 
országon gazdasági haladásunkat s vagyonosodásunkat. 
A kvótabizottság előadói javaslatában mindenről van 
szó. csak a magyar mezőgazdaságról nem és arról sem. 
hogy hány millió forint adósság terheli a magyar földet s 
a gazdák nem bírnak exisztálni.

Ungár Manó a papiros búzával való visszaélés eltör­
lését hangsúlyozza.

Otocska ócza elfogadja a határozati javaslatot.
Gróf Károlyi Sándor reméli, hogy a mint a poroszok 

intézkedéseket léptettek életbe a gabonahatáridőüzlettel 
való visszaélések meggátlására, erre rá fognak lépni a 
magyarok is.

György Endre előtte felszólalókkal, kivált Baross 
Károlyijai, nem ért mindenben egyet. A ki készítési eljá­
rás megszüntetésének szükségességét azonban szintén 
hangsúlyozza.

Emődy József azt hiszi, hogy Baross Károly határo­
zati javaslata kissé túllőtt a czélon. miért azzal a módo­
sítással járul hozzá, hogy mondassék ki, hogy a tör­
vényben biztosított kikészitési eljárás gabonára nem 
alkalmazható, minélfogva az Őrlési engedély teljesen tö­
röltessék el. (Helyeslés.)

Siimeghy Ferencz felkérendőnek tartja a kormányt, 
hogy a budapesti malmoknak ne adjon semmiféle egy­
oldalú dotacziót. hanem csakis olyan kedvezményt, a 
melyet a legutolsó vidéki vízimalom is igénybe vehet.

Gróf Zselénszky Róbert hangsúlyozza, hogy nálunk 
minden ipari termény sokkal nagyobb vámokkal sujtá­
tik. mint Német- vagy Francziaországban, a mezőgazda- 
sági termények pedig sokkal kevesebb védelemben része­
sülnek, mint Német- vagy Francziaországban. Nekünk 
azt kell követelnünk, hogy mezőgazdasági terményeink 
ugyanolyan védelemben részesüljenek, mint a külföldön.

Dr. Kurthy Dezső az előadói javaslatot pártolja.
Rubinek Gyula elfogadja Baross javaslatát, mert 

nem akarja, hogy prémiumokkal szutenirozzunk olyan 
ipart, a mely a mi búzánkat kiviszi, a román búzát 
pedig behozza. (Helyeslés.)

Szilassy Zoltán előadó hozzájárul ahhoz, hogy az 
Ő határozati javaslata Emődy József szövegezésével ki­
egészíttessek.

Szabó József elnök kimondja a határozatot, hogy az 
előadói javaslat Emődy javaslatával kibővítve elfogad­
tató. (Helyeslés.) Kívánja, hogy ha az megvalósul, ered­
ményre is vezessen. Az ülést bezárja.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Az országos magyar bányászati és kohászati 

egyesület közgyűlése. A bányászok, kohászok és geo­
lógusoknak holnap kezdődő s két napra terjedő kon­
gresszusát megelőzőleg ma délelőtt tartotta az országos 
magyar bányászati és kohászati egyesület III. évi rendes 
közgyűlését a kiállítási ünnepélyek csarnokának első 
emeleti termében. A közgyűlésre mintegy 300 tag jelent 
meg. A gyűlést gróf Teleki Géza távol létében Wckerle 
Sándor nyitotta meg a következő beszéddel :

Tisztelt közgyűlés! Egyesületünk elnökét gyászos csa­
ládi körülmény tartja távol, úgy hogy tárgyalásunkon 
jelen nem lehet. Mikor e felett sajnálatunknak kifejezést 
adnánk, indítványozom, hogy részvétünknek távirat utján 
adjunk kifejezést. (Helyeslés.) Mikor az elnök távol lété­
ben van szerencsém a bányász-egyesület közgyűlését meg­
nyitni, azon való ürömömnek adok kifejezést, hogy ilyen 
számosán jöttek el erre a közgyűlésre. A bányászokra 
fontos feladatok várnak. Nemcsak a bányászat, de más 
magas szempontok tekintetében. Ezeket az érdekeket fej­
leszteni a feladata az egyesületnek. Az eddig elért sike­
rek nem ingathatnak meg munkásságunkban, hanem 
csak újabb ösztönzésül szolgálhatnak arra, hogy a bányá­
szat érdekeit állandóan egész odaadással szolgálják és 
ezen közgazdasági ágat lehető magas színvonalra emelni 
törekedjünk. Ezen törekvés gyűjti egybe erre a gyűlésre 
is a bányászokat, a mely összejövetelnek ezé Íja egyesület 
létesítése, székhely megállapítása, szakközlönynek hol 
való szerkesztése is. T. uraim ! Mivel meg vagyok arról 
győződve, hogy nem személyes érdek, nem személyes 
ambiczió. hanem csak azon tudat vetette fel ezen kér­
déseket, hogy hazai bányászatunk érdekeit nagyobb mér­
tékben és sikeresebben szolgálnunk kell (Helyeslés.) 
a szokásos jelentéseken kívül gyűlésünknek tárgya 
lesz az is, hogy lerójuk a kegyelet adóját ama 
férfiú iránt, a kinek emléke mindnyájunk szi­
vében él. Abban a reményben, hogy a közgyűlés min­
den tagját tisztán a közszempontok és az egyesület 
érdekei vezetik, tanácskozásainkat kezdjük meg. A köz­
gyűlést megnyitottnak jelentem ki. (Éljenzés.)

Scholtz Vilmos ügyvivő alelnök, főbányatanácsos 
szólalt fel ezután és lelkes éljenzés mellett mondott 
köszönetét Wek er lének, hogy a közgyűlés vezetését ma­
gára vállalni szives volt.

TVekerle megköszönte a figyelmet és kijelentette, 
hogy szerencsésnek érzi magát, ha egy porszemmel 
hozzájárulhat a hazai bányászat felvirágoztatásához.

Ezzel áttértek a rendes napirendre. Liischauer 
Lajos titkár terjesztette elő mindenekelőtt a múlt 
évi működésről szóló jelentést. A jelentés bevezető 
sorai azoknak az eseményeknek képét nyújtják, a 
melyek az egyesület megteremtését elősegítették. 
Régóta szükségét érezték a bányászok egy országos 
egyesület megalakításának. Kerpely Antal miniszteri 
tanácsos és Farbaky István orsz. képviselő szóval és 
írásban hangoztatták az egyesület létesülésének fontos­
ságát. Hozrájárult a terv megvalósításához a magyar 
mérnök- és épitész-egylet, a mely kebelében bányászati 
és kohászati szakosztályt alakított. Végre 1885. szeptem­
ber 15-én megtartották az alakuló gyűlést, a szervezke­
dés munkálatai azonban csakhamar megfeneklettek. 
Ugyanazon év junius havában néhány fiatal, lelkes bá­
nyász újra felhívást bocsájtott ki. tömörülésre és munka­
kedvre serkentve. Ezek kezdésére alakult meg azután 
a «Bányászati és kohászati irodalmat pártoló egye­
sület», anyja a ma virágzó, nagy testületnek. Ez 
az irodalmi egyesület 1891. márcziusáig állott fenn. 
Ekkor a tagok részvétlensége miatt már meg­
szűnőiéiben levő egyesületben aktuális kérdéssé fejlődött 
az országos magyar bányászati és kohászati egyesület 
megteremtésének eszméje. így történt azután, hogy az 
irodalmi testület országos magyar bányászati és kohá­
szati egyesületté átalakulva, Wekerle Sándor és Teleki 
Géza grófot elnökökké választotta. Így fejlődött az egye­
sület, tagokban szaporodva és anyagilag folyvást gazda­
godva. A jelentés ezután áttér a múlt év eseményeire. 
Szól a lefolyt választmányi ülésekről, a kirándulásokról 
s a holnap kezdendő kongresszus előkészítő munkálatai­
ról. A rendes tagok jelenlegi száma 543. A jelentést a 
közgyűlés tudomásul vette.

Ezután Scholtz Vilmos kir. főbányatanácsos emlékbe­
széde következett Péch Antal, egy a bányászat terén 
sok érdemet szerzett s tavaly elhunyt férfiú felett.

A pénztál i számadásokat és a jövő évi költségvetést a 
közgyűlés jóváhagyólag tudomásul vevén, a pályadijak 
odaítélése következett a Bányászati és Kohászati Lapok­
ban 1895. augusztus hó végétől 1896. augusztus hó 
végéig megjelent legjobb önállóan irt czikkekért. A dija­
kat Farbaky Gyula és Terényi János nyerték el. 
Miután még elhatározta a közgyűlés, hogy a jövő évi 
közgyűlés székhelye Rimaszombat lesz, a Farbaky 
István nagy lelkesedéssel fogadott indítványára elhatá­
rozták, hogy Wekerle Sándornak jegyzőkönyvi köszö­
netét mondának a gyűlés vezetéséért. Egyúttal elvben 
üdvösnek jelezték azt. hogy az egyesület székhelyét 
Selmeczbányáról Budapestre helyezzék át. E végből egy 
bizottságot küldött ki a közgyűlés azzal, hogy erre vo­
natkozólag a jövő évi közgyűlésen tegyen részletes jelen­
tést. A közgyűlést Wekerle Sándor néhány lelkes 
szóval berekesztette.

I Bismarck és a bimetallizmus. Coulberson, Texas 
kormányzója, mint a New-York Herald jelenti, pár nap 
előtt lévőét irt Bismarcknak, hogy véleményét a valuta- 
kérdésről’ megtudja. Bismarck válaszolt erre a levélre és 
Coulberson ezt a választ felolvasta egy demokrata gyű­
lésen. Bismarck válasza a következő: «En mindig elő­

szeretettel viseltettem a kettős érték iránt, de a meddig 
hivatalban voltam, nem akartam nézeteit e kérdésről a 
szakértők véleményével szemben, mint csalhatatlant oda­
állítani. Én most is azt a nézetet vallom, hogy tanácsos 
volna, ha arról a nemzetek, melyek a világkereskedelem 
fenntartói, egymásak őzt a kettős érték létesítése érdeké­
ben megegyezésre jutnának. Kereskedelmi és ipari szem­
pontból nézve a dolgot, az Egyesült Államok sokkal sza­
badabban mozoghatnak, mint Európa bármely nemzete. 
Ha tehát az amerikai nép függetlenül és önállóan jár el 
ebben a kérdésben, akor biztosan hiszem, hogy ez na­
gyon üdvös hatással lesz arra, hogy a nemzetközi egyez­
mény létrejöjjön és hogy végül minden európai nemzet 
belépjen a ligába.» Mindenesetre nagyon feltűnő, hogy 
Bismarck, noha mindig kitűnő viszonyban volt a német 
bimatellisták vezetőivel és bár ő alkalmazta először azt 
az ismeretes mondást a kurta aranytakaróról, abban a 
a vitatkozásban, mely Németorszában a valutakérdés kö­
rül folyt, még eddig sohasem nyilatkozott olyan határo­
zott formában, mint most ebben a levélben.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A II magyar gazdatiszti kongresszus. Ma

délután folyt le a második gazdatiszti kongresszus a 
kiállítási ünnepségek csarnokában.

Bujanovics Sándor elnök röviden üdvözölte a kon­
gresszuson megjelent tagokat és örömmel jelenti, hogy 
Darányi főldmivelésügyi miniszter a kongresszus véd­
nökségét elfogadta. Indítványozza, hogy a kiállítás terü­
letén időző miniszterért küldöttség menesztessék. Ez az 
indítvány elfogadtatván, a küldöttség elindult, a kon­
gresszus pedig elnöknek egyhangúlag Bujanovics Sán­
dort választotta meg. Jegyzők lettek : Serfőző Géza és 
Weininger Mátyás. Röviddel ezután Darányi minisz­
ter zajos éljenzések között megjelent a teremben.

Bujanovics Sándor elnök üdvözölvén a minisztert, 
vázolja a kongresszus feladatát s reményének ad kifeje­
zést, hogy a miniszternek a gazdaság minden ágára ki­
terjedő gondoskodásával a kongresszus törekvéseit is tá­
mogatni fogja.

Darányi Ignácz főldmivelésügyi miniszter becsülésé­
nek és rokonszenvének ad kifejezést a gazdatiszti osztály 
iránt s kéri a kongresszus tagjainak gyakorlati tapaszt a 
latokon alapuló támogatását. Felt űzi a kongresszus jel­
vényét és üdvözli a jelenlevőket. (Zajos éljenzés.)

Elnök ezután jelentést tesz a kongresszus tagjainak 
számáról és előadja, hogy a bécsi «Verein der Güter­
beamten» is két küldöttel képviselteti magát. (Éljenzés.)

Ezután Práznovszky Ágost tartotta meg nagy figye­
lemmel hallgatott előadását «a gazdatiszti kvalifikáczió 
megállapításáról», mire benyújtott határozati javaslatait 
egyhangúlag elfogadták.

Baranyai/ István a gazdatisztek jogviszonyának sza­
bályozásáról értekezett s tetszéssel fogadott előadása után 
az általa beterjesztett határozati javaslatokat is vita nél­
kül elfogadta a kongresszus.

Dr. Wich, a bécsi «Verein der Güterbeamten» kikül­
döttje a gazdatisztek helyzetéről beszél s elodázhatatlan 
szükségnek tartja, hogy a gazdatisztek jogviszonyai sza- 
bályoztassanak.

Ézzel a napirend ki lévén merítve, elnök a tagok 
zajos éljenzései közepette a kongresszust berekeszti.

* A mezőőrök és felügyelők szabályzata. A
belügyminiszter jóváhagyta azt a szabályzat-tervezetet, a 
mely a főváros külső telkein alkalmazandó mezőőrök és 
felügyelők szervezése és szolgálati utasítására vonatkozik.

* Az időjárás. A közjxmt: időjelző állomás jelentése 
szerint az éjjel általánosan borulás állott be és a reggeli 
órákban sok helyütt esik az eső. Jelentékenyebb csapa­
dékot jelent Fiume (43 mm.). A reggeli 7 óráig mért 
csapadék Trencsénben, Selmeczbánván, M.-Óváróit, Sop­
ronban. Egerben, Debreezenben, Ungvárott csak néhány 
millimétert tesz ki. Valószínű azonban, hogy a mai nap 
folyamán az eső országos jelleget ölt.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Kamatlábfelemelés. A mit már a múlt hétre 

vártak, az megtörtént ma. Az angol bank ma további 
emelte fel a kamatlábat. Ma két hete annak, 

hogy az angol bank 2 százalékról 2'/2 százalékra emelte 
rátáját és ma már 3 százalékra kellett felemelni a ka­
matlábat. A két hét előtt történt kamatlábfelemelés nem 
bizonyult elég hatályosnak és az aranyelvonások az angol 
bankból főleg az utóbbi napokban, ismét nagyobb mér­
veket öltöttek. A múlt héten tudvalevőleg még mindig 
42 millió funt sterling volt az angol bank aranykészlete 
és a tartalék is meghaladta a 32 milliót, vagyis a két­
szeresét annak, a mi az előtt szokásos volt. A 
mai kimutatás, melynek alapján a kamatlábemelés tör­
tént, még nincs ugyan előttünk, de azért kétségte­
len. hogy az angol bank helyzete még mindig sok­
kal kedvezőbb, mint az előbbi években volt. Hogy 
a háromszázalékos kamatláb megvédi-e az angol 
bankot a további aranyelvonásoktól, az attól függ, hogy 
mennyi aranyra van még szüksége Amerikának. A há­
romszázalékos kamatláb magában véve még nem aggo­
dalmas, annál is inkál-b nem, mert a pénzkereslet An­
gliában jelenleg nem nagy és a nyilt piaczon jóval ala­
csonyabb Londonban a magánkamatláb, mint a bank­
kamatláb. A mai kamatlábemelés azonban esetleg 
hasonló intézkedésre ösztönzi a franczia bankot 
és főleg a német birodalmi bankot is. Igaz 
ugyan, hogy a német birodalmi bank a múltkori kamat­
lábemelésnél mindjárt radikálisan járt el, a mennyiben 
egy egész százalékkal emelte volt fel a kamatlábat 
3°/0-ról 4°/i(-ra. de Berlinben már tegnap 37/$°/0 volt a 
magánkamatláb és az ulíimó-forgalomban 51/2 százalé­
kot is követeltek. Ily körülmények között nem valószí­
nűtlen, hogy a német birodalmi bank is követni fogja 
az angol bank példáját, annál is inkább, mert a berlini 
mérvadó körökben el vannak készülve arra, hogy 
október elején jelentékeny mennyiségű adóköteles 
bankjegy kerül forgalomba, hisz tavaly is, hason- 
litlanul nagyobb tartalék mellett mint az idén, szin­
tén átléote a bank az adómentes bankjegytarta­
lék határát. A franczia bank szintén gondol óv­
intézkedésekre, mert most már felé fordul az arany­
kereslet és bár a franczia bank az ezüsttel szabá­
lyozhatja az aranykészletet, mégis valószínű, hogy szin­
tén fölemeli a kamatlábat. Nálunk persze nyoma sem 
lehet ennek a mozgalomnak, mert tőlünk nem lehet 
aranyat elvonni és ezért itt aligha áll be annak a szük­
sége. hogy a kamatláb fölemeltessék. Persze az osztrák­
magyar bank nem a szerint intézi a kamatláb politiká­
ját, hogy van-e szükség a fölemelésre, mert ő csak azt 
tartja szem előtt, hogy lehet-e fölemelni a kamatlábat.

** A Magyar jelzáloghitelbank igazgatósága ma 
állapította meg az 1896. első félévi mérlegét, mely­
nek nyereség- és veszteségszámlája a következő tételeket 
mutatja:

Bevételek:
1895-ről áthozott nyereség .... 150.815T2 frt
Jutalékok és egyéb jövedelmek a jelzá­

log- és kölcsön üzletből stb. . . . 638.210 96 »
Kamatjövedelmek........ 469.506T3 »
Különféle realizált nyereségek . . . 12.423 60 »

Összesen . . 1,270.955-81 frt.
Kiadások :

Igazgatási és kezelési összes költségek . 134.020*36 frt
Adók és illetékek............ 152.159"28 »
A felügyelő-bizottság illetménye . . . 4.769 80 »
Tiszta jövedelem az 1895 évről át- "

hozott nyereséggel együtt .... 980.006’37 frl 
a múlt évi 1.005.154 frt 86 krral szemben.

A bank tárczájában levő összes értékpapírok (járadé­
kok, elsőbbségi kötvények, záloglevelek, kötelezők stb.) a 
beszerzési árakon, illetve az ez év junius 30-iki árfolya­
moknál jóval alacsonyabban vannak beállítva.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 24. —

Gabonatőzsde.
A tegnap óta felszínre került szilárd hangulat és emel­

kedő árak mindinkább ösztönözik a tulajdonosokat az 
eladásra és ma oly élénk forgalom fejlődött, a milyent 
már rég nem láttunk és melyben csaknem az összes ide 
gravitáló vidékek nagyobb mennyiséggel voltak képvi­
selve. Különösen a torontálmegyei fajok kerültek töme­
gesebben eladásra. Búzában, bár a kínálat nagyon 
erős volt, mégis élénk vételkedv mutatkozott és az össz­
forgalom mintegy 80.000 métermázsára tehető, mely szi­
lárd irányzat mellett 5 krral magasabb árakon bonyoló­
dott le. Későbbi szállításokat is szívesen vásároltak a 
malmok, sőt azokért elvétve 10 krral magasabb árakat 
is fizettek. A tekintélyes számú hazai fajok mellett két 
nagyobb tétel szerb búza is kelt el 76.5 kilós minőség­
ben 6.05 forinton. A legmagasabb ár 7.50 forint volt 
81.5 kilos tiszavidéki búzáért, ledolcsóbban 6.60 forinton 
egy kis tétel 75 kilos nyirkos tiszavidéki búza kelt el. 
Rozs élénk forgalom mellett 5—7V2 krral emelkedett, 
elkelt mintegy 1500 mm. 6.15—6.25 forinton. Árpá­
ban gyenge volt a forgalom és változatlanok az árak. 
Zabban az árak változatlanok és a minőség oly külön­
böző, hogy a jó és rossz zab között % forint árkü­
lönbség van. Tengeri 3.75—3.90 forintot ért el 
helyben.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki: 850 mm. 81.5 k. 7.50 frton, 
100 mm. 80.5 k. 7.35 forinton, 100 mm. 80.5 k. 
7.37 Vo forinton. 300 mm. 80 k. 7.27V2 frton, 500 
mm. 79.5 k. 7.27 72 frton, 500 mm. 80 k. 7.40 frton, 
500 mm. 80 k. 7.40 forinton, 150 mm. 80 k. 7.40 
frton, 200 mm. 80 k. 7.40 írton, 300 mm. 80 L
7.40 frton. 200 mm. 80.5 k. 7.40 frton, 100 mm. 
81 k., 100 mm. 80 k.. 200 mm. 79.5 k., 100 mm. 
79 k. és 200 mm. 78 k. 7.25 frton, 100 mm. 79-8 k. 
7.25 frton, 100 mm. 78.8 k. 7.371/>2 forinton, 
100 mm. 79.3 k. 7.20 frton, 100 mm. 79 k. 7.25 
forinton, 300 mm. 79 k. 7.271/., forinton, 200 mm. 
79 k. 7.25 frton, 150 mm. 7S.8 k. 7.22 forinton. 150 
mm. 78.7 k. 7.10 frton, 500 mm. 76.9 k. 7.10 frton, 
250 mm. 75.6 k. 6.75 forinton, 200 mm. 75 k. 6.60 
forinton, mind hajóin hónapra.

Pestvidéki: 200 mm. 79.8 k. 7.15 frton, 100 
mm. 79 k. 7.25 forinton, 200 mm. 78.5 k. 7.15 forin­
ton, 100 mm. 78.5 k. 7.15 forinton, 100 mm. 78 k. 
7.20 forinton, 100 m:n. 78 k. 7.22y2 frton, 100 
mm. 78.5 k. 7.25 frton. 600 mm. 80 k. 7.32V2 frton, 
1000 mm. 77 k. 7.20 forinton, mind három hó­
napra.

Fehérmegyei: 600 mm. 77 k. 7.10 frton, 1800 
mm. 75 k. 7.05 ftron, mind három hónapra.

Becskereki : 10.000 mm. 77.2 k. 7.22!/2 frton, 
4800 mm. 77 k. 7.17% forinton, mind három hó­
napra.

Makói : 5000 mm. 79-5 k. 7.50 frton,^három hó­
napra.

Vásárhelyi: 5000 mm. 79.5 k. 7.50 forinton, 500 
mm. 80 k. 7.80 forinton, mind három hónapra.

Ó-becsei: 2300 mm. 77-5 k. 7.25 forinton, három hó­
napra.

Bánáti: 1850 mm. 77.5 k. 7.25 forinton, 1850 
mm. 77 k. 7.20 frton, mind három hónapra.

Dunavidéki: 2500 mm. 77 k. 7.071/2 frton, 
2100 mm. 76.6 k. 7.021/2 forinton, mind három 
hónapra.

Bihari : 200 mm. 80 k. 7.17y2 frton, 200 mm. 
8.05 k. 7.20 frton, 100 mm 78.5 7.10 frton, mind 
három hónapra.

Szerbiai: 4500 mm. 76.5 k. 6.05 forinton, 4000 
mm. 76.2 k. 6.05 forinton, tranzitó mind három 
hónapra.

Rozs 200 mm. 6.15 frton, 200 mm. 6.20 forinton, 
500 mm. 6.25 forinton, 300 mm. 5.25 forinton kész­
pénzen.

Zab 100 mm. 6.— forinton, 100 mm. 6.— forinton, 
100 mm. 5.70 frton, 100 mm.- 5.60 frton, 200 ram.
5.40 frton, 100 mm. 5.27 y.2 forinton, készpénzen. 

Hivatalos effektiv-árak:
frtiól írtig

bánsági uj ... . 77—SÍ klg. 6.95—7.35
tiszavidéki UJ ... 77—81 7.10-7.45

— pestvidéki uj . 77—81 7.05—7.4C
— fehérin. UJ .. . 77—81 7.C5—7.40

bácskai uj .. , 77—SÍ 7.10—7.50
román 76—78

— . 76----- 5.45—6.10
— bolgár . ..r.. -- .----- .--

Rozs elsőrendű uj .. . 70—72 6.20—6.25
ináso fr. C.IO—6.15

Árpa takarmány , 60—62 4.10—4.40
— égetni való . 62—64 5.20-6.—
— sörfőzdéi , 64-66 6.50—8 —

Zab uj .. . 39—41 5.45—6. —
Tengeri bánsági 3.80—3 90

másnemű uj .. . --.--- ó.7U—3.75
Rcpeze káposzta uj .. 10.50—11.—

bánsági -- .--
Köles ó * —.----- .—

Határidőüzlet. A mai határidőüzletben a spekuláczió 
már komolyabban vette a külföldi áremelkedéseket és 
különösen mert Amerika is lényeges áremelkedést tüntet 
fel, nálunk az árak igen szilárd irányzatban indultak, 
úgy. hogy az összes czikkek lényeges emelkedést értek 
el. Az erős fedezési kereslet lecsillapodásával átmenetileg 
gyengült az irányzat, de aztán az árak újból emelked­
tek. A forgalom különösen búzában élénk volt. — Köt­
tetett :

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 15.000 mm. 7.08, 7.09, 

7.10. 7.08, 7.10. 7.11, 7.12, 7.Í0, 7.09 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 30.000 mm. 7.36, 

7.35, 7.34, 7.33. 7.34, 7.36, 7.37, 7.36 forinton. 
SzokvÁnyrozs tavaszra mintegy 6.000 mm. 6.36,

6.37, 6.38 frton.
Tsng-erl május—júniusra mintegy 12.000 mm. 3.90, 

3.91, 3.93. 3.94, 3.96, 3.97 forinton.
Szckváuyzab őszre mintegy 8000 mmázsa 5.30, 

5.34, 5.36, 5.38 forinton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén csendes forgalom mellett, az irányzat 

továbbra is szilárd volt, de az árak kisebb variácziók 
után változatlanok maradtak, miután kevés üzletanimó 
mutatkozott. Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 7.11,
7.10 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 15.000 mm. 7.36,
7.37. 7.36 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 8.000 mm. 3.97, 
3.98, 3.97 forinton.

Deli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza 1896. őszre 
Szokványbuza 1897. tavaszra 
Szokványrozs őszre

frt 
. frt 

írt
Szokványrozs tavaszra .................................. frt
Tengeri 1897 május—júniusra ...................... frt
Tengeri 1896 augusztus—szeptemberre...........frt
Szokványzab szeptember—októberre .........frt
Szokványzab tavaszra........................................frt

7.10-7.12
7.35- 7.37 
t.l 8—6.20 
6.37—6.39 
3.96-3.98 
3.70—3.80
5.35— 5.37 
5.65—5 67

Kánosztarepcze 1896 aug.—szeptemberre ... frt 11.50—11.60 
Délutáni forgalom.

A délutáni forgalomban Berlinnek 2!/2 márkával 
magasabb zárlat folytán igen szilárd irányban nyilt 
meg az üzlet, később azonban ellanyhult az irányzat, 
miután a kiderült időre a spekuláczió realizálásokat 
-szkőzölt. Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 15.000 mm. 7.38, 
7.37, 7.36, 7.35, 7.34, 7.33 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 3.97, 
3.96, 3.95, 3.94 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.68,
5.67, 5.66 frton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
szokványbuza 1896 őszre...................................trt 7.06—7.07
SzoKványbuza 1897 tavaszra ...................... frt 7.32—7.24
>zokványrozs 1896 őszre ............................ frt 6.15—6.16
'zokványrozs 1897 tavaszra............................ frt 6.34—6.36
Tengeri 1897. május—júniusra...................... frt 3.93—3.94
Szokványzab 1896 szeptember—októberre frt 5.35—5.36
Szokványzab 1897 tavaszra............................. frt 5.66—5.60
Káposztarepcze 1896 aug.—szeptemberre frt 11.50—11.67



EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 25. 1896 1896

IB'j'í

b:i,í* J,

V - :
Isiaaimm

- >*.:

W 0’:

. t % V

,r. i;

11 . .

• >.-V

’

h)'V, r;
,f. ! ■& i

I1 .

:fc,:
■

l « l A *M* ;

s'§l 

Ii j1 ’ : t
‘1 ■.’1-^-1

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk iránya változatlan. 

Szilva szilárdabb, szilvaiz nagyon szilárd. — Köt­
tetett :

Szilva október—novemberre boszniai 120 szemes 
11.60 frton.

Szesz jegyez nyers áru 15—15% Irtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde ma mindvégig szilárd magatartást követett. 

A spekuláczió, mely tekintettel a közelgő ultiméra s az 
angol banknak már régebb idő óta függőben levő kamat­
lábemelésére nagy mértékben realizált, ezen előrelátott 
redszabálv bekövetkezte folytán visszavásárolni kezdett. 
S minthogy a külföldi piaezokról is emelkedő ármozgást 
jeleztek, az üzérkedés! értékek, főleg az osztrák-magyar 
államvasut árfolyama kedvező irányba fejlődött s azok a 
nap folyamán mintegy 2 frtnvi előnyre tettek szert. Ma­
gyar bankok tartvák. A helyi piacz hangulata csendes. 
Valuták és érez váltók megdrágultak.

Előtőzsde.
Az előtőzsd hangulata az angol bank mára vári ka­

matlábemelése daczára barátságosnak mutatkozott. A 
spekuláczió a két hitelrészvényen kívül főleg az osztrák­
magyar államvasut részvényeivel foglalkozott, melyek­
ben a munkás-sztrájk befejezése véleményvásárlásokra 
adott alkalmat. — Köttettek : Osztrák hitel részvény
367.10— 367.90-ig, magyar hitelbank 400.50—401.25-ig, 
osztrák-magyar államvasut 366.50—367.50-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 367.30—367.40. magyar hitelbank_4Ü0.75—4üi.—, 
osztrák-magyar allamvasut 366.75—367.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a megtörtént kamatlábemelés hatásta­

lan maradt, sőt visszavág:!rlásokra adott alkalmat s az 
üzérkedés! értékek magasabb jegyzéseken voltak forga­
lomban. Magyar bankokban nem volt üzlet. A helyipiaczon 
a kőszénb '.nyák s az aszfaltrészvények favorizáltattak.
— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 367.10—367.90-ig, 
magyar hitelbank 400. 401.25-ig. magyar leszá­
mítoló- és pénzváltóbank 250.50—251.—:g, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 105— 105.25-ig, magyar 
jcizáloghitelbank II. kibocs. 248—2*49.—ig, osztrák­
magyar államvasut 366.50—367.50-ig, déli vasút 102.—
102.50- ig, rimamurányi vasmű 213.-----243.25-ig, magyar
koronajáradék 99.-----99.25-ig, magyar aranyjáradék
122.------ 122.25-ig, budapesti villamos városi vasút
275.50— 276.—ig. Helyi értékekben a következő köté­
sek jöttek létre : északmagyarországi kőszénbánya 219— 
220. —. aszfalt-részvénvck 219—220, magyar általá­
nos kőszénbánya 135—136.50, salgótarjáni kőszénbánya 
606—608/

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 367.30—367.4U, magyar hitelbank 400.75—401.—, 
osztrák-magyar államvasut 366.75—367.—.

Praemiumüzlet. Osztrák hitelrészveny holnapra 2.50 
—3.50 forint, nyolez napra 6 — 7, ultimo októberre 
16-18.

Utótözsde.
Az utótőzsdén Paris magasabb jegyzései a két hitel­

részvényt s az osztrak-magyar állam vasú tat újabb 
árelőnyhöz juttatták. A napi legmagasabb jegyzések 
kerülnek folszinre s maradnak zárlatkor is érvényben.
— Köttettek: Osztrák hitelrészvény 368.30—369.50-ig,
magyar hitelbank 402.-----402.75-ig, magyar leszámitoló-
és pénzváltóbank 250.50—250.75-ig, magyar ipar- és
kereskedelmi bank 105.----- 105.25-ig, magyar jelzálog-
hitelbank II. kib. 249.----- 248.25-ig, osztrák-magyar
államvasut 368.75—369.25-ig, déli vasút 102.—— 
102.25-ig, rimamurányi vasmű 243.50—243.75-ig. ma­
gyar koronajáradék 99.30—99.35-ig, magyar aranyjá­
radék 122.10—122.15-ig, budapesti villamos városi vasút 
276.----- 277.25-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 369.40— 
369.50, magyar hitelbank 402.75—403.—. magyar leszá­
mítoló- és pénzváítóbank 250.50—250.75, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 105.-----105.25-ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kibocsátás 249.-----249.25, osztrák­
magyar államvasut 369.-----369.25, déli vasút 102.-----
102.25, rimamurányi vasmű 243.50—243.75, magyar 
koronajáradék 99.30—99.35, magyar aranyjáradék
122.10— 122.15, budapesti villamos városi vasút 276.—
276.25.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 24. A) Hízott sertes-árak: I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 4uu kilogrammon 
felült súlyban) — kr. í. Öreg közép (párom; int 300
— 400 kilogram® súlyban) —.— kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkmt 320 kilogrammon felüli súlyban) 52—53 kr. 
4. Fiatal közép fpáronkint 251 —320 kilogramm súlyban) 
—kr. 5. Fiatal könnyű fpáronkint 250 kilogrammig
terjedő súlyban')--------kr. 1T. Magyar sz úti: u. tiiebéz
fpáronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr.
7. Közép fpáronkint 220—280 kilogramm súlyban) -------
kr. S. Könnyű (páronkmt 22u kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. Hí. Romániai: 9. Nehéz (páromnnt 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép (pa- 
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (páronkmt 250 kilogrammig terjedő sulycan) 
—.— kr. IV. Romániai eredeti (Stachij: 12 Nehéz
fpáronkint 24U kilogrammon felüli súlyban) 50—51 kr. 
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz fpáronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 52—53 kr. 15. Közép (pá- 
ronkint 220—260 kilogramm súlyban) —kr. 16. 
Könnyű (páronkmt 220 kilogrammig terjedő súlyban)
— kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokasszeru levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők, ázokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre p áronkin t 45 ki gr. vonandó le. 
A sert esek vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azuk teljes (elő) *ulya vetetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1S96. évi szept. hó 2'i. napján volt 
tészlel 6-21 -J db, szept. 23-ik napján fel hajtatott it''1. 
1896. szept. 23-ik napján elszállittatott 255, 1890 
szeptember hónap 24. napjara maradt készletben 6445. 
A hízott sertésüzlet irányzata : változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár. 
Budapest, szeptember 23. (A budapesti közvágóhíd és 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számira.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál levő fő- 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkezeit Ekzalhttat.

If 

á ?

Napi arak

§
«.p \hi

I

S

%
1

szept lő.' — 409 536 ' 51 2-26 315390 52-53 - _
16. - 580 433, 73 302 31.5979 51—54

, is. ■- m: »55 183 208 317020 50—52
! 19. - 3-27 3íj9 25 191 317353 51—53 — —
„ 21. -722 5S4 06 318126 50—52 52—53 — —
„ 22. !! - '734 626 115 30-2 318860 50—51 — —
" 23. —:49ü
r 1 , 606| 52 136 3193oo 51—53

Magánhajók forgalma.
— Szeptember 24. —

Budapestről érkezett: «Mihály» Csurogró! 3135 
mm. búzával, «Erzsébet» Csurogról 2750 mm. búzával 
és 145 mm. tengerivel, «Adolf» Szegedről 4400 mm. 
búzával, 4. sz. uszály Bajáról 1600 mm. búzával, I. sz. 
u. Szegedről 3485 mm. búzával, «Esztergom» Becskerek- 
ról 4536 mm. búzával és 597 mm. tengerivel, «Szikla» 
Szanádról 5800 mm. búzával, «József» Becskerekről 
3200 mm. búzával, «Miklós» Becskerekről 3000 mm. 
búzával, «Gambetta» Újvidékről 3200 mm. búzával. 
«Johanna» Gombosról 3200 mm. zabbal és 30 mm. rep- 
czével. «Mária» Verbászról 1900 mm. búzával, és 1130 
mm tengerivel. «Szövetség» Hartáról 2013 mm. búzá­
val «Anna» Ordasról 2248 mm. búzával és 181 mm. 
zabba' 4. ez. uszály Pádéról 1800 mm. búzával, «Ko- 
Irmbus» Sabaczról 0090 mm. buzaval.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Béca, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) A nyu- 
goti tőzsdék tartós lanyhasága visszatartja az itteni spe- 
kuláeziót az üzlettől és miután azonkívül mára még az 
angol bank kamatláb-felemelését is várták, a mai elő­
tőzsde majdnem üzletiden maradt. A coulisse csekély 
forgalma csak a realizálásokból keletkezett, melyeket a 
magasabb report és a pvolongáczió nehézségei idézték 
elő; egyébként nem volt forgalom. Mindamellett jóval 
jobb irány volt a tőzsdén és az árfolyamok is jobban 
voltak tartva. Valuták változatlanul szilárdak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 367.75, 
magyar hitelbank 400.75—, unionbank 297.—, osztrák 
földhitelintézet 452.—, osztrák-magyar államvasut 367.37, 
déli vasút 101.75, alpesi bányatársaság 85.90, rima- 
murányi vasmű 243.—, májusi járadék 101.45.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén kevéssé változott árfolyamokkal és 

tartózkodó magatartásban nyilt meg az üzlet. — Jegyez­
nek : Osztrák hitelrészvény 367.50, magyar hitelbank 
400.50, Lünder-bank 252.25, funionbank 297.50, anglo- 
bank 155.—, bankegyesület 264.—, osztrák-magyar 
államvasut 367.25, déli vasút 101.75, elbavölgyi vasút
278.75, észak-nyugoti vasút 272 50. alpesi bányatársaság
85.80, rima-murányi vasmű 243. —, prágai vasipar 
667.—, májusi járadék 101.45, m«agyar koronajáradék
99.25, török sorsjegyek 49.20, német birodalmi márka
58.80.

Később barátságosabb volt a hangulat, mert hitel­
részvények berlini számlára vásároltattak: a sorompón 
csak egyes kötések jöttek létre. Az irány általában meg­
szilárdult.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrés* 
vény 368.75, magyar hitelbank 400.75, anglo-bank 
155.—, union-bank 298.50, Lánderbank 252.—, bank­
egyesület 264.—, osztrak-magyar államvasut 368.—, 
deli vasút 101.75, elbavölgyi vasút 280.75, Duna- 
gőzhajózási részvények 509.—. alpesi bányarészvé­
nyek 85.90, májusi járadék 101.45, osztrák korona- 
járadék 101.20, török sorsjegyek 49.40, magyar ko­
ron a járadék 99.20, német birodalmi márka 58.82. — 
Igen szilárd, vasutak élénkek.

Bécs, szept. 24. (Magyar értélcek zárlata.) 4%,-os 
aranyjáradék 122.—, tiszai és szegedi kölcsünsorsjcgy 
139.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—, magyar 
kel. vasút all. kötvény 121.40, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 250.50, magyar íereskedelmi bank 
1188, magyar koronajáradék 99.15, 4%-os magy. füld- 
tehermentesitési kütv. 97.25, magyar hitelbank-részvények
400.50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 1D5.25, Kassa- 
oderborgi vasut-részvénv 194.--, rima-murányi vasmű
242.50.

Becs, szept. 24. (Osztrák értékek zárlata.) 42%-os 
papir-járadék 101.45 4%-os osztrák aranyjáradék
123.25, I860, sorsjegy 144.75, osztrák híteisorsjegy
196.75, angol-osztrák bank 155.—, bécsi Bankverein
264.—, osztrák-magyar bank 951.—, déli vasút rész­
vény 101.75, dunagőznajózási társukat 509.--, dohány­
részvény 159.— , cs. és kir. vert arany 5.68, német 
bank váltók 58.S2, 4’2%-os ezüstjáradék 101.55, osztrák 
koronajáradék 101.20, 1864. sorsjegy 190.—, osztrák
hitelintézeti részvény 368 87, umon-bankrészvény 298.50, 
osztrák Länderbank 252. —, osztrák-magyar államvasut 
367.87, elbavölgyi vasút 280.50, alpesi részvények 85.90, 
20 frankos arany 9.53 londoni váltóár 119.90. — 
Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, szept. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 369.12, 
magyar hitelbank 400.75, angol-osztrák bank 155.—, 
bankegyesület 264.50, union-bank 298.75, Länder­
bank 252.—, osztrák-magyar államvasut 368.—. déli 
vasút 1"2. —, északnyugati vasút 274. török dohány- 
részvény 158.50. rimamurányi vasmű 243.—, alpesi 
bányarészvények 86.—, májusi járadék 101.45, magyar 
koronajáradék 99.25, török sorsjegy 49.50, német biro­
dalmi márka 58.85 készpénzen és 58.83 ultiméra.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, szept. 24. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) Jelentékenyen magasabb newyorki jegyzések és szi­
lárdabb budapesti jelentések a kész búzáról, itt csak 
kevés hatással voltak az árfolyamokra, mert különösen 
búza őszre nagyobb realizálási kínálatban volt. Zab őszre 
aránylag legnagyobb mértékben emelkedett. — Kötte­
tett : búza őszre 7.32. 7.33 és 7.34 frton. tavaszra 
7.03—7.67 és 7.66 frton, rozs őszre 6.62, 6.63 frton, 
tavaszra 6.02 — 6.04 és 6.07 frton, tengeri szeptember— 
októberre 4.IS és 4.20 frton, tengeri május-júniusra 
4.29, 4.30, Í.33 2 é n ; repeze szeptember—
októberre jegyez 11.50 —11.00 irtot, január—februárra 
11.90—12.— irtot,

Délután, daczára a jelentékenyen magasabb berlini 
jegyzéseknek és az igen szilárd londoni becsléseknek, az 
árfolyamok valamivel elgyengültek, mert a helyi speku- 
láczió realizálásai nyomást gyakoroltak. A csekély vétel­
kedv busásan volt kielégíthető és majdnem a legalacso­
nyabb napi árfolyamok záródnak. — Köttetett : búza 
őszre 7.34—7.32 forinton, tavaszra 7.G0 — 7.63 forin­
ton, rozs őszre 6.60—6.59 forinton, rozs tavaszra 6.73, 
6.72 forinton, zab őszre 5.84—5.79 frton. zab tavaszra 
6.06 — 6.04 frton, tengeri szeptember—októberre 4.18 
forinton, tengeri május—júniusra 4.35—4.30 frton; 
repeze szeptember—októberre jegyez 11.65—11.75 frtot, 
január—februárra 12 — 12.10 frtot.

Készáruban csekély forgalom mellett általában szi­
lárd a hangulat és a legmagasabb árfolyamok vannak 
érvényben.

Szesz ára ma tartva maradt. Kész kontingentált szesz 
jegyez 16—16.20 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Csendes forgalom mellett eleintén csak keveset 
változott a tőzsde, később azonban általában javult az 
irány, különösen egyes bankrészvényekben. Az angol 
bank kamatlábemelése pillanatnyilag mérsékelt elgyengü­
lést idézett elő, de utóbb a jobb külföldi jegyzésekre ál­
talános megszilárdulás állott be élénkebb üzlet mellett. 
Diskonto-részvények nagyobb üzletek hírére emelkedtek.

• Jegyeznek : Osztrák hitelrész vény 231.50, Disconto- 
Commandit 210.25, darmsLadti bank 154.75, Deutsche 
Bank 190.25, drezdai bank 159.25, Handelsgesellschaft 
153.12, nemzeti bank 141.40 osztrák-magyar állam­
vasut 156.60, osztrák déli vasút 43.87, elbavölgyi vasút
141.25, bustiehradi vasút 272.—, varsó-bécsi vasút 
267.40. Svájczi vasutak javultak. Gotthardt-vasut 103.75, 
svájezi északkeleti vasút 134.75, union vasul 85.40, 
svájczi központi vasút 134.37. Olasz vasutak : me­
ridional vasút 117.50, középtengeri vasul 93.37. Német 
vasutak csendesek. Magyar aranyjáradék 103.60, ma­
gyar koronajáradék 99.80, orosz consolok 103.50, orosz 
3%%-os aranyjáradék 98.90, orosz 4" 0-os államjára­
dék 66.02, orosz bankjegy 217.—, olasz járadék 87.70, 
török sorsjegy 99.—, mexikói 94.10, német birodalmi 
kölcsön 98.50. Bányaértékek meglehetősen szilárdak. — 
Laura-kohó 160.80, dortmundi 43.75, bochumi 164.25, 
gelsenkircheni 176,30, harpeni 170.10, Hibernia 181.62, 
Trust 185.30, északnémet Lioyd-részvények 111.50, ham- 
burg-amerikai csomaghajózási részvények 132.—. Ma­
gánkamatláb 37$%’ uitimópénz 5%.

Berlin, szept. 24. (Utótőzsde.) Magyar arany­
járadék 10.3.70. magyar koronajáradék 99.70, osztrák 
hitelrészvény 231.60. osztrák-magyar államvasut 156.52, 
osztrák déli vasút 43.80. Szilárd.

Frankfurt, szept. 24. (Esti tőzsde.) Magyar korona­
járadék 99.75, osztrák hitelrészvény 313.37, osztrák- 
ma gyár államvasut 312.35, osztrák déli vasút 897S. 
Szilárd.

Hamburg, szept. 24. (Zárlat.) Magyar aranyjára­
dék 103.50, osztrák aranyjáradék 104.30, osztrák ezüst- 
járadék 86.50, osztrák hitelrészvény 313.—, osztrák 
1800-as állami sorsjegy 128.50, osztrák-magyar államvasut

777.—, osztrák déli vasút 215.50, olasz járadék 87.60. 
Szilárd.

Párt», szept. 24. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai tőzsde sajátságos jelleget mutatott. Miután isme­
retessé vált az angol bank kamatlábfelemelése, a mely­
nek bekövetkezésétől annyira féltek és mely az utóbbi 
időben oly kedvezőtlenül befolyásolta a piaczot, élénk 
hausse fejlődött ki. A bizonytalanságtól felszabadulva, a 
be végzett tényre visszatért a bizalom és a vásárlási kedv. 
Járadékok szilárdak voltak. Olasz járadék 50 centime­
mal magasabb volt. Török értékek mozgalmasak voltak. 
Gyenge csak az orosz járadék volt, a mi szintén saját­
ságos tünemény a küszöbön álló czári látogatással 
szemben. — Jegyeznek: 3%-os franczia járadék 101.98, 
törleszthető járadék 101.20, 372%-os járadék 105.55, 
Banque de France 3620, Credit Foncier 641.—, Szuez 
részvények 3348, egyiptomi kölcsön 519.50, spanyol 
külső járadék 65%, magyar aranyjáradék 104%, olasz 
járadék 88.57, orosz 103.25, uj 3%*os orosz kölcsön 
93.45, portugál 3%-os kölcsön 261:í/16, ottomán bank 
535.—, osztrák Länderbank 548.—, osztrák-magyar ál- 
lamvnsut 785.—, osztrák déli vasút 230.—, Rio Tinto 
rézbánya 606.50.

3 éra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 102.—, 372%-os járadék 105.55, törleszthető 
áradék 101.20, magyar aranyjáradék 104.—, osztrák 
aranyjáradék 105.95, olasz járadék 88.07, osztrák-ma­
gyar államvasut 788.—, osztrák földhitelrészvény 1274, 
osztrák Lánderbank 546, török dohányrészvény 334.—f 
Banque de Paris 822.—, ottomán bank 536.

London, szept. 24. (Megnyitás.) 2°/470-os angol consol 
109n/t6, osztrák déli vasút 9.—.

London, szept. 24. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
103.—, osztrák aranyjáradék 105.—, osztrák déli vasút 
9.—, váltó Becsre 12.14, ezüst 30%6, 2%%-os ano°l 
consol 109.62, uj spanyol járadék 64%, olasz jára­
dék 867$ 4%-os rúpia 62%, Canada Pacific-vasut 59'/2. 
Magánkamatláb 2Y2%. Tartva.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, medió vagy 
ultiméra értendők, e szerint mellékelt paritás is készpénzre vagy medióra, 
illetőleg ultunora értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a tnediora M-mel, 
az ultiméra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz meg a transakczió-költségek, továbbá a meöió- és uitimó- 
arfolyamokhoz, azonkívül még a mindenkori budapesti prolongaczió-télelek 
is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a budapesti tőzsdén o***u 
jegyeztetnek. Átszámítás: árfolyam: 100 marka «ista = 53 írt 30 cr.

100 trank "vista = 47 fr* 55 sr.

Szeptember 24- Ar-
I I Különbözet az
I Ruda" j utolsó zárlat- 
i P*»U ! hoz képest 
egyenleg,osztr eltekben

PARIS
•Franczia S°,'0-O3 járadék_ __ ■

Osztrák-magyar államvasut — —
Osztrák déli vasút..........  — — —
•Osztrák földhitel-részvénytársaság 
•Franczia törleszthető járadék — - 
Magyar 4° 0-os aranyjaradek — _
•Ottoman-bank...     — _ _
‘Osztrák Lánderbank_ — — _
Török dohányrészvény_ — _ —
•Banque de Paris...____  _ _
•Alpesi bányarészvény —
Osztrák aranvjaradék... _ — u*

10?.-

BERLH*.
Osztrák 4-2°'e-os papirjaradék 

n 4'2° „-OS ezüstjáradék _. 
. 4C 0-os aranvjaradék 

Magyar 4%-os aranyjáradék 
. 4“ ,-os koronajaradek

’Elbavölgyi vasút... _ _ _
Osztrák nitelreszvcny _ _
Osztrak-magyar államvasut „
Osztrák déli vasút____ ___
‘Karoly-Laios vasút____ _
Kassa-oderüergi vasút _ _
‘Orosz bankjegy__ ___ _
Váltó bécsi piaczra____ _

FRANKFURT.
Osztrák 4-2Uíu-os papír járadék 

4 L*%-os ezüstjaradek _ 
4°„-os aranvjaradék 

Magyar 4° 0-os arany-..rad»k _ 
„-os koronajaradek

Usz’ri» hitei-észveuy   _
t-magyar bank ... _

Osztrak-magyar allamvasut __
•Károly-Laios va-ut ____
Osz'r.k deíi vasat ____ _
Váltó bécsi piaczra...____

*Vi:!an.->s>ag. részvény _. _
•alpesi ban)atai»óaag _ _

_____ K

105.35 123.94

103 CO 
99.30

231 10 
156.Í0 
43.60

0 10 
o.oc

3C8 20 
360 93 
102 57

86 15 
104.59
103.50 
99 85

312.50 
814 - 
311.37

83.63
170.-

-U isi :-o
L 72 20

101.47 
123.21 
121.39 
99.81 

368 55 
958.49

102 80 
58.75

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék x rlata.

Számítási árfolyam német placzokra 100 márka «ista = 53 
100 fre vista = 47 mt 55 ír.

Szeptember 24■ Ár­
folyam

Buda

egyenleg

Különbözet az 
utolso zárlat­

hoz kepest 
osztr. értékben

páris.
Búza folyó hóra— _ _ — 1S.S0 8.70 + 0.02

— októberre — . — — — 3 6.50 S.bO +
— novembertől 4 hóra _ _ 15.S0 8.94 +
— 4 első hóra ........... — _____ 10.25 9.15 +

Liszt tolvo bóra_ _ _ _ _ —. 4-i.t-O 13.SC +
— októberre. _ ____ — 12.17 +
— novembertől 4 hóra — _ — +
— 4 első hóra • _ _ _ _ +

Olaj folyó hóra — — — — — — 55.2Ő
— októberre .. „ — — _ 55 25
— november—deczemberre — — 55 50 26 14 +

50.— 26 37
Szesz folyó hóra™ — — — — 30.75 IC 20

— októberre —_— — — 31.-
— november—deczemberre — 31.25 16.46

•— 4 első hóra ____ _ _ _ 32.- 16.85

BERLIN.
Búza szeptemberre _ _ __ _ 161.25 9.48 + O.OS

— októberre „ _ _ _ — 15*.50 9.37 1- 0 14
Rozs szeptemberre _ 7.38 + 0.13

— okíubberre _. _ _ _ _ 27.41 + 0.10
Zab szentem bérré _ ?.<1 + 0.11

— októberre_ _ ____ ___  _ -7.33 0 09
Olaj októberre _ _ _ _ _ _ 52 OC 30.92 +

— deczemberre ... _ _ _ 52- 30.58 0.12
Szesz szeptemberre _____ 43 SO 25.75 + 0.22

— októberre _ _ _ _ _ 43.80 25.76 + 0.22

STETTIN.
Búza szept.—októberre _    1Ő4.- 9.05 + 0.27

— okt.—novemberre _
Rozs szept.--októberre ._ _ _ 120.- 7.06 4-

— okt. — novemberre _ _ _ 120.- 7.06
Olaj szept.—októberre     _  51.50 30.29 4-

— ott.—novemberre — ____ ___ 51.50 30 29 -t- 0.21
SzoszTJ-e* helvben 7u markafogyasztási

32.50 22.63 + 0 50
— deczemberre 70 márka fogyasztási

— júliusra marka fogyasztási
adóval ______ —

KÖLN.
Bnia ______ — -
Bozä ______ 1 1 

1 *t 1 —

Olaj helvben _ _ _ . _ _ 53.00 31.69 + 0.05
— októberre _ _____

BOBOSZLd
Búza helvben .................. _ _ 16.- 9 41 + 0.07
Sárga búza helyben ... _ _ 15.90 + 0.07
Rozs helvben _ _ _ _ 7.29
Zab helyben ____ ___ ___ ___ _ 11.90 7. -
Repczo helyben... _. ____ ___  _ 21.- 12.25 + 0.02
Szesz f5u-es) szeptemberre____  _ 58.50 -f- 0.42
Szesz *70-es) szeptemberre _ _ 38.5C 22.6.3 + 0.39
Tengeri (100 khbnkintj... _ _ 11.— 6.47 -h 0.01
Olaj deczemberre ________ _ _

— májusra ... ____ ___  _ _
Prága, szept. 24. Nyersczulcor októberre Aussigban 

12.32*/, írt, november—deczemberre 12.45 forint, fino­
mított elsőrendű készáru Prágában 32.50 frt.

Trieszt, szept. 23. A czukorpiacz nyugodt. Gén- 
trifugal-pilé készáru 13 */s —13*/., forint, szállításra 
13%—133/4 forint. Kávé változatlan, Rió CG—7(1 frt. 
Santos 68—77 forint. Szesz készáru szeptember— 
deczemberre 27.75 forint,

Berlin, szept. 24. Búza ingadozó, rozs, zab hausse, 
olaj nyugodt, szesz ingadozó.

Hamburg, szept. 24. Nyersczukor szeptemberre 
9.—, októberre 9.45, novemberre 9.60, deczemberre 
9.70, január—márcziusra 9.92*/,, májusra 10.20 márka 
50 kilogrammonkint Hamburgban. Szilárd.

Hamburg, szept. 24. Kávé szeptemberre 49%, de­
czemberre vagy márcziusra 48%, májusra 49 fillér fon- 
tonkiut.

Hamburg, szept. 23. Petroleum üzlettelen, helyben 
6.70 márka.

Antwerpen, szept. 23. Petroleum szilárd, 18.25 
frank.

Paris, szept. 23. Nyersczukor (88 fok) készáru 
26 frank, tartott. Fehér ezukor szeptemberre 27.60 
frank, októberre 27.62 5 frank, szilárd, novembertől négy

hónapra 27.87'5 frank, a négy első hónapra -S.oO 
frank. Finomított készáru 98 frank.

Párls, szept. 24. Búza, liszt szilárd, olaj tartott, 
szesz nyugodt. Idő szép.

London, szept. 23. Angol búza % shillinggel drá­
gább, külföldi tartott, liszt szilárd, tengeri és zab nyu­
godt. Utón lévő búza tartott, árpa, tengeri szintén. 
Felhozatal : 6690 quarter búza, 6440 quarter árpa és 
13.650 quarter zab.

Bréma, szept. 23. Petroleum szilárd, helyben 6.70 
márka.

Havre, szept. 24. Kávé folyó hónapra 61%, négy 
hónapra 59 frank. _______

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Gyapjuaukezió.
Budapest, szept. 24. (Altschul és társa jelentése az 

Egyetértés számára.) A gyapjuaukezió mai második és 
utolsó napja az irányzatot és árakat illetőleg a tegnapi­
nak változatlan mását képezte. A kínálat tárgyát képező 
5380 bálból csupán 1200 bál adatott el.

Marhavásár.
Budapest, szept. 24. (Braun József és fia ezég jelentése 

az Egyetértés számára.) Felhajtatott: Magyar ökör 570, 
magyar tehén 770, szerbiai Ökör 334, szerbiai tehén 
7, bosnyák ökör 43, bosnyák tehón 1. bika 33, bivaly 
140, összesen 1898 vágómarha és 432 jár mos és be­
kötési ezé lókra alkalmas ökör. A mai felhajtás mintegy 
1650 darabbal kevesebb volt, mint a múlt heten, ennél­
fogva az üzlet daczára hogy a fennálló kiviteli tilalom­
ból folyólag idegen vevők csekély számban vettek részt 
a vásárlásban — élénk hangulatban folyt le. ■— Az 
egységi árak a múltbelihez képest 1—2 írttal javultak 
métermázsánkint. — Következő árakat jegyeztünk : 

Jómin. elsőrendű magy. biz. ökrökért 27 írttól 31 frtig
Középminőségü magyar ökrökért .24 » 26 >
Alárendelt min. magyar ökrökért . 22 » 24 »
Tehenekért (tarka).......................... 21 > 25 >
Jó minőségű szerbiai ökrökért . . 25 * 28 >
Alárendelt minőségű ökrökért . .18 » 22 >
Bikákért...............................................21 > 28 >
Bivalyokért . ..................................16 » 20 >

métermázsánkint, elevensuly-mértúk szerint.

Juhvásár.
Budapest, szept. 22. (Braun József és fia ezég jelentése 

az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 5521 birka. A 
vásár kedvezőtlen irányzat mellett folyt. le. — Következő 
árakat jegyeztünk: Elsőrendű (kiviteli) birkákért 16 
forinttól 22 frtig, jóminőségü (anya) birkákért 9 írttól 
11 frtig, középminőségü (anya) birkákért 6 írttól 9 
frtig, jóminőségü kiviteli (ürü) birkákért 19 krtól 2372 
krig, középminőségü kivitelű (ürü) birkákért 16 krtól 18 
krig kilogrammonkint eleven sulymérték szerint.

Bécs, (St.-Marx) szept. 24. (Távirat.) Felhajtatott 4S9S 
birka. Miután a juhkivitel a mai naptól kezdve ismét 
meg van engedve, azonkívül vidéki, valamint csak vevők 
meglehetős számban érkeztek, a vásár igen élénk volt 
és jegyeznek páronkint: kiviteli juhok 18—21.— frtot, 
kivételesen 25 frtot, czakelyjuhok 13—17 frtot, legelő 
birkák 10—16 frtot.

Paris (La Viliette), szept. 24. (Távirat.) Felhajtatott 
12444 birka. Az irány javult.

Szurómarhavásár.
Bécs (St.-Marx), szept. 24. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott 2862 borjú, 1435 élő sertés, 923 leszúrt 
sertés, 257 leszúrt birka és 43 bárány. A borjuvásáron 
az árak a múlt héthez képes változatlanok maradtak, 
ugyanaz áll leszúrt sertésekről, míg a többi ezikkekben 
egészen jelentéktelen az üzlet. — Eladatott : élő borjú 
32—40 kron, elsőrendű 42—46 kr, legjobb 48-52 
kr. süldő 35—42 kr, leszúrt sertés nehéz 48—54 kr. 
elsőrendű malacz 50—56 kr, leszúrt birka 36—44 kron 
kilónkint.

Napirend: 1898. szeptember25.
Naptár: Péntek, szeptember 25. Rom. kath. Kleofás. — 

Prot.: Kleofás. — Görög-orosz : (szeptember 13.) — Zsidó : 
Tischri IS. — Nap kel: 5 óra 30 perczkor, nyugszik: 5 
óra 34 perczkor. — Hold kel: <> óra 27 perczkor 
délután, nyugszik : 9 óró 17 perczkor délelőtt.

A belügyminiszter fogad d. u. 4—5 óráig.
A magy. kir. udvarnagy fogad d. u. 4 órától 5-ig.
A horvát miniszter l'ogad délelőtt 11 órától d. u. 1-ig.
A főváros ltözópitósi bizottságának ülése d. u. 5 óra­

kor az uj városházán.
Nemzeti mnzem: régiségtár nyitva d. e. 9-től d. u.

1 óráig. Többi tárai inegieKinthetők 50 kr. dij mellett. 
Országos képtár az akadémiában nyitva d. e. 9 órától d 

u. 1-ig.
Missziói kiállítás a nemzeti muzeum előcsarnokában meg

tekinthető egész nap.
Az 1848—49-iki Kossuth-muzeum Duna-utcza 16.

Rózsa-tér sarkán, nyitva egész nap.
Magyarok bejövetele, körkép a városligetben. Nyitva reg­

geli 6-tól esti 10 óráig. Az esti órákban villanyvilágításnál. 
Belépti dij reggel 6—9 óráig 30 kr. Délelőtt 9-töl estig 
50 kr.

A Pokol-körkép nyitva reggeli 9 órától egész nap, esti 
is; belépődíj 50 kr.

Kivonat a hiv. lap szept. 24. számából.
Árverések a fővárosban. Szeles Pál 412 fiira 

becsült ingóságai szeptember 25. Vili. kor. bérkocsis- 
utczs 23. szám. Bápolti Nagy Dezsőné 857 írtra 
becs, ingóságai október 17. IV. kér. bástya-uteza 25. 
szám. Wiener Henrik 1030 írtra becsült ingóságai 
VI. kér. Podmaniczky-utcza 41. szám. Weber Károly 
1393 írtra becs. ingóságai szeptember 25. V. kerület 
fürdő-uteza 2. szám. Márkus Lajos 1008 forintra 
becsült ingóságai szeptember 25, VII. kerület István-ut 
17. szám. Horváth György 440 frtra becs. ingóságai 
X, kér. Gergely-utcza melletti névtelen-utcza 7970. szám. 
Virág Károly 302 forintra becsült ingóságai szeptem­
ber 25. muzeum-körut 10. szám. Kiszela Ágoston 950 
forintra becs. ingós. szeptember 26. VII. kér. dohány- 
utcza 46. szám. Fejérváry Frigyes 1481 frtra becsült 
ingságai szeptember 26. IV. kér. régi posta-uteza 1. sz. 
Fried Henrik 518 forintra becsült ingóságai szeptem­
ber 26. VI. kér. Eötvös-utcza 36. szám. Grosz Lajos 
2167 forintra becsült ingóságai szeptember 26. VII. 
kér. kerepesi-ut 30. szám. Szendrö József 558 forintra 
becsült ingóságai szeptember 28. V. kér. Arany János- 
utcza 15. szám.

Árverések a vidéken. Farkas János 768 írtra 
becsült ingóságai szeptember 25. Újpest. Deák Farkas 
316 forintra becsült ingóságai szeptember 25. Kispest. 
Henzel Sebestyén és társa 8000 forintra becsült in­
gatlanai október 16. Nagyszeben. Garai Mihály 6964 
forintra becsült ingatlanai október 12. Nagy-Lak. 
Eichhardt Antal 3412 forintra becsült ingatlanai ok­
tóber 12. Tata. Zábreczki Flórián 4834 frtra becsült 
ingatlanai október 19. Heves. Klein Miksa 6063 frtra 
becsült ingatlanai október 5. Nagy-Kálid. Bak Péter 
7467 forintra becsült ingatlanai november 3. Sz.-Vár- 
alja. Cséby Rozina 3500 frtra becsült ingatlanai de- 
czember 9. Pécs. Schönfeld Róza 2378 frtra becsült 
ingóságai szeptember 30. Beregszász. Hajgató Donát 
2325 frtra becs. ingatlanai október 23. Szombathely. 
Hrivnák János 1500 frtra becsült ingatlanai szeptem­
ber 29. T.-Szt.-Márton. Gleichauf József 400 frtra 
becsült ingatlanai október 22. Szent-Endrén. Fischer 
Mór 22.889 frtra becsült ingóságai szeptember 26. Bat- 
tonya. Komjáty Miklós 6470 frtra becs. ingóságai 
szeptember 29. Rimaszécs. Stanisin Nikola 540 frtra 
becs. ingatlanai november 10. Zentán.

Csődmegnyltás. Az eperjesi kir. törvényszék részéről 
Podraczky ;János kereskedő ellen. Csődbiztosul dr. 
Körtvclyessy Dezső törvényszéki a!bird, tömeggondnokul 
dr. Rosenberg Theofil, helyettesül dr. Zahler Dezső 
eperjesi ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 
november 19. — Az eperjesi kir. törvényszék részéről 
Linkesch Samuné ellen. Csődbiztosul dr. Körtvélyessy 
Dezső törvényszéki biró, tömmeggondnokul dr. Rosen­
berg Theofil, helyetteséül dr. Zahler Dezső eperjesi ügy­
védek neveztettek ki. Bejelentési határidő november 19. 
A belovári trvszék részéről Lobi Sándor kereskedő ellen. 
A csődvagyou képviselőjéül és időközi gondnokául dr. Malen- 
csec Mátyás kapronczai ügyvéd rendeltetett ki. Bejelen­
tési határidő október 15. — A nyíregyházai kir. tör­

vényszék részéről Louis Fedor kereskedő ellen. Csőd­
biztosul Palaticz Lajos törvényszéki biró. tömeggond­
nokul dr. Flegmán Jenő, helyetteséül dr. Korányi Endre 
ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő nov. 19.

CsődmegszüntetéB. A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék 
részéről Bárczy Béla kereskedő ellen.

Pályázatok. A nagybecskercki kir. pénzügyigazgatő- 
Ságnál fogalmazói. — az egri kir. törvényszéknél al­
jegyzői, — a balassa-gyarmati kir. járásbíróságnál al- 
birói, — a lőcsei m. kir. pénzügyigazgatóságnál gyakor­
noki, — az Ipolysági kir. törvényszéknél bírói. — a 
dévai kir. törvényszéknél dijnoki, — a gyulafehérvári 
kir. törvényszéknél aljegyzői, — a nagyszebeni kir. tör­
vényszéknél dijnoki, — a debreczeni kir. pénzügyigaz­
gatóságnál gyakornoki, — az elek! járás szolgabirói hi­
vatalánál írnoki, — a kolozsvári m. kir. pénzügyigazga­
tóságnál szcmlészi, — a tordai kir. járásbíróságnál al- 
birói, — a selmeczbányai m. kir. bányaigazgatóságnál 
számtiszti állásra.

Szerkesztői üzenetek.
Kolozsvár. „A mi atyánk egyháza“ czimtl füzetet meg­

kaptuk, az abban foglalt vallásalapitisszerii felhívásról azon­
ban véleményt nem nyilváníthatunk, mivel a hitélet ügyeivel 
csak annyiban foglalkozunk, hogy senkit vallásos meggyőző­
désének követésében nem akadályozunk és a türeliuességet 
hirdetjük. Ha tehát be akar lépni abba a vallásos egyesü­
letbe, ám tessék, de mindenesetre vigyázzon, hogy mire 
adja a pénzét, mert külföldre küldözgetni az évi tagdijakat 
minden közelebbi anyagi vagy erkölcsi haszon nélkül — ez 
nem lehet komoly ember czélja.

K. H. Nem közölhető.

IDEGENEK NÉVSORA.
Pannónia szálloda. Orient szálloda.

Botlik L. B.-Darúcz 
Jonásch A. S.-Tarján 
Tóth S. Türke ve 
Námisy A. Turkeve 
Fulde E. London 
Hobrtim L. Krakő 
Ambrus V. Varkony 
Konrád J. Grácz 
Kun F. S.-A.-Ujhely 
Kenéz Z. Turkeve 
Emánuel J. O.-Gyala 
Kiss L. Zilah 
Zathureczky M. Tűrje 
Juriuak L. P.-Temp 
Halbrohr A. Szabadka 
Burghetti F. Galati 
Jakobovits J. B.-Gyarmat 
Fay A B.-Gyarmat 
Plecluier V. Becs 
Molnár I. Kisbér 
Nick E. Kisbér 
Papp F. Kolozsvár 
Tamásy P. Kolozsvár 
Racz Uy. Kula 
Farkas A. Tamásfala

Holstein testvérek 
Nádor-szállodája.

Holder K. és csal. Czernovitz 
Szukovszky -M. Arad 
Szontagh B. Dobsina 
Mészáros A. K.-Komarom 
Eder J. Brassó
Czettler F.-né és leánya Jászberá®
Toth D. Torda
Feszt A. Torda
Gans M. Dubas
Netsdöff N. Szt-Pátervár

Bristol szálloda.
Timiriaseff D. Szt-Pétervar
Gr. Tramontano L. Nápoly
Gr. Tudiri H. Róma
Gr. Bont teil ler Gy. Paris
Nyáry B. bárónő ez. Radvánszfcy

grófnő Pozsony
Nyáry M. bárónő Pozsony 
Duckerts Gy. Brüsszel 
Lenz G. Bécs 
Kövér M. Pilis 
Basch G. Bécs 
Schulpe A. Pozsony 
Dr. Ristic Haggi I. Béc 
Seeliger B. Becs 
Kern L. Bécs 
Pongracs K. Nyitra 
Neve A. Szt-Endre 
Storch A. Berlin 
Kammerdiener K. B4|
Rzzewska Mária Moszkva 
Garrisson K. London 
Datanraa Gy. Róma 
Roíhger J. Dublin 
Weisz K. Becs

Vadászkürt szálloda.
Gr. Laszberg R. Gvőr 
Gr. Teleki E. N.-Zabláth 
Csávossy Gy. Bobda 
Szily D.-né Olár 
Chernél A. Tőmord 
Okolicsdnyi D. Szombathe# 
Rónay I.. K.-Zombor 
Isaak I. Heves 
Hvdry L. Kassa 
Mascg L. Zágráb 
Piess M. Arad 
Levens<on E. Stockhofc»
Donath I. Fiume 
Dr. Eisemuann M. Cass* 
Fischer Uv. Lipcse 
Bium J. Óécs 
Gotthard M. Sziszek 
Dumisic P. Zágráb 
Piot bey Kairó 
Pviigracz Gy. Losonca 
Muntcacsvg K. Esztergom 
Pitte L. Páns 
Grtlnfeld E. Bécs 
Klemperes S. Hambu 
Dr. E-Ier ö. Kassa 
Low K. BrUnn 
Kraft A- Oüenbach 
Ellinger V. Köln 
Oekiug H. Düsseldorf 
Vasilescu Gy. Bukarest 
Hucbthausen V. Keszthely

Európa szálloda.
Samler G. A. Torzsa 
Tassina és csal. Trieszt 
Tretiakoff P. Moszkva 
Sormer A. Giesshübel 
Wolf £. B-cs 
Renz E. Bécs 
Danuhaustr A. Becs 
Chupola H. Becs 
Dvngier R. Bécs 
Körner Z. Becs 
Wörthmann J. Béce 
Schlesinger G. Becs 
Löwy Zs.. Dar over 
Bresslauer J. Fiume 
Truppet G. Berlin 
Brückner M. Prága 
Mehlo H. Bilitz 
Augenfeld A. Trieszt 
Czida E. Pozsony 
Mencineski Lemberg 
Bauer R. Rum burg 
Eranosz A. Eger 
Browu T. Loudon 
Destrec J. Brüssel 
Baum J. Sz.-Fehérvár 
Geydusek J. Holies 
Frank P. Bethlen 
Wetoria F. Zágráb 
Dr. Balogh Temesvár 
Wisstock E. Temesvár

Fehér hattyú 
szálloda.

Giovanelli Jozefin T.-Szeveriu
Marchesi P. Púla
Fonda T. Póla
Revesz L. A.-Nyíregyháza
Kellner H. Bécs
Handel L. Becs
Varsányi S. Szentes
Dr. Kertest B. Aranvos
Tóth B. P. Poó
Hornyánszky A. Eboczk
Dániel A. Annavölgy
Dr. Chriitek B. Zakopane
Dunkler Izabella Schwarzena»
Barcsav A. Brassó
Lustig faoia S.-Tarján
Kontics N. India
Olschevski K. Kovna
Dobrowszky J. Pozsony
Holly M. Pécs
Kreu'ti J. Ózd
Tangl E. Komárom

Magyar király 
szálloda.

Vangel V. Moskva 
Fleischer J. H.-Palya 
Opitz J. Nixdorf 
Stifbold W. Berlin 
Weisz R. Bees 
Steiger F. Bécs 
Piatnik R. Bécs 
Kolonits F, Norinberg 
Rozenstok S. Erde vég 
Jühlung W. Georgiisu 
Valló T. Zsolyom 
Badler L. Vukővár 
Pettelt W. Vukovár 
Deutsch L. Pozsony 
Grün teld J. Álba

Faludy A. Sopron 
Andaházv G. Bülcshiza 
Fischer K. A kar atya 
Csiba L. Misla 
Matejko J. T.-Teplic*
Incze J. Nagy-Banya 
Balog G. Déva 
Hullosi J. ívapnik-Bánya 
Szabó J. Kolozsvár 
Hruszek B. Cj-Arad 
Körner K. Győr 
Franké A. Lőmberg 
Wrany C. Pancsova 
Lederer G. Kula 
Pasiéi; J. Z.-Egerszeg 
Bibó L. Felixfürdő 
Haselberger G. Immendorf 
Lederer M. Kaposvár 
Koziebrodski J. Dzviniaczka 
Waszits G. Arad 
Weiberg G. Za latna 
Herman 0. Tolna 
Wermescher F. Sz.-Régen 
Schifer L. Bécs 
Kolarz E. Lemberg 
Barlhl S. Arad

József Főherczeg 
szálloda.

Pupp! M. grófnő Grácz 
Reiner H. Dögrón 
Cl!maim S. Sopron 
Mészöly B. Kisbér 
Versen B. Dortnurd 
Manur J. H. Dortnurd 
Surmann L. Dortnurd 
Dr. Lechner A. Somogy 
Kropp T. Prága 
Ball H. Bécs 
Böhm S. Mogyoród 
Dr. Teher J. Baja 
Telekv A. Varalva 
Szabó. L. Sz.-Régen 
Hartann S. Bacan 
Lis<nll B. Guben 
Hoffmann K. Gerrovita 
Se tantér L. Szabadka 
Besidits J. N.-Várad 
Paulovic A. Esztergom 
Bastmegyi E. Pöstyén 
Glaser A. Bécs 
Hildenstal R. Baja 
Japp J. Kassa 
Dr. Gerst A. Brassó

HolzwarthCcntinental
szálloda.

Budai Goldberger Ö. Bécs 
Kanitz S. Bécs 
Friedmann A. Becs 
Czellerin H. Bécs 
Rossler J. és neje Bécs 
Oberländer M. Bécs 
Rótt E. Bécs 
Kravany T. Becs 
Dr. Manuel J. Bécs 
Kohn H. Bécs 
Bohacsek K. Rács 
Elbogen Gy. Bécs 
Mayláth J. K.-Kérészéé.
Pszezo’ka L. Kromnacn 
Mayer B. Gleiwitz 
Jarislowski A. Berlin 
Wiesner R. Pécs 
Gerlach P. é< neje Linz 
Thácsig A. Warusdorf 
Bücher R. Raudniti 
Wodianer S. és neje Szatmár 
Heller W. Fiume 
Ehrmann L. Fiume 
Milch F. és leárya Komárom 
Blaodel Gv. Páns 
Schmidt Is. Buke

Párls szálloda.
Schönfeld H. és csaladja München
Fabiansky Zs. és Lánya Lemberg
Rytiky F. Lemberg
Dr. Kran vrits D. és neje Felegyháza
Muntzau M. Hunyad
Reisz H. J. Zsolna
Stieglitz J. Zsolna
Mautner J. Prága
Webner J. Eiusidel
Farkas N. Eiusidel
Steiuer M. Einsidel
Kiss D. és neje Czegléd
Donrvitts N. és neje Czegleu
Lászli/fi S. cs c-a!ájia Nitzkifalva
Molnár L. és fiai Deoreczen
Zorad F. cs csaitdja L‘j-5zt-Anna
Dragoff Z. Becs
Stern M. Bécs
VUmaun J. es neje Becs
Gr-mauer A. Becs
Thurau G. és neje Grácz
Mollai F_. es neje Pécs
Révay K. és neje Kolozsvár
Walter C. és neje München
Eichhorn G. és neje Pozsony

Puschnik Ferencz Két 
korona szálloda.

Benedek J. Gyón 
Sonnenschein Zs. Dümsőd 
Juiiczibaric* J. Niss 
Juliczibancs G. Ni=s 
Gája B. Pulitika 
Sztankovics Sz. Palánta 
Szilics L. Jóka 
Bízok A. Volin 
Török A. Egerszeg 
Racz J Pdris 
Slosszwr M. 3.-Bánya 
Zsrfkó D. Krusovac*
Markovi cs Gy. Krusovae 
Erdélyi I. Szentes 
Buzi J. Szentes 
Bieyer I. Szentes 
Kurmóczi E. Kecskemét 
Görfiir M. Jóka 
Katona A. K.-Magyar 
Czeizel S. Tass 
Schuszter F. Reschdorf 
Izei A. Reschdorf 
Szvetuzál M. Kruäoväcs 
Popovics G. Kruaovucs 
Tihamér S. Krusovacs 
Heven I. Varska

Erzsébet királyné 
szálloda.

Dr. Sinkovits 0. Szt-Katulna 
Kleviszár J. K.-Vásárhely 
Vilaghy J. N.-ígmánd 
Rihmdr K. Kalocsa 
Gallocsik M. Eperjes 
Segesdv B. B.-Füred 
Belehor=ky G. Újvidék 
Somogyi J. Becs'
Cseh Gy. K.-Vásárhely 
Kelemen L. Sz.-Szt-György 
Dr. Jósa A.-né Nyiregyhaza 
Dávid D. Szászváros 
Margittá J. Berény 
Mentzel J. Bécs 
Lobinger J. Béce 
Hellvig Gy. Muczedóoia 
Szilagyi L. H.-M.-Vásár hely 
Dr. Kanti A. Mohács 
Dr. Berke J. Sarkad 
Dr. Papp A. Brassó 
Mold J. Sarkad 
Skálla F. Alceuth 
Marassány B. Mármaros-Szig 
Fridman Gy.-né Turkeve 
ViJághy T. N.-Káta 
Eröss J. P.-Bánháza 
Marton A. N.-Becskerek 
Czirbusz J. Marmaros-Sziget

Elhaltak névsora 1896. szept. 24-én.
Csermák T. 49 é. Till, Bérkocsis-» 41 
'«ca Ujo.n4 64 4. Dt. Rókut-u. 8.
Fleischhaciir sz. Mersüerfsr Mir íz 76 4. Hl. Lijom 80»

vxrf***

Tichtl sz. Schwand* I 
Szii.igyi Hona S é. Ve 
Fábrv P. 44 é. VO. P 
Szikaszky E. 56 é. 
Peskai sz. Aroenn 
Horn F. 2 é. VI. F«'S 
Horvith J. 53 é. V.jj 
Hariin sz. Kubánk j

SZÍNHÁZA
M. KÍR. GPERáJ
Budapest, 1890 szept. J 

Évi bérlet 85. Havi bérli
Arden Énokl
Opera 1 felvonásbrJ 

_ Személyek: I 
Arden Éuok Takáts | 
Ray 
Annie 
Mirjam 
Alfréd 
Minnie

Kiss Bl 
VasqucÉ 
Válent I 
Ladán* 
MajthéJ

A nürnbergi b J
Vig opera 1 felv. Zm 
szerzé Adam Adolf. Sz« 
írták Leuven és Beae 

Fordította Havi MihJ 
Személyek:

Cornelius Hegedi 
Donat! 1 an Dalnoki 
Miller Henrik Beck | 
Berta Gábos

Végül:
Tons les trea

Ballet 1 felv. Sí 1 
zenéjét illa Sztojanovitsl 

Személyek :
Pagat Kis= I
Skiz Carbl
XXI-es Pinif
Coeur-király F-
1- ső ) Blan|
2- ik ) 7,>vlM
3- ik ) kibiez f
4 ik )
o-ik > DorJ
Tarok-kártyák szeméi>1 

Kezdete 7 órakol

NEMZET! SZiNI-i
Budapest, IS 

Évi bérlet 197. Havi bér| 
Előszűr:

A nagybácsi
Vígjáték 3 felvonásbanl 
Jules Lemaitre. V ■: | 

Mihály József. 
Személtek:

Chambray Újházi |
Mail* zni iháiy
De Yancuse Vízvári!
De Montaille Hetényj
Mérielné Sz. Pril
Jeanne Cs. Alá
Jago Palotai
Getrud Boér íf

Ki lehet ?
Vígjáték 1 felver, arinan. 
Paul Bilhaud. Fordi rótta 

Személyek :
Monferiel N-otiy
De chantenay Zilahi
Lecourtois Paulayj
Egy szolga Kai
Lecourtaisné Ler
Susanne Mai

Kezdete 7 óra
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1806 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 25.
Ti'htl sz. Schvranáa Laura 72 é. I. Dísztér 12 
S- -gyi Hona 5 e. V'U. Futó-u. 39. 
b. ; rv F. U e. VII. Barcsay-u. S.
Szi-í-i.-zky E. v. VII. Dohány-o. 1.
i::“;';1»-«.™ 44 C. VII. Szugénykiv 
Horn r . 2 t *i Fothi-u. 15.
H rv:tth J. 58 é. VII. Hársta-u. S.
H m sz. Kuhárik Anna 25 é. VIII. Öriás-n. 25.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK
M. KiR. GPERÁHÁZ.
Budapest, lt>yt> szept. 55-én. 

Évi bérlet 85. Havi bérlet 15.
Arden Énok.
Opera 1 felvonásban. 

Személyek:
Arden Énok Takáts
Ray Kiss B.
Annie Vasquez M.
Mirjam Válent V.
Alfréd Ladányi M.
Minnie Majthényi B.

Utána:
A nürnbergi baba.
Vig opera 1 felv. Zenéjét 
szerzé Adam Adolf. Szövegét 
írták Leuven és Beauplan. 

Fordította Havi Mihály. 
Személyek:

Cornelius Hegedűs
Donath an Dalnoki 
Miller Henrik Beck 
Berta Gábos Nelly

Végül:
Tons les trois.

Ballet 1 felv. Szövegét és 
zenéjét irta Sztojanovits Jenő.

Személvek :
Pagai ’ Kiss
SkiZ Carbone
XXl-es Pini
Coeur-király Fischer

Blanszky
2- ik ) Zsuzsán its
3- ik ) kibicz Reisz R.

VIG-SZINHAZ.
Budapest, IS96. szept. 55-én.
Durand és Durand.
Bohózat 3 felvonásban. Irta 
Ordonneaux és Valabrégue. 

Fordította Kürthv Emil.
Személvek :

Coquardier
Durand
Durand
Javanon
Barbatier
Charvet
Théodore
Tourellené

Páquerette

Államügyész 
Törv. elnök

Szathmáry 
Góth 
Fenyvesi 
Sziklai 
Szerémy Z. 
Magyart J. 
Szép Aladár 
Szilasi Róza 
Nógrádi J. 
Haraszthy H. 
Kalmár F. 
Munkácsi M. 
Kassai Gy. 
Mátrai E.

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest. I b96. szept. 55-én

1000 év.
Látványos színmű dalokkal 
és tánczczal 3 szakaszban. 
10 képpel. 4 változással. A 
népszínházi bizottság meg­
bízásából irta és zenéjét szer­

zetté Verő György. 
Személvek:

Tarok
Doroginé

személyesitöi.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. lSbG. szép1 55-en. 

Évi bérlet 197. Havi beriet 11. 
Először:

A nagybácsi.
Vígját- k felvonásban. Irta 
Jules Lernaitre. Fordította: 

Mihály József.

Deer
Borz
Katmg
Kóró
Egy irrricz 
L prauda

Beglenicza

Kezdete

Kiss M. 
Horváth V. 
Vidor 
Németh 
Tollagi

Raskó 
Szerdahelyi 
Hortobágyi 
Bárt fai M. 
Komáromi

Malii zni 
De Vancuse 
De Monlaille 
Méri élné 
Jeanne

Getrud

Újházi
Mihályi!

Sz. Prielle 
Cs. Alszegi 
Falotay F. 
Boér H.

Ki lehet ?
Vígjáték 1 felvonásban. Irta 
Paul Bdhaud. Fordította F. A. 

Személvek:
Monfériei 
De chaníenay 
Lecourtois
Egy szolga
Lecourtaisné
Susanne

Nrtduy
Zilahi
Paulay
Narczisz
Lendvayné
Maróthy M.
órakor.

BUDAI SZÍNKOR.
Budapest. 189t>. szept. 55-én.

A peleskei nótárius.
Bohózat 3 szakaszban. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZIKKOR.
Budapest 18%. szept. 55-én.
Hogy lehet férj­

hez menni?
Bohózat 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

VÁR-SZINHÁZ.
Budapest. lb9G. szept 55-én.

Színházi játékrendek.
A znagy. kir. operaház játékrendje: Szombaton, 

szeptember 56-án A bibliás ember. Évi bérlet 86. sz. 
Havi bérlet 16. szám. Rendes helyárak. Vasárnap, szeptem­
ber 57-én A hugonották Bianchi Bianka és Sedlmair 
Zsófia kisasszonyok vendégfelléptével. Évi bérlet 87. szám. 
Havi bérlet 16. szám. Rendes helyárak.

A nemzeti színház játékrendje: Szombaton, szep­
tember 26-án Ugyanaz. Évi bérlet 198. szám. Havi 
bérlet 15. szám. Vasárnap, szeptember 27-én. Ugyanaz. 
48. általános bérletszünet.

A népszínház játékrendje: Szotnbatnn, szeptember 
26-án A 3 Kázmér. Vasárnap, szeptember 57-én Á betyár 
kendője.

A vígszínház játékrendje: Szombaton, szeptember 
26-án Béni bácsi. Uasdrziaj), szeptember 27-én Durand és 
Durand.

2S7S0 zenekara ma este

a üadás2Scürt=száilcda
éttermében játszik.

FOLKS CAPRICE
7CK a

Rosenkranz Mondi e nászulon.
Ezt követi:

ZLi O Irl ZEC L ."HÜ
Káprázatos kiállítási énekes bohóza:. irta Leitner A. zené­

jét szerzetté Kmoch A.
' Személvek:

Rhénus király, ( folvamistenekHippopotama, neje/
Loreley 
Delphine 
Lacunde
Foreila } leányai, vízi tündérek 
Heringunda 
Sardellina 
Stirlinda
Bitingen gr -f................................
Abrahám ar íny művesek
Benjámin társak
Springer ügynök ...................
Péter halász .........................

Történik a Rajna folyamban.

Pfeiffer nr 
Weisz úrnő 
Ferenczv k. a. 
Basté k. a. 
Dedv k. a. 
tilurné k. a. 
Schönau k. a. 
Moser k. a. 
Lenor k. a. 
Baumann ur 
Sriiunberg ur

Steinhardt ur 
Martini ur

Október 12-én utolsó előadás. "iggg;

WULFF EDE czirkusza
?*ía és mindennap esti 7 és fői oralcor 

válogatott műsorral. Színre kerül

XV. Lajos udvari ünnepélye
Versailles-han.

Fényes kiállítású látványosság, bemutatja 300 személy és az 
50 hölgy és 50 férti tagból álló teljes tánczkar. Rendezte és 
színre alkalmazta Wulff E. igazgató. A tánezokat betanította 
Sgr. Pastorini ballet-mester.

Azonkívül fellépnek az összes szerződött művészek és 
művésznők.
Holnap esti 7 és fél órakor nagy előadás, az 

udvari ünnepély ismétlésével.
Jegyek d. u. 5 óráig előre válthatók Kertész L. dohány­

tőzsdéjében Szervita-téren. 28344

NYÁRI ORPHEUM
Hajós-utcza 13. sz. az operaházzal szemben
Grand Succés! Óriás siker!

A baSiet-iskolában,

Nagy kiállitáso-i dalmű, ballet-bctéttel, betanította és színre 
alkalmazta Herzmann K. igazgató.

I®S[i.ai.eaai®HMa. trio
mágnás costuiue-ben (2 hölgy, 1 ur.)

The Parley trio.
Charles Räuschle. 

gjgg- Joseph Modi. 
jgj8|r Vidoria Belling.

Hugo Ettlinger.
Pepita és Kositta. , 

Josephine Fischer, 
gj^“ Joseph Mayer. 

Ünnep- és vasárnapon két előadás.
Jegyek előre válthatók: Steiner-trafik Andrassy-ut 26. 

Jegyek előre váltva: páholyülés 1 írt "20, földszint és erkély 
GO ki"., karzat 30 kr.

A közvetlen szomszédságban Herzmamvkávóhái a fővá­
rosban időző artisták gyülekező helve. Éjjel-nappal nyitva.

28095

Semossy-Holals
Nagymezö-utcza 17. szám.

Í896. évi

431. telefon. iroda: Mozsár-utcza 5. 431. telefon

Még csak 5 napig

dalidén bárómé,
csodaiatraméiio lovagló mutatványaival.

TüOÜFSOi sláger
EsgYBssrü elefánt-csoport]a.

THE HAWTHORN SISTERS.
Operettelőauásul:

A hölgy zászlóalj,
Hétfőn, f. hó 2S-án

Wallace, Franki© és Minnie 
KAUFMAWWT

a fenomenális

üÖyermek-KeréKpáros-
fiiadén vasár- és ünnepnapon két előadás
Egyedüli jegy-elárnsitó hely, dohány­

tőzsde, Andrássy-ut 38.

M* 051,1 az étterembenHu 11 bAKIM Radjcs és Fjaj

C2. W7P Á I 1 «a ismert s kedvelt zenekarai a! s/.ik
dbMlaLiU Kezdete 8 őrskor

Pénteken, 1896. szeptember hó 25-én
az interparlamentáris konferenczia

tiszteletére

a kiállítás
nagy fényes

kivilágítása.
Rendezi

FÁIM és FIA
Londonból. 28783

Belépő díj mint rendesen.
Vízállás, 1898. szeptember 24-én.

Schärding

Becs . . . 
Pozsony . 
Komárom 
Budapest . 
D.-Fóldvár 
Mohács . . 
Gombos .

Zimony . . 
Pan csóva . 
Drenkova

Vá»:
Sz- e

Győr . . .

Barcs . . . 
Eszék . . .

Mitrovicza

Clentink tar C°
+ 198^55 + 10

+ 334< 6+11 
-+- 1UG<50 + 15 
4- 96 <' 6 f 14 
-f- 3t5 16-«-11
+ 3M)>33 -t- 12
+ 35ó> IS t- 13

+ 430 <32 + V 
+ 4>0 . 6 +If; 
-4- 417 < 5 4-16 
+ 292 < 8 4-16 
+ 25-2 < 8 4- 1«, 
4 521 < 6+11 
+ h95< 7+ *

+ 72<*4 + 10

+ 23z >15

+ V8<26 4-15 
+ 235 >25 + 11 
+ 360 >50 + 1 i

+ 2f.0>30+ 14 
+ 215 9

Bega: CzeDiiméler C°

Kiszetó . . . + 45 17
Temesvár . — H >4l' + 12 
N.-Becskcrek — 51 < 2 -f 10

Tisza:

Időjárás.
A ni. kir. metMrologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1896. szept. 24- én reggel 7 órakor.

M.-Szitret . . +
Tekeháza . +
Tisza-Újlak . —

Záhony (Csap) —

Tisza-F üred —
Szolnok . . —
Csongrád . . —
Szeged . . . +
Török-Becse 
Titel . . . . -f-

Sefces: N.-Várad —
Fekete: Tenke + 12> 1+15 
Fehér: B.-Jenő + 6<1G 4- 13
Kéttűs: Békés + 26> :8 + 14 
lltrmai: Gyoma— 25> 4 + 15

Maros:
Arad ....
Makó ....

<0< 8 + 19 
26<58 4- lő 
50<75 4- 13 
28 >38 + 11 

116 >54 + 7 
65 +12
46< 2 4- 10 
5i< 6 4-16 
85 ^ / 4- 18 
8< 8 + 14 

103< 6 + 17 
312 < 6 + 15

— 141 < 4 + 14
- 30 > 2 + 15

Jegyek magyarázata : + null fölött. — null alatt. > áradat, 
< apudat, bőmérsék Celsius szerint.

sE®si:\r!?.í?eaHsa*

Állomások
!+ A hő­

mérséklet Szél
iránya és

11 ál
a

5
|b Hornén +

Árvaváralja — 56 6 + 6.6 I 2 — 15 7
Trencsén — — + 11 C w 1 4 4
Selmeczbánva — 5B-7 4- 98 NW 3 4 4 14 4
Kis-Kartal — — 576 + 12.4 1 24 10
Mag)-ar-Óvár — Dse + 1-2.6 s 1 4 2 21 11
Ü-G valla — — ÖG-S + 11.7 — 4 — 20 11
Budapest — — 57‘6 + 142 — 3 — 20 12
Sopron — — +12.8 sw 2 0 2
H erény — — 57 -8 + 12 2 © 20 12
Keszthely — — 58-0 + 142 N 1 © — 20 10
Paks — — —
Csáktornya — 57-5 + 13-8 £ 1 © 2 20 12

56-1 + 14 2 NE 2 4 20 10
55-9 + 17.5 S 1 © 43 20 fa

Cirkvenica— — + 185 G 20 14
Pancsova — — 59 1 + 12 0 E 3 2C 11
Orsóvá — — 59 9 + 14 6 W 2 — 23 G
Zsombolya — 58 1 + 12.2 s 0 4 — 21 11

0
5S-C + 13.7 s 4 20 12

Szolnok — — 4- 13.6 S 2 3 29 12
Eger — — — 579 + 13 i sw 1 4 7 19 7
Debreczen— — 576 + 12C S 3 4 2 19 11
Késmárk — — 566 + 8.0 s 1 4
Un gvár — — 59-1 + 12 2 S 3 4 3 18 12
Akna-Szlatina — 59 6 + 117 E 3 4 —
Szatmár — — 60-C + 14 1 SE 2 ö — IS 11
Nagv-Várad — —
Kolozsvár — — 59-5 + 64 E 1 2 — 19 ö
Nagy-Szeben — 60-3 + 7.6 W 1 0 — 18 4
Becs — — — 57-S + 12.C w 2 0 2 23 12
Salzburg — — 6í,-4 + 9.4 NW 2 • 6 9
Klagenfurt— — 56-2 + 9.0 s 1 4 17 6
Róla — - — mi + 20 0 sw 3 23 20

59 T; + 19.6 E 4 —
Sarajevo — — 59S + 12.7 SW 1 1 — 24 8

59-7 + 14 4 s 3 0 — 20 13
Flórt*ncz — — 59-: + 15.4 s 3 0
Róma— — -— 60-4 + 19 6 S 2 4 — —
Nápoly — — 6G-9 + 20.4 w 4 4 1 — —
Brindisi — — 60 6 + -23.5 2 — — —
Palermo — — 6-2-6 + 16.6 sw 2 0 — — —
Malta— — — 645 4- 2-2.2 w 2 1 — — —
Zürich — — 62-6 + 10 0 sw 4 4 1 — —

09-3 + 16.6 w 4 — —
óG-i; + 17 0 0
61-1 + 104 IV 3 4 1 — —

Kupenhága — 38-ü + 115 s 4 © 4 — —
Hamburg — — 42-5 + 10.6 W 9 © 9 — —
Berlin — — ! 48.8 + 112 sw 5 4 5 — —
Christiansund — 427 + 111 SE 3 4 — — —
Stockholm— — ; 4V7 + 13 0 SE 4 4 13 — —
Szent-Pétervár — i 54-2 + 6.6 SE 2 — —
Moszkva — — 156 7 + 12.9 SE 2 4 12

533 + 1C.1 S 2 0 6
Kiew — — — 56'6 + S.l w
Odessza — — _ — — —
Sulina — — 60-3 + 170 w 1 0 — — —

tiI-7 + 72 s 0 0 — — —
Konstantinápoly 61-9 + 17 1 N 0 0 - —

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet, S = dél 
W = nyugodt. — Felhőzet : 0 = egészen derült, 1 = több 
nyíre derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult 
= 4 egészen borult, Q — eső, -X- ~ hó, » = köd 
R = zivatar.

Az Északi-tengeren elterülő mély depresszión kívül Felső- 
Olaszországban is fejlődött egy másodlagos depresszió. A 
Biázkaya-öböl táján a légnyomás egyúttal erősen emel­
kedett.

A nagy nyomási különbségeknek megfelelöleg a szelek 
Németországban viharosak. A lecsapódások különösen az 
Északi- és Keleti-tenger környékén nagyon sürüek.

Hazánkban borulás állott be és ma reggel délnyugatról 
megeredt az eső, mely reggeli 7 óráig azonban csak Fiúmé­
ban volt nagymérvű. A reggeli hőmérséklet Erdély kivéte­
lével tegnaphoz képest emelkedést mutat.

Szeles, bűvös idő várható, esővel.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1898. szeptember 24.

Id. járás borult | Vízállás reggel 7 órakor 3-25 cil. j Hőmérő reggel 7 orakor -j- 16° C | I.égsulvmeró réz 7 o. 7U0 m/m.

A) Árutőzsde.
I. Gabon an emüek.

«1 Kész áru

Minőségi súly hektollterenklnt

F . J

Osztalék
laJb

bszavidéki —

pest vidéki _ 

fehérntegjei

bácskai— —

76 kg. 77 kp- 78 kg. 79 kg- 80 kg. 81 kp. 82 kg.
100 kilódra m m n & k ár

frt tói í frtig ; frttól ! frtig ! frttól ! frtig írttól írtig frttól frtig frttól írtig frttól írtig

6.95 7.05 7.05 7.10 7.15 7.20 7.20 7.25 7.30 7.31

MC 7*15 7115 7.*20 7*25 7.30 7Í30 7.*35 7Í4C 7.*45 -i-

7Í05 7110 7Í1C 7Í15 7.2C 7.25 7Í25 7Í20 7.3 í 7.40
7.03 7.10 7 10 7 15 7.20 7.25 7.25 7.30 7.35 7.40

7.10 7 2C 7.15 7.25 7.25 7.35 7.35 7.40 7.4C 7.50
5 95 6.- 6 — 6.10

-- * -

ó
ts* F a j

Minőségi

hektoliterenk.
Frttól Frtig

Bczs______ Oj elsőrendű____ 70-72 6.20 6 25
másodrendű — . 6.10 6.15

Árpa_______ ej takarmány_ 60-62 4.10 4.40
OJ 62-64 5.20 6.-

„----------- DJ - rezesre------ 64-6S 6.50 8.-

Zs. b_______ =j - 39-41 5 45 6.-
39-41

Tengeri _ Ó _ 3.30 3.90
- — 6 másnemű------- - 3.70 3.75

ILepcze ~ _ °j káposzta _ _ - 10.50 11.—
•------- DJ bánsági ------ -

Köles  6 - -

ki Határidőre.
(Jeance-minGsegü 100 kilognirnmonkiut.

B^z --- --

Határidő
Pcnz Ara
frt M

marcz.—ápr._______
7 10
7 35

7 12
7.37

Tinv.i mar ez.—áor.----------- 6.37 6 39
szept.—okt.--------------- 6.18 6 20

Tengorl____________ 1896. máj.—jun.____ 3.9E 3.S3
jim.-jul. ---------------

3.70 3.80
október ------  -----------

Zab____________ ... marcz—.apr. —------ 5.65 5.67
___________________szept.—okt, 5 35 5.37

Káp.-Repcze lő**., aug.—szept™. — 11 50 11 60

II Különféle termények. III. A hajó ss állít ás fuvardíj-
elei Büdapestre.

F a
frt frt Honnan kr

53 50 54.—
Ingven hordó Disznózsír

|
f - Szalonna —

magyar la iegenszaritott vidék \— . —
városi iegenszuntott, 4 darabos-------—

r ^ . » .-----------
43*.-
52.-
54.-

50!- 
52 bC 
54-50

IM
II

 
M

ill 
IM

II
 

IM
M

 
, 

1 
1 íj 14 — 16 

13-10

0
1 E Zsákkal együtt Szilva-------

boszniai, 1895. évi, usanre-miuóseg —
m . . 120 darabos ---
. . , 100 .-----

. . 85 .
-*.- (

Tisza {
Szentes ------------------- 32—25

31—3*
29-32

11 g r.gyvuiy bsztasuly Kes2"° szerbiai. , . usance-minőség —
. _ 100 darabos -------

t T.tel----------------------- 25-28

u helyett. I . . 85 , ------- Száva ^ Mitrovicz _ _ — — 35-38
1 6e
|7

Minőség Szilva-------
Határidőre

boszniai, — — — — — usance-mm.
_____________ 120 darabos

* _____________100
1175 
13 25 
15 25 
11.75 
13 25 
15.25

12!-
13.50

Big» { Temesvár__________
Nagj-Becskerek------

42 46

1 500 gramm int szerbiai, Z--------------- usance-min.
_ _ _ _ 100 darabos

* ____________85

11.—
13.50
15.75 Győrbe fuvardijtétel 8—10 krral maga-

C
Ingyen bordó

Szilvaiz _ szlavóniai 1895 — — —-------— — —
szerbiai 1895 — —------------------------ z;. A haiódiltételek 100 kilocrammonkin . a szál-

Szilvaiz —
Határidőre

szlavóniai------------------- --------------------- 15.50 
13 50

16- !4. — litási adóval és a biztosítási díjjal ér-

- Heremag —
luezerna magyar. 1895 -------------------
vörös aprószemü 1895 --------------- —
vörös kőzépezeinO 1895 --------------- —

nagxszemü 1895— — -------— —
£■1 -:z A Bega-állomásokról a burcsellázást beleértve.

B) É rtéktőzsd

V ,°

W/

Kai2;al

41 ,

t * k p » P írok. Vtolso árfolyam Kamat-

I. Államadóeeág.

•) Magyar állam adósság-

Arany]-100. 500.1000 frt névért, drbokban. adóm.
. 10.000 frt nevert. darabokban, adom. —

Koronaertekü járadék, adómentes-. “
1S78. keleti vasúti államk. aranyb., sdotev. 10

évi állam vasúti aranyk olcsón, adómentes— 
989. . , ezüstkölcsőn —• — ——

AÜamk. vask.czélj. arany adóm..200 K. nevert. 
.-.Tv. évi nyeremenykölcsön, H>0 frtos darab — 
1970. „ . 50 , . —
Magyar regále-kart. kötvény, adómentes------
Horvát-szlavon . » » r, ".
Magyar r.idtehermentesitési kötvény, adómentes 
Horvat-sziavou , , _
Tisza: es szegedi nyeremenykölcsön —■ —*
!:omt->z:ávm lelz. földv- k"tv. »dolev. ■ » -a

122.-
99.*- 

121 50 
123.-
101.25
89.50

155.25 
153.50 
100.20 
100.-
97.75
97.50 

139. -

122.50
99**0 

122.50 
124.- 
102.25 
90 50 

156 25 
154 50 
101.20 
101. ~ 
98.75 
98.50 

140. —

2C„

4°o

r t é k p a p Írok.

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február-augusztus 

_ május—november—
Egyesített járadék ezüstben január-julius-------

m . , április—október _
Aranyjáradék, adómentes--------------- ------------
Koronaértékü járadék —-------------- - ----- - ~
Aljamsorsj. 1854. évb. 250 frt. p. p. adólev. 20%

„ 1880. „ 500 „ o. e. , .
, 1860. . 100 , , . • •
, 1864. . 100,.. ---------------
. 1864. , 50 . , . -----------------

Idegen államadósságok.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön-------------------
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar.— — — — —- 

e e 100 , . (osztr. felüli».)

n. Más köskölcsönök.
Bosnyák-berczegovmai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
femei—hegavölgyi vizszab. társ, kölcsöne ...

j l'toisó arfo yam
pénz | áru

101.25 101.75
101.25 101.75
101.25 101.75
101.25 101.75
123.25 123.75
101.- 101.50
144 50 145.5C
144 75 145.75
156.- 157 -
190.— 191.-
190.- 191.-

112. - 113.-
33.— 34.-
34.- 35.-

97.75 98.75
100.- 101.
102.— 104. —

III. Záloglevelek és kölcsönkötv. 

a' Budapesti intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár r.-t. ...___ _ —
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár— — — 

, ", „ . koronáért.
Kisbirtokosok országos földhitelint.... ............. —

, . . 50*/, évre koronaér.
, , e 50*/, évre_____—

Magyar földhitelintézet papírban...____ — —

. . koronaértékben 50 évre
. , koronaérték ben 68 évre
, . szabály, és talajjav. —

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50* , évre— — 
. , , * 50 évre kor. ért
„ , . , 50 évre 105'e

Magyar jelzaloghitelbauk------------------- --------

, . közs. k. 50 é.. vf. 110 frt.
. . közs. kötv 50 évre ____
. a közs. kötv. 50 évre „ __
. , nyer.-kötv...... .....................
. . , osztr. felülb—
. , nyer.-jegy ... _ ..
, , osztr. felülb__
, „ nyer.-kötv. ,

Magy ar országos közp. takaiekpenztár ..

Magyar takaréknénzt. közp. jelziüoghankja
Magyar takarekuenzt. Közp. jelzalogb. kor. ért.

Osztrák-magyar bank 40*, évre___ — — .

Pesti hazai első takarékp. közs. kötv. — .

„ „ „ „ válogl. kor. ért. .
Pest m. keresk. bank............. ......... ........— -

... . közs. k. vissz. 110 frt _

... , közs. k. vissz íiO k

b) Vidék és külfSIdt int. kthocsr.tásal.
Albina takarék- es hitelintézet —_____— ~
Aradi polgári takarékp. 40 evre------ — — —

, , . 40 é. visszafiz. 110 frt.

Ararimegvei takarékpénztár ------ ----------------
ErdéljT. m. jelzálognitelb. 40 évre   — —

. , .40 évre visszafiz. —
Horvát-szlavon országos jelzálogbank — — 
Nagyszeb. alt. takp. 81*, é.. vissz. 110 frt —

", , . 40 évre. vissz. 106 frt —
. . . 40 évre III. kib._______
, . . 35 évre IV. kjb.________

Nagyszebeni földhitelintézet-----------------------

, , TI. kib. -
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv-------

. , nyer. -jegy------ — —
Temesvár első takarékpeoztar----------

TV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt. — 
Budapesti közúti vaspálva-tars. koronáért. — 
Budapest-pécsi vasút____ — — — — —. —

Első cs. kir. szab. dunagözhajózási társ.------
Első pesti -pódium- csontbs-ztg)Túr r.-t. —
Kassa-oderbergi vasút 1889. ezüst -------

, „ 18S9, arany __________
. . 1891. ezüst __________
. . 1891, arany —-----------
, . (oszt. von.) 1889, ez.  

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t—------ .
Magyar-gacsorszáai vasút I. kib----------- -------

, . n. kib.......... ................
e , ezüst ...___ _____

Magyar ny. v. (székest.-győr-graczi vonal)
, , . 1874. kib. ........... ........— ... -

Magyar v. els. kölcsön beruh, czelra, arany
bsztrak-magyar allamvasut 1883.--------------

e , X. kib. 1885 ____
Pesti Lloyd- és tőzsdeépület — — — — —. —
Torontáli helyiérdekű vasutak — -------...
Urikány-zsiiv. magyar kőszénb. els kötv— ...

• • • • n* bb.

OszUlek
1895-re V. Bankok réesvenyeL

Angol-osztrák bank-------— —------
Budapesti bankegyesület------ ------------
Első magyar iparbank-----------------------
Fiumei hitelbank------ --------------------
Fővárosi bank-részvény-társas ág— — 
Budapesti giro- és pénztár-egylet —
Hazai bank-részvény-társaság------
Hermes magy. ált. váltóüzlet rószvt.
Horvát leszámítoló bank---------------
Horvát-szlavon országos jelzálogbank
Magyar általános hitelbank —------
Magyar ipar- és kereskedelmi bank.......
Magyar jelzáloghitelbank, I. kibocsátás 
Magyar jelzáloghitelbank, II. kibocsátás
Magyar kereskedelmi r.-t----------------
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
Magyar takarékp. közp. jelz logbankja
Osztrák hitelintézet--------------------------
Osztrák-magyar bank ...--------------- -
Pesti magyar kereskedelmi bank— — 
Fnionbank

_ ISO 
_ 100 
_ 150
_ 80 
_ 100 
2000 K. 

200 K. 
200 K. 

_ 200 
_ 100 
_ 200 

100 
200 ar.

*4002K 
500

_ 160
. 600 
„ 500
.. 200

5.50 |

Zj

100.- 101.- 12.- ;
; 100. - 101 - 60.- j

98.50 93.-
101.5C 102.5"
101.75 102.75 400.-
100 - 101 . —

, 1G0.— 100.50
93.75 99.25 12.-
98.7j 99.75

, 92.50 93.-- 230.-
|i 9 97.50

99.50 100 2j
96.75 97.75 8 -
93.75 99.75 6.5U

101 .75 102.50 5U.-
100.- 10C.50
99.50 10c.-

.00.- 100 50
93.25 99.2»
99.50 100.- 30.-

113.75 119.75
12.1.50 122.5C

16.-
22 - 23 - 10-

10; - 104.50 6.-
100.— 101 -
100.- 101.-
95.25 99.-

100.25 101.25
100.- 12.—

100.25 101.25 S. —
SS.- 97.- 10.-

100.20 ’01.- 5.50
100.2C 101.- 6.-

99.SC 100.50
36.3C 95.75
9ÍL5C S3.5C

100.- 101.- 32.— 1
■I 98.5C 99.25
jj 103.75 104./? 16.-

99.-j| 100.- 8.-

; 100.75 101.75 32.-
100.- 100.5C
101.-
100.- 100 5C
98.50 99.-

1C0. — 101.- 1.3.-I 98.50 99.50
I 100.50 101.25
: 102.- 100.—
: 102.-

101.75 102.25 6.50
100.- 101.-
101.50 102.50
102.-
103.- 20.—

ji 100 - 101 -
, 1.5.- 116.-

20.-
102.- 103.-
99. *0 100.50 5+

I 100.- 101. - 80.-
93. SC 99.SC
97 75 98.75

25

’ 15^.50 152.50
99.- 100 -

120.- 121.- 6.-
98.7? 59.75

119.75 12C.75 7.-
99.5C 100.“1 20.—
99.75 100.25

107.5C 103.5C 20.-
107.5C 108.SC 23. —
33 25 99 25 8.-

105.75 106.7
IGa.75 106.75
121.50 122.5" 85.-

24.-

100.- 100.5C

120.50 5
0

14

5

154.- 155.-
106.50 107 -
193.- 195.-
108 — 110.-
60.-- 65.-

108*50 109.'- Osztrák
170.- 180.- Magyar
107Í50 1C8.5C

Magyar
Magyar
Magyar
Magyar
Rima-2
Első m

183.- 185.- Budaue
Első m«

500.- 520.- Hazai
950*.- Pesti

182.- 1185.-
298- 99 - Ar 1

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár ...___ _____ mo
Budapest III. kerületi takarékpénztár_ 50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K.
Budapest Vili.. IX.. X. kér. takp. r.-t. _ 100
Budapesti tak.pénzt, es orsz. zálógk. r.-t.400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp._300
Magyar általános takarékoénztar___ __ 100
Magyar orsziigos központi takarókpénzt..
Pesti hazai első takarékpénztár _______ 1000
VII. Biztositó-társaságok rószv.

Becsi biztosító társaság___ __ __ __ __ 200
Becsi élet- és járadék-biztosító intézet_200
Első magyar általános biztosító társaság 1000
Fonciere. pesti biztosító intézet ___ __ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ.____ 100
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t........... 100
Nemzeti baleset és munkásbiztositó r.-t. 200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gézmalom r^t.____ ______  400

- , , eisőbbs. részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t.________ 500
Erzsebet-gözmalom-társ____ _____________200
Lujza-gőzmalom r t_______ __ __ __ __ 160
Pesti hengermalom-társ. _____  400
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. 200
Pesti Yiktória-gőzmalom__________  lőo

IX. Bányák és téglagyárak rószv.
Brassói bánya- és kohóegylet r.-t. ______ 200
Budapesti tégla- és mészégető r.-t. _ 200 K.
Budapest-széntlőrinczi téglagv'ár ______  100
Egj’esül* tégla- es czementgyar r.-t........ .. 100
Északm. egyesült kőszénb. es iparv_____ 100
Felsőrnag3'arorsz. banya és Kohotnü r.-t. 100
István téglagyár r.-t. ’____________... 100
Kassa-somodi kőszénbánya r.-t. id. eiism. 30
Kis-sebesi gninitbányák"r.-t_____ __ 200 K.
Kőbányai gőztéglagyár r.-t________  160
Kőszén bánya és téglagyár r.-t. ______ 200
Lcchner rákos; téglagyár r.-t.___________ 100
Magyar asphalt r.-t__ ______  100
Magyar általános kőszénbánya r.-t.___ 100
Magy. gőztégla-, czezn.- es gypszgy. r.-t. 100
Magyar kersmiai gyár r.-t._I‘ _ I___ ... 100
Péterhegyi téglaipar r.-t.... ................ 200 K.
Salgótarani kőszén bánya r.-t..„_________ 100
Szentendrei téglagyár r.-t....____________100
Újlaki tégla- es mészégető r.-t................. .. 150
Úrikánv-zsüvölgyi magy. kőszénb. r.-t. ._ 100

X. Vasmüvek és gépgyárak reszv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t__ __ 200
.Danubius“ magy. hajó- es gépgyár r.-t. 100
Ganz és társa vasöntöde és gépgyár......... 400
Nadrági vasi par társulat____ __ __ __ __ 200
«Nicholson*-gépgyár részv.-társ......... .. 200 K.
Rimamuranv-safgótarjáni vasmű r.-t. „ 100
Schlick-féle vasöntöde es gépgyár___ __ 200
Schcenichen-Hartinann-f. m. gépgyár r.-t. 200 K. 

Weitzer János gép-, waggongyar és vasönt. 400
XI. Könyvnyomdák rósevényei.

.Athenaeum“ irodalmi és nyomdai r.-t__ 100
F ranklin-társulat____ _
-Kosmos“ müintézet_____________  100
Könyves Kalman rn. ir.es könyvek........ . f'H) K.
.Orszaggy. Értesítő“ kő- és kőnyvny. 4V0 K.
.Pallas“ irodaim', és nyomdai r.-t. ___ £00
Pesti könyvnyomda r.-t.     500

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönző-társulat _ 400 K
.Apollo“ köolajfmomitó-gyar r.-t. ... 200 K
B jt! n-f.! vvg->i . ....................
Binar-?z ';•>"! • : , v -r r.-t._...__ ... 200 K
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K.
Egyesült magyarhoni üveggyárak r. t. ... oc
Első magyar betűöntődé r.-t................. nie
E!ső magyar gyapjú mosó- és bízom, r.-t 201 
Első magyar részvény serföződe ... ... 30C
Első magyar sertéstiizl ó r.-t------- ---- 20í.
Első magyar szállítási vállalót r.-t. 2UI
Első magyar sz.üloda r.-t........... _ S(j
E1--.Ö nagyar üveggyé»-részvény-társaság 400 K. 
Első pesta spódium es csontli*zt gyár _. íuo 
Fiumei nzshantoíó- es nzssemenyitő gyár
Gscbwindt-féte szeszgyár _ — ...____ 200
Gr. Esterházy Géza-lelv cognac-gyár r.-t. 200 K.
.Hungária“ árpagyöngy-gyar ...........  400
.Hungária“ műtrágya e= ‘'ensavgvár____ 6*/,
.Hygieia“ fémipar reszve-ytarsaság___ íoo
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t._________íoo

, .... els. részv. 100
Kábelgyár részvénytársaság---------------200
Kőbanyai király ser fűző r.-t.................. 200 K
Kőbányai polgári sertuző részvény társ. 200 K. 
Langer T. osztr. es magy. szab. ért. r.-t. 100
Magyar ezukonpar r.-t. A. sor._________ íoo

98.- ICO.-
125.- 130.-
m.- 82.-

. wo'- 20?’-
1130.- 1140.-
•V - V.4.—
750 — 755.-

7903 - 7950.-

225 - 230.-
320.- 340.-

4930. - 4050.—
! 134.- 135.-

80.- 85 -
125.— 127.-
142 - 145.-
900 — 940.-

245.- 250.-
402.-
50?.— 510.-
260 - 265.-
1 S3. — ISO.-
510.- 630.-
252.— 250.-
’48 - 152.-

165.- 166 -
Í10.— 111 —
190.- 195.-
84-- 85 -

218.- 220.-
114.— 116.-
49.— 51.-
3?.- 35.-

103 - 105.-
610.— 62C -
540- 545 —

i, 112-- 117.-
220 - 222 -
135.- 138.-

74.-
130.- 135 -

k 604*- 605* -

190.- 195.-

180 - 19C -
03.- in -

2060.— 2083.-

106- 103Í-

224!- 225*.-

j| 270*.— 275Í-

403.— 410.—
248.- 252.-

j; 82.- 85.-
I 90! —
178.- 160.-

1250 -

; 510.- 520.-

400» — 105.’

134.- 136Í-
•5.- 17.-

155.- 160.-
: 492. - 497.-
13 0.— 1400.-
360.— 80.-
245."- 255I-

100.-
130.- 140.-

• 400.- 1450.—
475 - 485.-

140!- 14-5 —
35Í- 4C —
74.- 75 -

285 - 295.-
42.— 45.-
97.- 99 -

130.'- 130!-

Magyar fém- és lámnaáru-gyár r.-t_____ 100
Magv-ar kender- és lénipar r.-t.____ — 200
Magyar ruggyantaurugyár r.-t. ______  l'JO
Magyar villamossági r.-t.___ _____  200 K.
Nemzetközi villamossági társaság_ _ — 20 )
Nemzetközi waggonkölcsönző r.-t.— — 400 K.
Popper Linót faipar r.-t. _________— 2000
Quarnero részvónv'társasdg------------------  100
Royal nagyszállója részvénytársaság_ 200 K.
Szegedi kenderfonógyár r.-t. _—---- 200
Sziszeki tárházak r.-t.________________ 100
Telefon-Hírmondó r.-t.___ - -__ __ 100 K.
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-t. 200

XUL Közlekedési váll. részv.
Adria in. kir. tengeri hajózási r.-t.---100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. ------------- 100
Barcs-pakráczi vasút—-------------------- — 200
Budapest alagut-társulat__________ 105
Budanesli közúti vasnálya —------------ — 200

, , , id. részj. „ ^ 100
. - * élv. jegy — — -

Budapesti társaskocsi — --------------- 200 K.
Budapesti villamos városi vasút —---100

. , élv. jegy -
Budanest-szent-lőrinczi h. é. vasút 100

7 „ , « , els. részv. 100
Bpest-uipest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K.
Debreczen-hajdunanasi vasút —------ 100
Déli vasút .............. — ...---------- 200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhaió-társ. 500 p. p. 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. eisőbbs. részv—. 200
Gvőr-sopron-ebenfurti vasút----------- 200
Kassai közúti vasút____________ — — 100
Kassa-oderbergi vasat —------------ 200
Kassa-tornai helyi *-rd. vasút r.-t. els. r. 200
Magyar-gácsországi vasút--------------- 200
Magyar nyugoti vasat---------------------— 200
Marűmarosi só vasat els. részv. --------------100
Maramaroá. só vas at törzsrészvényei---1W
Maramarosi sóvasut B. részvényei------ 100
Maros-vásárh.-szászrdg. vasút els. részv— 100
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. ... 1(H)
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t—. 1000 K.
Osztrák-magyar áílamvasut--------------- 200 ar.
Pécs-barcs: vasút — — — —------------------ 220
Petrozsény-lupenyi h. é. vasút els. reszv. 100 
Szlavóniai h. *e. vasút els. részv.---------- *H>

XTX*. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy... —------------------- ------------ -

, , osztr. felülbélyegzéssel-------
Bécsvárosi nyeremenykölcsön 1874. é\TŐl-------
Buda városi sorsjegy------------------- -----------------

, , osztr. felülbélyegzéssel-------
-Jó szív“ egyesületi sorsjegy------ ... —--------

„ osztr. felülbélyegz.
Magvar vörös-kereszt sorsjegy ................  —

; , osztr. felülbéh-egz.
Olasz vörös-kereszt sorsjegy-----------... — —

, . « . osztr. felülbélyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy.............. -
Osztrák hitelintézeti sorsjegy----------------
PáJffy sorsjegy ----------------------------------------

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert— — ...-------------------

, - - - , kör.------------------------
, osztrák^vagy magyar 8 frtos-------— —

«, török aranylira------------ —
Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Frnnczia bankjegy i:Ó0 frank) -----------------—
Olasz bankjegy (ÍOO lira) — —------------------- -
Papirrube! darabonkint...----------------------------
Roman bankjegy (UK) lei)— —-------------------
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) —------ ■ —

120.-
28U.-

157 - 159 -

183.-
2081 — 
16S. — 
290. — 
282. — 
185.- 
25.- 

275.50 
145.

100 - 102.-

194.- 
191 - —

125.— 
290.

185.-

210*.— 
170 — 
291.— 
283.- 
',90.— 
28 - 

276.50 
150.-

101.—
103.-

I95.-
193. -

XVI. Váltók árfolyama (látra).
100 hollandi írtért_
100 frankért —------

10 sterlingért____
100 márkáért______
100 líráért _______
100 frankért_______
100 _______
100 rubelért-----------

Amsterdam____ —
Brüssel —_______

Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok —

Svájczi bankpiaczok 
Szentpétervár — —

XVII. Határidőre kötött értékp. 
Szeptember végére.

Magyar aranyjáradék------------------- ------------
Magyar koronajáradek ...----------------------------
Magyar általános hitelbank-----------------------
Magyar ipar- és kereskedelmi bank—_______
Magyar ielzáloghitelbank — —------ -------------
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank —____
Rimámurányi vasmű —--------------- -------- —

Osztrák hitelintézet- 
Déli vasút— — — - 
Osztrak-magyar áílamvasut---------

206.50 207.50
206.- 209 -
97.— 98.—
62.- 67.—
62.- 67.—

100.- 101.—
100.- 101.-

2^8*.— 219*.-
100.— 101.—

- — ~ 185.-

6 - 6.30
6.60 7.—

165.- 167.-
58.- 60.—
59. - 61.—
3. - 3.30
3.20 3.50
8. - 8.40

10.— 10.40
11.- 11.50
11.50 12.-
18.— 18.40

197-- .199.—

5.63 5.68
i 5.62 5.66

9.53 9.56
| 9.53 9.56
j 11.71 11.75
1 58*80 59.-

1 44.2b 44Í45
I—

“*“*

98 95 99 25
119*85 120.25
58.80 59 —
44.25 44.45
47.55 47.75
47.45 47.65

122.- 122.25
99.- 99 26

401.50 402.—
1C5.— 105.25
248 - 249.—
250 SC 251 -
243.- 243.50

368.30 368.50
102 - 102.5J
367.50 368

Leesámoló ár felyamok.
401.- Déli vasút... ............. . —--------------- — Nemzetközi waggonkölcs. ...______
3b8. — Sulgó-Tarjáni kőszénb. —__________ 610 - Magyar ált. kőszénbányarészv.-tára.

Mugvar asphalt r.-t.------------------- 220 - Pesti hazai első taxarek pénztár____
Oszt.-uiagvar aliaiuvasút_______ — Fiumei hitelbank______ _____ _____
Magy. közp. takarékp ------------------- Belvárosi takarékpénztár__________
Magyar alt. takarékpénztár_______ Magvar villám reszv.-társ__________
Schlik-féle vasőnt. es gépgyár------ Kőbánvai polgári sörfözö r.-t. _ —
Egyes, tégla- és czementgyar—____ Ganz-fele vasöntöde... ................... .....
Eszakmagv. kőszenbanva r.-t. ___ 220 - Bp. közúti vaso. id. r. jegy_______
Budapesti villamossági r.-t — — _ Budapesti közúti vasút______ — —
Budapesti takp. és zálogköl.----------- 290. - Bp.-újpest.-r. villám, vasút_______
Lujza gőzmalom r.-t. ... —----------- 158.- Budapesti vili. városi vasút____ —
Alt. waggonkólesön r.-t.------ — Alt. waggonkőlcsön-t.

i; ca (6 Ló)_
vi 1 oleszamit

Járadékok és bankzáloglevelek elzálogosításánál_______ _
.Nhn- értékpapírok elzálogosításánál „ r 5»/.



EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 25. 1896
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aa 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilletók Is fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám kozoltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:
Breuer nővérek

dohány tőzsdéje VI. kér., Teréz- 
korút 54. szám. 

Burger Vilmosné
dohány tőzsdéje Andrássy-ut5l.

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohány tőzsdéje József-korut
50. sz i (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánytőzsdvie IV. Petőfi-tér 

3. szám.
Toldi Lajos

könyvkereskedése Buda, II., 
Fó-utcza 2. szám,

valamint minden hirdetési

Veszélyben vagyok,
gondolj ream Z. 43 Ki

Kolozsvár 45.
Levele 56-án megy a kért 
helvre. 356 i-5

Enfant terrible:
légy szives, szüntesd be azt a 
folytonos korhelykedést, ha egy 
parányi vonzódással ragaszko­
dói hozzám. Végtelen könyel- 
müséged felett az egész környék 
kaczag, melyet tudom józan 
gondolkozással cinem követnél, 
mire való volt az az éjjeli zene V 
S. Tvel való össze koczanás V 
Imponálni akarsz ezzel. És azt 
a baráti kapcsot, melyhez évek 
kedves emléke fűződik, egy 
meggondolatlan lépéssel akarod 
megsemisiteni ? Az ut. melyet 
Un.ni választott akkor téves. 
Nem ezt srha se tegye. Nem 
gyújtottam gyertyát, ne hogy 
félre értéseknek alkalmat adjak. 
Helyesen sejtettem, mert már 
is másnap reggel Sz. Mari us 
újságolt tivéreimnek. kik ai; _ry 
is rossz szemmel kimerik E'í’is 
már könyclmüSégnek kezdem 
eljárását betudni. Idézem 

Krisztus Urunk szavait „bocsáss 
meg neki. hiszen nem tud(i. 
hogy mit cselekszik.- ítélj el. 
hogy dévajkodásodban zavar­
lak. de a józan e~z útját 
követem, midőn kérlek újból 
légy ismét az a ki voltál, és 
szeress úgy mint eddig, ha 
bánt belül valami, talán találok 
rá irt, a mitől meggyógyul. 
Megbocsátok. szemet hunyok.

szavamra mondom, töleleveni- 
teni soha sem fogom. Ne 
hanyagold el pályádat! Késő 
lesz akkor a megbánás. Térj 
vissza, gondolj jó anyád sza­
vaira. hiszen nem vezet ez 
czélhoz. Ellenben ha tanácsom 
siket fülekre találna, ám 

folytasd megkezdett életmódo­
dat, de kerüld házunk tájékát, 
ily körülmények közt látni sem 
akarlak, valamint fi vérei m szere- 
tetét ily módon nem érdemes­
nek arra, hogy feláldozzam! 
ez utolsó szavam Isten engem 
úgy segéjen Silvya. 32634

P. H. 100.-nak
56-án levele van. 3563S

Ki
volna oly nemes szivü, ki egy 
fiatal leányt pillanatnyi zava­
rától 50 írttal kisegítené, havi 
visszatéri léssel. Leveleket kér 
„Eternoll reconnaissance 51.“ 
a kiadóhivatalba. 4345

Szép
fiatal barna úri leány keres 
egy jellemes, fiatal intelligens 
keresztény barátot, ki öt a 
táncziskolaban szórakoztatná.
Leveleket „Erzsiké" jel szó 
alatt a kiadóhivatalba várok.

35631

Eladás.
Használt éa nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában, Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 56970

Családi ház,
mely 000 írt jövedelmet hoz, 
eladó a Tisztviselőtelepen. Cziin 
a kiadóhivatalban. 4254

Remek
szálonberen d ezés, függönyők 

és függőlámpával, 1550 Írtba 
került, még teljesen uj, féláron 
eladó. Cziin a kiadóhivatalban.

4333

Szőlő és must.
500 mázsa bor szőlő egészben 
13 frt, kicsinyben 13 frt 50 krért 
mázsankint eladó. Must szüret­
kor 300—350 hektoliter; egész­
ben hektója 17 frt; kis részle­

tekben IS írtért eladó. 
Csemege szőlő 5 kilós kosárban 
I irt 50 kr; Othello 1 frt 50 kr. 
Muskolat 5 frt beküldése mel­
lett küldetik. Arak helyben, 
szőlők jó részben Visontán 
termeltek. Csömör Kálmán 
Gyöngyösön. 28621

Sertésvész
elleni biztos orvosságot, mely­
ről a fővárosi és vidéki lapok 
többször közleményeket hoztak, 
küld Bállá István állatorvos 
Hódmezővásárhelyen. (Egy ser­
tés 5 napi adagja 55 kr.) 4335

Egy féléves
erős újfundlandi kölyök kutya 
olcsón eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 35636

Batár fogat.
Kevéssé használt, kitűnő kar­
ban levő Kölbcr-fóle négy 
üléses batár, egy fekete és egy 
sötétbarna, magas erős heréit 
ló (4 és 5 éves), egy pár 
Szigeti-féle igen szép, csupán 
négy hóig használt sallangos 
szerszÉin. magyar kocsis ruha, 
5 drb pokrócz együttesen eladó 
1500 írtért. Czim a kiadóhiva­
talban. 4340

Eladó
az idei bortermés, vagy mint 
szőlő mázsaszámra. Továbbá 
immunis talajban termelt pe- 
ronospora mentes kadarka ezre 
10 frt. csomagolva és vasútra 
szállítva. Lipovniczky Pál 
szölötelepén Hevesen, Heves- 
megye, Posta és vasút álllo- 
más. 4358

Vétel.
Erős.

egészséges, jól kifejlődött új­
fundlandi kutyát megvételre 
keresek. Ajánlatok az ár 

megjelölésével „Vadász“ czim 
alatt a kiadóhivatalhoz intézen- 
dök. Olcsón, fiatal kölyök 
vizslát is megvennék. 35606

Alkalmazást keres.
Házvezetőnői

állást keres azonnali belépés­
sel egy fiatal nü ékesebb úri 
családnál vagy magányos úr­
nőnél esetleg korosabb urnái. 
Jól főz, tiszta, magyar, német 
és tót nyelven beszél. Cziin a 
kiadóhivatalban. 4336

Gazdatiszt
alapos ösmeretekkel, a jöve­
delem fokozására képességgel, 
októberre nagyobb gazdaságba 
ajánlkozik. Cziin a kiadóhiva­
talban. 4315

Becsületes
szorgalmas jó családból szár­
mazó gazdasszony, úri család­
hoz ajánlkozik. Czim a kiadó- 
hivatalban. 35635

Legjobb
bizonyítványokkal rendelkező 
12 évig egy helyben alkalmazva 
volt igen tevékeny és takarékos, 
ékesebb intelligens özvegy keres 
házvezetőnői, kulcsárnöi vagy 
más azonnal elfoglalható alkal­
mazást. Nagyon jól főz, kerté­
szetei, tejkezelést, baromfi­
tenyésztést kitünően érti. Gyer­
mekek gondozását, tehetetlen 
betegek ápolását és gondozását 
is elválalja. Szives megkeresé­
seket fizetés megjelölésével 
„Komoly óa hűséges“ jel 
alatt a kiadóhivatalba kéri.

4318

Házvezetőnőnek
ajánlkozik egy közép korú 
szellemes hajadon helyben vagy 
vidékre, csakis előkelő urasági 
házhoz. Czim a kiadóhivatal­
ban. 4337
Társalkodónőnek

ajánlkozik magányos úrnőhöz 
egy huszonöt éves gyermek­
telen özvegy nő, jól beszéli a 
magyar és német nyelvet, a 
gazdasszonyi teendőkben jár­
tas, női szabászatot és varrás­
hoz értek. Czim a kiadóhiva­
talban. 3263'

Fiatal könyvelő
gyakorlati praxissal ajánlkozik 
kisebb üzlet részére könyvek 
vezetésére és levelezésre esti 
órákban. A magyar és német 
nyelvben tökéletesen jártas, jó 
írása van. Megkereséseket 

„Komoly jellem“ czimen továb­
bit a kiadóhivatal. 32514

Egy
szerény viszonyok közt levő 
feleö kereskedelmi iskolai 
matnráns eorrepetitor-nak 

ajánlkozik elemi, polgári vagy 
kereskedelmi iskolai tanuló 
mellé. Czime megtudható a 
kiadóhivatalban. 32626

Lakás és bérlet.
Alkalmazást nyer. Tiszta,

világos kis szobát keres egy 
fiatal tisztviselő. Az ár meg­
jelölésével kérek „Október 
1-re“ leveleket a kiadóhiva­
talba küldeni. 35626

Könyvelésben
jártas fiatal ember, ki a ma­
gyar és német levelezést töké­
letesen bírja, vidéki nagy for­
galmú városba, egy kereskedő 
ház részére kerestetik. Czim a 
kiadóhivatalban. 35629

Lóvasnt mentén
2 szobát, a kiállításhoz közel 
56 és 27-re 3 ágygyal, föld­
szint vagy első emeleten kere­
sek. Czim a kiadóban. 32619

Oktatás. Szépen
bútorozott, tiszta szoba azonnal 
kiadó, az Andrássy-ut közelében. 
Czim a kiadóhivatalban. 32597

Xevelőnöket
észak-dél-néinet bonneokat, 

magyar-ajkuakat, franezia és 
angol nőket. Kitűnő gyermelt- 
keríósznoket ós bonneokat
ajánl és elhelyez lelkiismerete­
sen Szegheönó S. Lujza.

Budapest, Andrássy-ut 28.
28737

Garcon lakás
2 szoba, elő- és inas szoba 
külön lépcsövei novemberre 
kiadó a Tisztviselőtelepen. 

Ugyanott istálló és kocsiszín 
is bérelhető. Czim a kiadóhiva­
talban. 4255

Az egyetem-téri
templom közelében, két tiszta 
poloskamentes utczai szoba, 
egy udvari szoba, s megfeleld 
mellékhelyiséget november 

1-re kerekek. Az ár megjelölé­
sével. Ajánlatok „Tisztviselő1* 
czimen a kiadóhivatalba kül­
dendők. 32594

Különféle.
B.

inonogramos női arany óra 
vasárnap a kiállítás területén 
elveszett. A becsületes meg­
találó 50 frt jutalom dijban 
részesül. Czim a kiadóhivatal­
ban megtudható. 32G57

Veszek
vágható tölgy, fenyő vegy 
bükk-

erdő-birtokokat,
készpénz fizetése mellett, 
1,000.000 frt értékig lehe­

tőleg fűrészekkel ellátva. 
Ügynökök kizárva. Czimakiadó- 
hivatalhan megtudható. 5876,.

1 drb 4 ..-os Tiszai sorsjegy-igérvenynyel
Főnyeremény 200.000 kor. Húzás ott. 1-n.

1 drb 3 -os magyar jelzálog igérványnyei
Főnyeremény 100.000 - Húzás okt. 5-*-én.

1 drb jótékanyczélu magyar állam sorsjegy
Főnyeremény 120.000 kor. Húzás decz. 5S-an.

Mind a hárem együttvéve csak O-T”•

Sorsjegryek biztosítása arfolv-amveszt. - v -ó éit : ; . 
-er-t.v i>5 krért, Beov.sro.-i sorsjtfjiy Lr«*rt.

350

2-

Kapható:
)ff bank- és váltóüzlet részvénytársasági

BUDAPEST,
V. kér.. Dorottya-ntcza 12 sz. |

Magyar királyi államvasutak.
1565*71 96. AY. számhoz.
A magyar kir. államvasutak szállítási irodája 

a Lipótvárosban.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága a Lipótvárosban 

(V Arany János-ütcza 19. szám alatti szállítási irodát rendezett 
be, a hol gyors és teherdarabáru szállítmányok az összes 
állomásokra feladhatók. Ez iroda, előleges értesítés ellenében 
jutányos szabványárak mellett gondoskodik a küldemények 
háztól való elszállításáról is és közvetíti úgy a helybeli mint 
az átmenő vámköteles küldemények elvámolását.

Budapest. 1896. szeptember 5Ö-án.
Az igazgatóság.

4312. szám. 1896.

Hollandi virágSiapa eladás,
Közvetlen összeköttetés bárki részére kicsiben is.
Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy Magyar- 

ország részére a világkedvelőknek, uraságoknak és kerté­
szeknek Hollandiával való összeköttetést megkönnyítsük, vi­
rághagyma, jáczintok. tulipánok, krókusz stb. nagybani daru­
sítása mellett a kicsiben való szétküldésre is berendezkedtünk.

Hivatkozunk a debreczeni ipar- és kereskedelmi bankra. 
Steinfeld Mihály földbirtokosra. Kövy Lajos bankigazgatóra és 
Rochlitz Artúrra, mindannyi debreczeni lakos, kik felőlünk 
szívesen adnak felvilágosításokat.

Megkeresés esetén ingyen és bérmentve küldök jegyzéket.
Levelezés német, franezia vagy angol nyelven (magyarul 

nem értünk). Szives megbízásokért — melyeket bérmentesen 
házhoz küldünk — esedez

L. vau Waveren if* Comp,
5S676 Hillegom, Haarlem mellett, Hollandia.

Hirdetmény.
A vinkovezei kir. főerdőhivatalnál az alább felsorolt s a természetben meg­

jelölt eruürészekben található tölgy, kőris, szil. gyertyán s egyéb törzsek eladását 
illetőleg f. évi október hó 14-én délelőtti 11 órakor árverés fog tartatni:

1. A raiesi kir. erdőgondnoksághoz tartozó Javieska greda nevű KP5 hold 
kiterjedésű erdórész, 562 kőristőrzs, becsültetett 171 m- müfáru és 837 ni3 
tűzifára, kikiáltási ár 1*12:1 frt.

2. Az uj-gradiskai erdőgondnoksághoz tartozó Abedjustrugove nevű 47-71 
hold kiterjedésű erdőrész. 14 tulgytörzs, becsültetett 49 m ; müfára és 193C 
kőristőrzs becsültetett 73 nr kőris müfára és 1379 m tűzifára, kikiáltási ár 2207 frt.

3. A zsupanjei kir. erdőgondnoksághoz tartozó Slavir nevű 96-52 hold 
kiterjedésű erdőrészen 2913 tülgytörzs, becsültetett S971 m műfára. azután 
105 kőris. 21 szil. és 128 gyertyán s egyébb törzsek, becsültettek 1894 m3 tűzi­
fára. kikiáltási ár 116.251 frt.

4. A nemezei kir. erdógondnoksághoz tartozó Des nevű 85-21 holdas erdő­
részen 3300 tölgytörzs, bevsültetett 14229 m3 müfára. azután 2 kőris, 66 szil, 9 
gyártván s egyéb törzsek, be- sülteitek 477 m- tűzifára, kikiáltási ár 181.160 frt.

5. A Gradina nevű 37-67 holdas erdőrészen 1879 tölgytörzs, becsültetett 
6868 m3 müfára. azután 31 szil. 3 gyertyán s egyéb törzsek, becsültettek 211 
m3 tűzifára.' kikiáltási ár 87.592 frt.

6. A jaminai kir. erdőgondnoksághoz tartozó Vraticsna nevű 40-70 holdas 
erdőrészen l¥V3 tölgytörzs, bevsültetett 3574 m müfára. kikiáltási ár 44.805 frt.

7. A Púk nevű 122-64 holdas erdőrészen 1320 tölgytörzs, becsültetett 
4188 ms müfára. azután 39 kőris, 177 szil. 3184 gyertyán s egyéb törzsek, 
becsültének 16 nr szil müfára és 2771 m3 tűzifára." kikiáltási ár" 60-355 frt.

8. A nemvzei kir. erdőgondnoksághoz tartozó múlt évi Des nevű 97-94 
holdas vágásterúleten 2899 tölgytöm, beesültetett 12931 nr müfára. azután 
43 kőris, 73 szil. 31 gyertyán s egyéb törzsek, becsültettek 1186 nr tűzifára, 
kikiáltási ár 165.365 frt.

9. A múlt évi Gradina nevű 63-88 holdas vágásterületeu, 3055 tölgytörzs, 
becsültetett 11520 m3 müfára. azután 6 kőris, 12 szil. 58 gyertyán s egyéb 
törzsek, becsültettek 658 m3 tűzifára, kikiáltási ár 139.308 frt.

10. A jaminai kir. erdőgondnoksághoz tartozó múlt évi Vraticsna nevű 
46-80 holdas vágásterületen 1805 tölgytörzs, becsültetett 7691 m3 müfára, 
kikiáltási ár 109.252 frt.

11. Az 1894-ik évi Zseravinacz nevű 37-84 holdas vágásterületen. 905 tölgy- 
törzs. becsültetett 3924 m3 müfára és 13 kőristőrzs, beesültetett 33 nr tűzifára. 
Kikiáltási ár 38.114 frt.

Az árverési általános feltételek a következők:
1. Az árverés a szóbeli ajánlatok kizárásával csakis Írásbeli ajánlatok 

átvétele mellett tartatik meg.
2. Az írásbeli ajánlatok közül csakis azok fogadtatnak el. melyek legkésőbb 

1896. évi október hó 14-én délelőtti 11 óráig a vinkovezei kir. 
főerdöhivatal iktató hivatalánál átadattak, melléklendő egyszersmind azon fatömeg 
beesértékének 5" 0-a bánatpénz gyanánt, melyre az ajánlat tétetett.

3. Minden ajánlattevő által kvüntetendö ajánlatában világosan az, hogy az 
árverési feltételeket tökéletese” 'smer s hogy azokat ellenvetés nélkül elfogadja.

4. Az ajánlat jól lepecsételendő s a boríték a következő felírással látandó 
el: ..írásbeli ajánlat a vinkovezei kir főerdöhivatal által 1896. év október 14-én 
eladni szándékolt tölgy és egyéb törzsekre“.

5. A vételár első felé' az ajánlat elfogadását tudató értesítés napjától 
számítandó 14 nap alatt másik felét azonban legkésőbb 1890. év dcezember 
28-ig köteles ajánlattevő a vinkovezei kir. főerdöhivatal pénztáránál befizetni.

6. A müfára nem alkalmas tölgyfaanyag az eladás tárgyát nem képezi, 
azért a bérlő köteles azt az eladónak rendelkezésére a helyszínén visszahagyni, 
kinek jogában áll. ezen faanyagot még a szerződés tartama alatt másnak eladni, 
kidolgoztatni és az erdőből kiszállíttatni.

7. A müfára nem alkalmas tölgyfát vásárló mungásai tüzelésre nem hasz­
nálhatják. kivévén a dongakészitésnél, hordó- és épületifánál eleső forgácsokat, 
azután az elhalt száraz ágakat és törzscsucsokat egész 15 cm. legnagyobb 
átmérőig.

Minden a vevő munsásai által tüzelésre illetéktelenül felhasznált, vagy a 
vevő által más módon elsajátított köbméter tölgy tűzifáért, köteles vásárló 
frtot befizetni.

8. Vásárló köteles a vágásterületen előforduló kőris, szil, gyertyán és 
egyébfaju alserdényt, valamint a galagonya bokrot, melyek a tölgy alnövetét 
elnyomással fenyegetik. 1897. évjulius és augusztus havaiban tőből kivágatni, a 
fiatal tölgyserdénvt pedig az öreg törzsek döntése és kidolgozása alkalmával 
lehetőség szerint kímélni tartozik.

A közelebbi árverési feltételek a vinkovezei kir. főerdőhivatalnál. valamint a 
raic-si, nj-gradiskai. zsupanjei, nemezei, jaminai. morovicsi kir. erdőgondnokságoknál 
megtekinthetők.

Vinkovcze, 1896. szeptember 17 én.
28785 Kir. főerdöhivatal.
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és egub világítási testek. gáz- és villanyos világításra.
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legjobb minőségben.

"V illasay áSl*.
berendezésénél szükségelt alkatrészek.

Egyesült villanyossági részv.-társ.!
'ezelőtt Egger B. és társa) városi üzlet:

I Budapest, IV,, Kossuth Lajos-utcza 4. szám. |
(Dréher-palota.)

____

A legjobb szakácskönyvek.
Magyar franezia szakácskönyv,

54 szinnyomatu mülappal és 
4<) képpel, diszkütésben 7.50 

Ugyanaz képes budapesti sza­
kácsköm v. fűzve 1.40 

Ugyanaz egyszerű kötésben 1.80 
St. Hilaire Jozefa, díszkőiéi­

ben 5.4o
Szekula Teréz, szegedi uj 

sz . t rsk nv •. bek tve 5.— 
Zilahy Ágnes, valódi magyar 

szakácskönyv fűzve 1.50 
Zilahy Agnes, valódi magyar 

szakácskünvy bekötve 1.80 
Megrendelhetők az .Egyetértés4 
kiadóhivatalában: IV., Pap­
nő velde-uteza 8., a pénz elő­
leges beküldése vagy utánvét 

mellett.

fiz élet vásárja.
Egy kötet elbeszélés.

Irta: TÍMÁR SZANISZLÓ.
Ujabbkori elbeszélő irodalmunk e remek 

gyöngyei eg}- igazi költői kedély mélyen át- 
érzett megnyilatkozásai s a füzet minden egyes 
darabja a való élet éles és mély elméjű meg­
figyelésén épült fel.

Megrendelhető az ..Egyetértés” kiadó­
hivatalában. Ára 1 frt 20 kr.

Jósika Miklós regényei.
Egy-^Sy filzet SO kr.

1. 2. Abafi.
3. Zólyomi.

4—6. Az utolsó Bátori.
7 —10. A csehek Hagyarországbah.

11—14. Zrínyi a költő.
10—16. A könnyelműek.
17—54. Második Kákúczy 
5-5—26. Eszther.
57— 5s. A rom titkai
29 —35. A hat Uderszki leány.
33-35. A két barát.
36—40. Jósika István.
41-43. A zöld vadász.
44—49. Egy néger szabadsághős.
50—51. Két királynő.

55. Egy kétemeletes ház Pesten.
53—55. A szegedi boszorkányok.
56—57. A nagyszebeni királybíró.
58— 59. Az első lépés veszélyei.
60—61. Akarat és hajlam.
65—64. Jő a tatár.
65—66. Pygmaleon vagy egy magyar család Parisban. 
67—68. A rejtett seb.
69—71. A tudós leánya.
75—7í. A goruiusi csomó.
75—76. Szív rejtelmei.
77—80. Régibb és újabb novellák.
SÍ—85. A két mostoha.
83—84. Két élet.
85—86. A Végváriak.
87—88. Visszhangok. Kisebb regények 
89—90. Regényes képletek.

91. Az élet utjai.
95—93. Élet- és tündérhon.
94—95. Klára és Klári.

ad 23121/V. 2. szám.

A tiszai 97. számú úgynevezett tarrasi átvá­
gás balpartján szárazban végrehajtandó s mintegy 
366,186.5 m3 földmozgósitást igénylő meder-bővi- 
tési, úgyszintén a tiszai 100. számú úgynevezett 
aradáczi átvágásban szárazban végrehajtandó 
s mintegy 308.955 m3 földmozgósitást igénylő bőví­
tési s ezzel kapcsolatosan foganatosítandó hullám- 
térrendezési munkálatoknak vállalat utján leendő 
biztosítása czéljából a földmivelésügyi minisztériumban 
folyó évi október hó 12-én déli 12 óra­
kor nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás fog 

I tartatni.
A munkálatok tervezetei, nemkülönben a kötendő 

szerződések mintái s az ezek kiegészítő részét képező 
általános és részletes feltételek, úgyszintén az aján­
lati feltételek a szegedi folyammérnöki hiva­
talnál a hivatalos órák alatt betekinthetők, s ugyan­
ott egyszersmind az ajánlati minták is megszerez- 
heftők.

Kelt Budapest, 1890. évi szeptember hó 20-án.

2S77 A röltimivelésügyi m. kir. miniszter.

Stern Manó szeghalmi kereskedő csődtömegéhez I 
tartozó, a csődleltár 1—255. t. sz. a. felvett 1635 frt 1 
99 krra becsült röfös, rövid és vegyes áruezikkek s bolti I 
felszerelési tárgyak, valamint a csÖdleltár 256—272. t. sz. | 
a. felvett, 159 frt 90 krra becsült bútorok a csodválaszt- 
mány határozata folytán Írásbeli zárt ajánlati verseny 1 
utján eladatnak. Az ajánlatok az áruezikkek és bolti I 
felszerelési tárgyakra együttesen, a bútorokra pedig külön 1 
adandók be alulirt tömeggondnoknál 1896 óvi október I 
hó 3-ik napjának délutáni 3 4v órájáig. A:: ajánlatot tevő j 
tartozik a becsérték 10° 0-át készpénzben az ajánlattal I 
egyidejűleg alulirt tömeggondnok kezeihez bánatpénzül j 
letenni és ajánlatának elfogadása esetén a választmány I 
határozatának meghozatalától számított 3 nap alatt a 
vételárat alulírottnál lefizetni s a megvett tárgyakat át­
venni. A csőd választmány az ajánlatok fölött a fenti I 
napon délután 5 órakor fog határozni s fentartja magának I 
a jogot arra, hogy az ajánlatok között szabadon választ-1 
hat s azok egyikét, illetve a legmagasabbat se fogadja el. | 

Fenti ingóságok megtekinthetők alulírott közbejöttével I 
naponkint délelőtt 8—12 és délután 2—6 óra között] 
Szeghalmon az üzlethelyiségben.

Szeghalom, 1896. szeptember 22.

Csánki Béla. I
ügyvéd, tömeggondnok.llSISäfcli mmmsrnm

Megrendelhetők az 
Papnövelde-utcza 8. s; 
inellett.

Egyetértés kiadóhivatalában, Bpest | 
. A pénz előre küldése vagy utánvét

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles küszGnetirat folytan 
ezen orvostudor legmelegebben ajánlható._____________

Titkos betegségeket,
hugycsofolyásoknt és sebeket, az önfertÖztetés utóbajait, 
az elpyengült férfiéről, magömléseket, a bujakórnak utó- 
követkozmónyeit, nőknél fehérfolyást, bármennyire is idültek, 
valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalansáff 
egyik főokozója és bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód szerint 

biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Br. GARAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvo;

Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-uteza 1. sz., 
II. emelet, bejárat a lépcsőnél.

Rendel: naponta 1U órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
óráig. Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszoltatok
gyógyszerekről is gondoskodva ívsz. — Nőknek külön

váróterem.
I Ugyanott megjelent es a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL* nál me 
j rendelhető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már a lü-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek 

gyógykezeléséhez cz.imü könyv, volt ara z frt 50 kr.,
most csak 90 kr.

I A könyv jói becsomagolva 1 frt beküldése mellett bérmentve küldetik meg.
. könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — fi. A nemi élet 

I ébredése. - III. Az Önfertőzes és az éjjeli magömlések. — IV. A hugy- 
I csötakár (tripper) es hugvesöszük(Hetek. — V. A bujasór (siphilis). — 
j VI. Fehérfolyás. -- VII. Elgyengiilt férfién“.. — VIII. Női magtalanság. 

IX. Az ivarszervek megbetegedésének főtényezője a prostituczio.

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
a kiadóhivatalban, Papnövelde-utcza 8«

Valód! párisi gyártmány, Jótállás mellett, orvos! toktn- 
télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

Gummi és halhólvag tuczatonkint______ __ __ __ _____ 1.-----6.™
Capottes americans (rövid) .............. ..... ................ ...........2.——5.—
Párisi női szivacska ....... ....... ......................... ............. ..... 2.--------G-—
Irrigator ... ..... ..... ........................... ..... ..... ..... ..... ..... ........... ..... 1.80_á.—
Eredeti pessarium oclusivum (Peliporus) Menzinga tanár

szerinti vezetővel______ __ ________ __ __ __ __ __ 1.80—2.50
Szab. havibaj elleni kötelék „Diana övu____________ 3.50—5.—

minden hölgynek néikülözhetlen!
Gyűjtemény uraknak ____ __ _____ __ __ __ _ ___ S. — 10.—
lő írtuyi megrendelésnél 10—15* „ n-kedvezmény. Megrendelések pon­

tosan és disereten eszközöltetnek. 2sü52
csász. es királyi szab. kötszergyártó.

Budapest. TV.. Koronaherczeg-u. 17. 1
vzék ingyen zártboritekban.

KELETI J.

-r ö-öö m m® § i In i -

A PADLAS
Irodalmi £s nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában 
Budapesten (V, Kálmán-ntcza 2.) megjelent és minden hazai 

könyvkereskedésben kapható :

MAGYABOBSZÁG
Különlenyomat a Pallas Nagy Lexikonából. A szövegben 13 ábra: külön 
mellékletül 51 kép, ezek közi 19 szinnvomat, I réznyomat s 13 térkép.

vVt *-sa 5 farziit.
Ez a nagyszabású díszes kiadvány, mely úgy tartalmánál, 
mint remek kiállításánál fogva minden müveit magyar embert 
a legnagyobb mértékben érdekel, magában foglalja a Magyar- 
országra és népére, annak társadalmi, politikai, szellemi és 
állami életére vonatkozó összes ismereteket. A rendkívül 
gazdag, változatos és kimerítő szöveget, melyet a Pallas Nagy 
Lexikona ismert tudós gárdája irt meg, remek kivitelű 50 
képmelléklet magyarázza, külön mellékletül pedig a kötet 
elejéhez Ő Felsége, apostoli király gyönyörű réznyomalu arcz- 

képe van csatolva. 287ö2

híd

mM.

Ei :‘3c í. jää ííyiS
budapesti es becsi katonakórházakban, valamint 

áuios katonaezrednó! nyert bö tapasztalat folytán ezen 
__________ orvoatuáor legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
hugycsőfoiyásokat. sebeket, syphilis ntókövetkczményelt, 
olgyengtilt férfiéről, magömléseket, önfertÖztetés utó­
bajait, nőknél fehérfolyást, befecskendezés nóiküi, bármely nő 
b.i ••ka*.. .1 legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori bűnök 
következtében beállott ideg- es ennek utóküvetkezményekép létrejött 
há'gerinezbajokat gyógyít 15 wi katonaorvosi es 10 évi polgári 
orvosi tapasztalat után. á legújabb gyógymód szerint, alaposan 

és biztos sikerrel

v. os. és kir. ezrodorvos.
Laliik : Budapesten. Yáczi-korut 4. szám alatt. I. cm.

bejárat a lépcsőnél. 28048
Rendel: délelőtt 9 órától -i ómig. 7 -t. S óráig. Nőknek ngy 
mint férfiaknak külön be- e> kijárat — külön varót-rem. Díjazol' 

levelekre azonnal vájaszoltiitik. yyiivy.-z.-rvknil is •• 'va
smmmm

•VÉRTISZTITÓ PISKÓTÁK
Dr. OLLIVIBB-Töl.

Sikeres ée más szerek áltál hatásában utol nem éri szer, 
mely a bujakor mindé» nemét, valamint minden 
káros kovetkesményelt alaposan gyógyítja. — Pária 
kórházaiban fényes eredményeket értek el vele a kővet­
kező bajoknál. Alkntl bujakór (vau aJphlLts). bujakóros 
(lythilltlcas) fekélyek, folyások, mirigy daganatok, száj, 
torok és orrbajok, eeús, esoutbántalmak, gorvély 
borbajok s általában az lnüclált vérből eredő bajok ellen, 
Ezen kellemes és biztos gyógyszer jóságának legfényesebb 
bizonyítéka 60 évi fennállása és az egész világon! elterjedése.

Ara: Egy nagy doboz ő frt, egy kioti 2 frt 60 kr.
EGYEDÜLI FŐRAKTÁR :

„ TárSk József gyógyszerészBélTBDDAPEST, ldrlly-ntcia 12. <

DIVAT SZALON
a legszebb és legtartalmasabb

divat- és szépirodalmi közlöny.
Szerkeszti:

Fanghné-G-yujtó Izabella és Szabóné-Nogáll Janka.
T1T17ÄT S7ÄI piff meaelenik minden hó 1-ün és 15-én. Díszes, elerans kitiltása 
Ds. v fii VJ.« s különösen művészies kivitelű színes divatczimlapja által dísze

minden szalon-asztalnak.DIVAT SZALON ‘ngl'en"melliUetév‘1- M gyermek.divattal egyiitt

T1TVAT <57 AT fllff azonkívül, hogy divat-képei az uralkodó divat tükre, folvton közöl 
■ Zfi. a. kz^IaaJLEUla képeket Párisfaól, Londonijói, Berlinből is. S ez által az idegen 

divaüapokat feleslegessé teszi.
nn/AT 87AT ÍTN ren(lesen közül egyszerűbb toiletteket is és módot, utasítást nyújt 

v VLL »ZUUIU.1 a hölgyeknek arra, hogy ruháikat takarékosan s mégis csinosan 
otthon készíthessék.

TITVAT 87 AT ÍIJI kézi munkái Változatosak, a rendes használatra szánt hímzésektől 
331V za 1 kJJflUUii kezdve a legritkább, legdivatosabb uj kézimunkáig mindet bemu­

tatja s érthetően tanítja.
FITI7 AT 87 AT Í1M Szépirodalmi része oly dús, érdekes és változatos, hogv minden 
UlVn.1 ŰtinilUil más szépirodalmi lapot pótol.
nTVAfP 87 AT ÍTN srimr01"5zcimra mutatja be kiválóbb hölgyek arczképoit : a
lei v fii aaouiui művészet, irodalom s a jótékonyság nevezetesebb nőalakjait.
DL17AT 87AT (jM állandó rovatot tart kérdések és feleletek közlésére. E rovat 
MJl vul UJXUIU1I minden előfizetőinek teljesen díjtalanul ál rendelkezésére.

előfizetési ára egész évre fi frt, fél évre 3 frt. nyegyedévre 1 frt 
50 kr, az Egyetértés előfizetőinek egész évre 4 frt, fél évre 2 frt. 
negyedévre I frt. Tekintettel a rendkívüli árkedvezményre, melyet 
lapunk előfizetői számára kieszközölnünk sikerült, ajánljuk t. olva­
sóinknak. hogv előfizetéseiket a DIVAT SZALÓN-ra az 

kiadóhivatala Budapest, IV. Papnövelde-
uteza .V szám küldjék be.

Dohánytermelők figyelmébe!
• 1 • A dohánytermelés egyetlen szakközlönve a Daróczi Vilmos szerkesztése 
es kiadásában megjelenő s jelenleg már XIII. évfoíyamában iaró

MAGYAR DOHÁimUSÁO
mely az okszerű dohánytermelés terén a legjobb praktikus útmutatásokkal szolgál, a 

. érdekeit a leghívebben képviseli s az ország legjelesebb szakíróinak kuzre- 
mukodesével — a pénzügyminisztérium, a dohányjövedéki központi igazgatóság, az 
országos magyar gazdasági egyesület s a termelő közönség teljes elismerését egyaránt 
kiérdemelve szolgálja a hazai dohányügy érdekeit

Előfizetési ára: egy évre 6 forint, félévre 3 forint. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, Podmaniezky-utcza 1. 

Tessék mutatványszámot kérni!

Budapest, Nagy Sáudor könyvuyomdájaiiói, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

1896. H
szerre]

BUDAPEST,IV. Pa|

Telefon 
KÉZIRATOKAT nJ 

CSAK BÉRASENTES Lm

ELÖFIZB
Vidékre postán v. hl
Egy *vr, .... 50 frtl
Egy fél évre . . io frtl
Külföldre: 3 hóra 1
Franezia-, Olasz-, Orosz! 
országokba, Svaicz-, J 
vaiauunt amaz orszá!

'iez tartoznak!

Egy ezár!

A néma
Hogy Ábrái 

mólója, melyl 
nak élvezését 
meg, erős ellj 
viselő és edd 
sen hagyjuk 1 
ügyeinek fiók] 
mészetü részi] 
tatnak és az 
Kovács Alber] 
levélben szóld 
kuriozitás ing 
zönségre.

A külső jel 
csolatából mi] 
vetkeztethetni] 
ezok idején A 
vezetése alatt 
végzetes befo| 
párt magatartl 
hogy a nemz 
Pesti Napló I 
zavarossá v] 
Akár, hogy-el 
lalt pozicziójd 
akár, hogy 
nyék szeméi 
párttagokhoz 
ták, megesel 
politikai expj 
zeti pártot 
irányban kiváj 
mányp árihoz 
darezot vallót 
jesen tekintet] 
esetnek küzv 
hogy a nemz] 
dolatot a légi] 
magától és ni 
szenzál-szolgáj 
táltatja az ajt] 
Koméi uron ] 
jai is megfogj] 
párthatározati] 
helyzete ebbel

Elégszer mi 
tartózkodást a 
ben csak heh 
jük el, hogy \ 
Ível a nemzeti 
vonatkozású f 
rülmények kői 
értékkel bir, a 
vatást jelent, 
párti telietséj 
való ültetése i 
vezérei aligha| 
arra. hogy 
melvlyel a fal 
gőkböl kiirtani 
pártot megóv! 
telyektől, mej 
komoly válsá| 
Koméi talán

A Vaskal

Maga a Vad 
akadályok elfövi 
tehát a már idl 
feküdtek mindül 
fényes megnyit! 
a csatorna képi 
vasarnap d- •.. J 
vivő első göziij 
iában keresztbd 
méter távolsági] 
tudósítókkal ésl

Mivel az üss! 
forintra vanna 
többi munkalaj 
körüli összeg 
Vaskapu nit-iil 
kepezte legnagj 
munkálatainak.

Üt ilyen :nel| 
gatra feküsznei 
balpart mentébl 
józva a küv -tkl 
Stenka-zuh 
taba. 4. G: J

Ezek közül 
Stenk: és a Jj 
1895 október 
a Kozla-Dojkt :l 
hatjuk, az Izla^ 
váczi szakasz e

Ha ki is ma 
geiböl ezek a 
nemcsak a raji 
ján, de egyéb! 
munka orosz...] 
elkészítése oko 
nehezebbén mj 
csak a Duna 
mérnökök uj 
Hiányoknak eb] 
tak. Ezentúl 
számottevő ne| 
folyamában; 
alatti szikíaiepl 
tudta megmon| 
mily eljárás, 
hetősen szegéi| 
és határozott 
kérdésekre.


